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Fanyar demokráczia.
Budapest, január 30,

Gróf Tisza István a tegnapi Khuen- 
banketen fanyar kedvvel, de tőle inén 
Jgy 1S meglepetésül, demokratának vaf- 
lotta magát és most ő hirdette a több­
ségnek és az országnak, hogy a választó­
jog demokratikus kiterjesztése elől 
többé nem lehet elzárkózni s hogy a 
vóderöreform elintézésével éppen azért 
kell sietni, mert igy szabaddá teszszük 
az utat a demokratikus haladás szá­
mára.

Mikor a demokráczia. legfrissebb 
apostolának ezt a meglepő szereplését 
látjuk: első gondolatunk az a régi bölcs 
közmondás, -hogy „amikor a paraszt 
tyúkot eszik, vagy a paraszt beteg, 
vagy a tyuk.“ Mikor Tisza István felcsap 
demokratának, akkor vagy a politika 
beteg, vagy az a demokráczia. Sőt az a 
valószínűbb, hogy a politikai helyzet is 
beteg s az a demokráczia is beteg. Ezt 
az utóbbit valami különösen bizonyítani 
sem kell. Azt a demokratikus választó- 
jogi reformot, melyet" Tisza István a 
kor elutasithatlan követelésének mond. 
nem jó volna egy igazi demokratának 
beadni, mert. politikai görcsöket kapna 
tőle. Az a demokratikus választójogi 
reform, melyhez íme Tisza István is 
hozzájárni, sőt amelyet maga sürget a 
nvilvánosság előtt, elvan messze esik az

képe aigazi reformtól, mint a hold 
folvóvizbeli árnyékától.

De ne nézzük most, milyen demo­
kratikus reformra gondolhat Tisza Ist­
ván. hanem nézzük inkább azt, mi rejlik 
amögött a taktika mögött, hogy a de­
mokratikus reform szükségét éppen 
Tisza István s éppen most hirdeti ?

Ha a tegnapi bankétén ez a beszéd 
Tiszai István ajkairól hangzott el, ez .azt 
jelenti, hogy a miniszterelnök meg akart 
előzni minden olyan ellenvetést, mintha 
a kormány hiába igémé a demokratikus 
reformot, mert Tisza István úgyis meg­
akadályozná az ígéret beváltását. Khucn 
tehát azt a taktikai formát választotta, 
hogy jelentse be maga Tisza István a 
demokratikus választói jogot. Akkor 
tudni fogja mindenki, hogy ez a kor* 

( mány álláspontja és hogy ahoz Tisza 
István is hozzájárult. Ezért kellett a 
Justh-párínak szóló békeüzenetet ép­
pen Tisza Istvánnak elmondania. Igen 
am, de mivel vette és vehette rá Khuen 
miniszterelnök Tisza Istvánt, hogy ezt. 
a nyilatkozatot megtegye ? Egész világ 
tudja, hogy eddig halandó ember Tisza 
Istvánt a demokratikus választójog 
mellé kapaczitálni nem tudta. Próbálta 
ezt kinevezése alkalmával Kimen: Tisza 
hallani sem akart róla. Próbálta a tu 
domány. a publiczisztika. a közvéle­
mény. az ellenzék: Tisza István egyikre 
sem hallgatott. S noha. tudta, hogv a

demokratikus választójog mellett fog­
lalt állást a korona is: Tisza nem állt 
kötélnek, hanem ismételt felszólalásai­
ban ö próbálta meggyőzni a koronát, 
hogy a demokratikus választójog ártani 
fog a nagyhatalmi gondolatnak, talán 
még a dinasztiának is. Hát mi volt az 
a bűvös szó és az a bűvös hatalom, 
mely most egyszerre váratlanul és meg­
lepetésszerűen levette az ellent állás 
lábairól Tisza Istvánt ?

A választ nem nehéz megtalálni. 
Tisza Istvánnak nem imponál senki és 
semmi. A tudomány érvei épp oly ke­
véssé hatnak reá, mint a népgyülé.sek 
záptojásai. A saját nevében maca 
Khuen is hiába próbálta kapaczitálni. 
Az utolsó órákban tehát olyan kapaczi- 
tálónak kellett jelentkeznie, aki az ös­
szes eddigi kapaczitálóknál s a tudo­
mánynál is hatalmasabb, legalább is 
Tisza István.szemében. így már aztán, 
ugy-e, nem nehéz kitalálni, hogy a de- 
mokrá mának megint felülről akadt 
szószólója. Felülről követelik a demo­
kratikus választójog alapján a békét. 
Felülről nyúltak ismét a demokratikus 
fegyverhez é* pedig azért, mert Appo- 
nyi. Kossuth és Andrássy ajánlata a 
nemzeti követeléseket helyezte előtérbe'. 
Mihelyt ugyanis katonai téren akarunk 
valamit követelni, Bécs mindjárt ráeni- 
1 ékszik az általános választói jogra. 
Hogy katonai téren ne kelljen engednie,

A hattyúdal.
Irta: Paizs Ödön.

ll itnnyonjls tiloe.)

Ott állt a hid közepén. Alatta aludt a 
Duna. Csöndesen simultak egymáshoz a hiis 
hullámok, csak néha rezzentek meg, ha a 
szellő szelíden súrolta a hátukat. Alig látott 
le a habokig, süni sötétség feküdt rá az egész 
tájékra, csak a parti gázlámpák ténye tán- 
rzolt a nyugvó vizen. Egy-két pillanatig még 
ott vibrálták a viz tükörén, aztán elnyúltak, 
hosszú, fényes sávot rajzoltak rá a halkan 
folvdogáló vízre ...

A ven színész a mélységbe bámult. I gy 
tetszett neki. mintha két. hullám lassan szét­
vált volna. Csöndesen egymásra hajoltak, 
nagv üreget vájtak ki a babokban. körüllvc- 
lilikét méter, szűk, mintha a termetére szab­
ták volna a vizes koporsót... De aztán csüg­
gedten elmosolyodott. A kaczaj a szája szög­
letén meghúzódott, nem mert széjjel terpesz­
kedni és ezért olyan furcsán vi győri tóttá el 
■ I/. orozóját. A mosolyból nagy tájdalom, va­
lami lemondás féle rezgeti ki. Olyan volt a 
mosolya, mint aki már azért kaezag, mert 
elfolytak a könyvi, mert sirni már nem tud, 
dvan volt a mosolya, mint aki már túl van 
mindenen, aki megmosolyogja saját magát 
és szembe kaezag az élettel: csak jobb jöhet- 
rosszabb már nem lehet. ..

És Ib.isu.ii elgondolta azt is, hogy most 
már nem először áll itt. Halványan vissza­
emlékezett. hogy inár sokszor bámult bele 
’ényk-lcu szemmel a noha hullámokba, sok

szór nyílt már meg előtte ez a csöndes ko­
porsó.

Az első csalódásra még emlék®ik is. 
Reggeltől estig robotolt a kenyérért, de ami 
időt meg tudott magának takarítani a meg­
számlált perczekből, egy versnek szentelte, 

j Hogy mi volt a czime, a tartalma, hogy ki 
; irta. mái nem emlékszik. De akkor annyira. 
I abban a hangulatban élt, hegy egygyé vált 
I a költővel, hogy még az érzésük is közös volt. 
I Minden szavát magába szívta, a gondolatok 

is az övé lettek, a sok gyönyörű szó meg­
kapta a szivét. És ekkor határozta el. hogy 
nem tartja magában azt a sok szépét, úgy 
érezte, hogy másnak is joga van abból a 
kincsből elvenni sokat és sokat, amit csak n 
értett meg igazán. Eljött a vám a várt mulat­
ság. ahol kiállt a pódiumra és szavalni kez­
dett.

Amikor az első szavak zugra, dübörögve 
előtörtek a torkából, az emberek összenéztek, 
felcsillant a tekintetük és a következő pilla­
natban zugó nevetés moraj lőtt végig a hall­
gatóságon. Kaezagtak. vili á nézőit a k, a vége 
fütty, csúf bukás volt.

És akkor idejött. Elmenekült onnan, idő 
rohant. Kétségbeesett fájdalom vett erőt 
rajta, nem bírta tovább. Érezte, hegy nem 
értik meg. Fájt neki, hogy az emberek csak 
mosolyognak, nevetnek rajta, pedig az a sok 
merész, szép gondolat már égeti a lelkét, 
nieg kell osztani másokkal, nőm maradhat 
csak az övé.

Lenn a hullámok háborogtak Az egyik 
a másikhoz csapódott és a zaj olyan különö­
sen kiáltott föl, hogy a férfi úgy érezte, hogy 
még az apró vizcsöppek is kaezagnak rajta.

Halkan szétvált két hullám és a fiatal teste 
lomhán bukott bele a habokba ...

Szerencsére kimentették. Az ágyához el­
jött valaki, aki együtt érzett vele. Az is le- 

! bet, hogy nem ült le melléje senkise, csak a 
I lázálmából csöppent oda egy szomorú, sá- 
; padt fiú. Szelíd kezével gyöngéden végig- 
I szaladd a fiú a rezén és csöndesen biztató 

szavakat súgott a fülébe:
— Eddig homályos, rejtelmes volt ne­

kem az a költemény, de most világos, gyö­
nyörű. Dolgozz tovább és ird le, amit sej- 

I tesz. A hangod nem szavalásra termett. Si­
koltások kelnek ki a tompa, zugó hangtömeg­
ből. ha fájdalmad van; rikoltunk a szavak, 

j ha nevetni akarsz ...
És ez lett a fiú végé. Amiket elgondolt, 

papírra vetette. De amíg gondolatai, érzései 
leheletfinomak, gyönyörűek voltak, a áíavak 
otrombán, erősen brutálisan hullottak ki a 
tollából, darabos, esetlen volt a stílusa.

De azért folyton irt. Valami őrült lázas 
vágy fogta el s minden gondolatát a papírra 
akarta vetni. Néha-néha órák hosszat törte a 
fejét egy-egy elszalasztott gondolat, miatt, 
'•o—-zkedvü lett, lehangolt, nagy fájdalommal 
nézett az emberek szemébe, akik gondtala­
nul rohantak el mellette ét, talán sohase tud­
ják meg. hogy azon a délután mennyit vesz­
tettek ...

Csak, .nehezen, nagyon nehezen tudta a 
sok rakonezátlan ideáit egy novelláim sűrí­
teni. A niesé .-el, a kompoziczióval nem sokat 
törődött, csak a gondolatok csapóiig!ak fék­
telenül minden sorában. Semmit se tudott 
úgy látni, mint a többi emberek. Sokkal szí­
nesebb. melegebb volt előtte a világ, a refor-
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békéé ée becsületes megoldáe vau: egy pártközi 
megegyezés a választójog dolgában, amely meg­

adj átszsza a nemzeti ellenzék ellen az 
általános választói jogot. S ezzel jü.t 
haza Khuon. A korona non katonai 
koriczessziók, hanem választójogi ígéret 
alapján kívánja a békét. A korona 
csorbittatlan véderőreformot akar olyan 
ellenérték fejében, melynek a katonai 
kérdésekhez nincs köze. S mert Kimen 
ezt az ultimátumot hozta, azért lett 
Tisza Saulusból Tisza- Paulus, azért, 
lett a demokráczia dühös ellenségéből 
a demokráczia apostola.

A Khuen-banket eseményei után 
világosan látjuk a helyzetet. A korona 
követeli a katonai javaslatok elintézé­
sét, de nehogy nemzeti konczessziókat 
kelljen adnia, inkább parancsszóval a 
demokráczia mellé rendeli a parlamenti 
többséget. Legyen véderőreform, de 
olyan, amilyen a hadvezetöségnek tet­
szik s aztán lehet demokratikus vá­
lasztóreform is, ha esetleg az a demo­
kráczia kissé fanyar is. És ilyen körül- 
ménvek között remél békét kaphatni a- 
kormány: nemzeti engedmények nélkül 
és elkénvszeredett. fanyar demokráczia* 
val. De vájjon kapható lesz-e ilyen nem­
zeti vívmányokhoz a Kossuth-párt és 
ilyen fanyar demokrácziához a Justh- 
párt?

Bndnpest, január 30.
A képviselőház ülése. A képviselői! áz 

holnap délelőtt nz órakor ülőit tart, amelynek 
napirendjére tűzte: az egves igazsáfiügvi szer­
vezeti és eljárási szabályok módosításá rol szóló 
lorvénvjavaslat harmadik olvasását, a külföldi 
dohány é« dohánygyártmányok után fizetendő 
tngcdéb illetők megváltoztatásáról, a mesterré 
ges édesítő-szerek állami egv ed árus ágáról* Fv 
garas- Bihar- é*. :{Sza«nár ^vármegyék pót adó­
járól . illetve községek átcsatolásáról szóló tnr- 
vénvja\aslatokat. egv miniszteri és egv szám- 
x izsgáló-bizottsigi jelentést és tizenhárom helyi 
érdekii vasútra xnaatkozó törrcn~javaslatot. 
Ületx-e miniszteri jelentést.

Khuen tárgyalásai.
— Az ellenzék álláspontja. —*

Eg>’ párt közi bizottság kiküldések
__ Hírek a politika világából, —•

Budapest, január 36.
Ma már egész pozitív formában felmerült 

a hire annak, hogy a miniszterelnök a véderö- 
refonn újabb n api rend rétiizéee kapcsán alku­
dozásokat. s tárgyalásokat akar kezdeni a füg­
getlenségi pártokkal, illetve azok vezetőivel. 
.Becsben, úgy látszik, a békés kibontakozás 
mellett döntöttek, aminek különben a leg­
élénkebb bizonysága éppen gróf Tisza István 
tegnapi békés hangú beszéde volt. Még pedig 
nem átmeneti megegyezést, egv fegyverszüne­
tet, hanem véleges békét akar Becs. Ezt a föl­
tevésünket erősíti az az informáczió, hogy a 
katonai kérdés, helyesebben a létszámemelés 
provizórikus megoldásának tervét odafönt el­
ejtették, — ez egyelőre a bukott vezérkari fő­
nökkel, báró Conráddal együtt ekartba került. 
Most arról van szó, hogy bizonyos kisebb en­
gedmények árán biztosítsák a véderöreform 
megszavazását, de miután az ellenzék egyik 
szárnyának választójogi követelései vannak, e 
téren is meg kell találnia a kormánynak az 
áthidalást, nehogy ellenkező esetben koczkára 
tegy e a véderöreform sorsát.

A Kossuth-párt katonai kívánalmai, ame­
lyek tisztán a fönnálló közjogi kereteken be­
lül mozognak s jóformán csak a jogsérelmek 
orvoslását preczizirozzák, máris a minimumra 
vannak redukálva, — azokból tehát engedni 
nem lehet. Ami a Justh-párt választójogi fel­
tételeit illeti, jtt ynár inkább kereshető egy 
komnromisszum a két végleges felfogás között. 
A priuszról, vagyis a választójog elsőbbségé­
ről sző sem leltet, — ezen a | »onton sem 
Andráesy, sem Rakovszk'-. .]c még Apponyi 
sem támogatja ,1 üst,hókat, He'lerv.árx ] -ed i g 
egyáltalán tudni sem akar róla. A kormányhoz 
közelálló forrás szerint, itt csak egyetlen lehető

cgvezés megállapítja a javaslat benyújtási ide- 
jét, a reform alapelveit, a tárgyalás módját. 
Értesülésünk szerint ennek a propoziczióiiak 
gyakorlati megvalósítása ez lenne:

— A miniszterelnök hétfő’" beszédében, 
miután reflektált az Apponyi- és Andrásét - 
féle katonai követelésekre, nyilatkozni fog 
a választóiosrról is. Kérni fogja a Házai, 
hogv küldjön ki egy pártközi bizottságom, 
amelyben a pártok mindegyike kellő szám­
mal legyen képviselve, mert ebben a kérdés­
ben nem törekszik majorizálásra. Ezelőtt a 
bizottság előtt azután a miniszterelnök rész­
letes jelentést fog tenni a választójogi tör­
vényjavaslat előkészítő munkálatairól, a sta 
tisztikai adatok feldolgozásának stádiumáról 
s egyben körvonalazni fogja a javaslat alap­
elveit. A számarányra nézve is fel világost-1 
tást fog adni s valószínű, hogv a választók 
oly mérvű szaporítását fogja megígérni, 
amely a radikálisokat ki fogja elégiten’. 
Ezenkívül meg fogja határozni a javallat 
benyújtásának fix és megmásíthatatlan idő­
pontját. A bizottságnak azután az lesz a 
dolga, hogy megállapítsa a javaslat plenáris 
tárgyalási módját, vagyis a koaheziós kor­
mány házszahályrevizióját kell majd ismét 
életbeléptetni a választójogi vita folyamára, 
hogy- minden obstrukeziós eshetőségtől men- 
tesittessék erre az időre a Ház. Ugyancsak 
eme bizottság elé fognak kerülni annakide­
jén maguk a választójogi törvényjavaslatok, 
is. amelyeknek bizonvos részeit azután közöl 
megegyezéssel át is szövegezhetik.

Mindezekből azt látjuk, hogy a kormány, 
a békére törekszik. Ismételjük, mint már any* 
Tiviezor, hogy az ellenzék nagyon szívesen haj­
lik a tisztességes és elfogadható békére, de üret 
Ígérgetéseknek s hitegetéseknek nem fog fel 
ülni. Az ámítások: kora lejárt. Csak reális 
vívmányok fejében állhat el a rendkívüli fegy­
verek használatától a harezra kész ellenzék.

Híreink itt következnek:

A beteg külügyminiszter.
Alant Bócsbő] jelentik, gróf Aehrenthal közös 

külügyminiszter állapotában semmi javulás nem 
mutatkozik, sőt az elmúlt, éjszaka a miniszter ál­
lapota még súlyosabb sóit, mint eddig. Tegnap

mátor szemüvegén keresztül értek el hozzá ;i 
dolgok, mindent csak megjotbitva. töké’etc 
sütve tudott megérezni.

Az egyik reggel nagy boldogsággal éb­
redt. Tegnap kapták meg a lapnál, a forra­
dalmi lapnál a ezikkét és ma olvashatja a di­
csérő. ujjongó, a lelkesítő kritikát. E utva Or­
bánt az utezán, nagy zajjal csapta ki az aj­
tót. türelmetlenül szüresöltc a kávéját és 
o«ak akkor lapozta föl az egyes oldalakat. 
Kéjes gyönyörrel, lassan, mint a kártyások 
szol:iák az utolsó lapot, ha sok a tét rajta. 
Mindegyik oldalon azt képzelte, hogy majd 
elé ugrik a czikke, nagy, hatalmas hetükkel 
szedve, tán még csillag is lesz mellette és 
alatja a szerkesztő örömteli, de mégis büsz­
kélkedő kijelentébe, hogy egy őszsenit, a jövő 
emberét ő mutatja be először az olvasók ez­
reinek ..,

Apró. petit sorral tényleg ott pirult a 
neve egy visszautasító mondat előtt. Azt 
hitte, hogy ebben a pillanatban vége van, ezt 
nem bírja elviselni. Egv-két perezág lanyha 
tekintettel nézett maga elé, aztán csöndesen, 
lemondóan meg vigasztalódott:

— Nem értettek meg, még nem értettek 
meg. Az én tudományom messzire előre nyar­
gal. ők csak lassan törtetnek utánam .. .

E-s meg nem értett nagyságok, csalt ha­
láluk után fölfedezett költők, Írók, tudósok 
rajzolódtak a pillantása elé. Megint megerő­
södött, a kétségbeesett ránezok észrevétlenül 
elme ,'ódtak a homlokán, valami mosoly félő is 
rászállott az arc-zára és már úgy érezte, hogy 
megtalálta az igazságot. Igen, igen. engedni 
kell az eszméiből. Az. n la) »mm dől a tot megtftr- 
tani, de a sok újat, a sok szépért egy kissé le- 
cFiiszz Ini, hogy akik nagyon alant járnak is

megértsék. Es igy tett. Egymásután dobták 
vissza az írásait, de 6 csak folyton mérsékelt:

Meg nem eléír, még mindig nagyon 
maga» nekik .. .1

Végre állást ka|»ott egy lapnál. Csak 
hosszú lelkitusa után fogadta el. Novellákat 
kellett fordítania kis franczia íróktól és ak­
kor is bátra került, a hirdetések közé, mint­
ha a lap szégyenkezne miattuk. De azért dol­
gozott szorgalmasan. A fordítások minden 
idejét lefoglalták, a maga szent, nagy, átala­
kító gondolatainak nem maradt semmi. La*- 
san-lassati megint engedett: é-, egy-egy esz­
méiét elszórta az idegen írás között. Aztán 
másnap idegesen, remegve vette kezébe a la* 
1 vöt. A mondata — az ő eredeti mondata --- 
ott állt eWfson. ólomba öntve, a többi, sok-sok 
idegen eszme között. Es önkéntelenül is elol­
vasta ezerszer, meg még töblrzör. Mimiig 
szebb és szebb lett é> mindig hitványabb és 
gyatrább a léha franczia felületes szóiuli- 
1 észtére .. ,

Es egyszer valami különös történt meg 
vele. Ismét az ő gondolatát olvasta, amikor 
hirtelen elmosódtak a szemei előtt, megmoz­
dultak. végigszaladtak a soron, átugrottak a 
következőire és őrült vágtatá-sn] végigrohan­
lak az ö'-z/’s táívzalálmkon. Megsimitotta a 
homlokát: eltűnt minden. He már hiúiba vo’t. 
Egx szer az ő tárezáját, az ői eredeti novellá­
ját látta nyomtatásban a sok üresség, sza­
márság helyett.

Egy kis-r még nn greim-gett a ki z \ ami 
kor a saját elbeszélésit odamonda a szer­
kesztő kezébe <•< a m ve helyett, efy frivnezia 
állott ott stafázsnak. Vsak akkor könnyeb­
bült meg, amikor a szedőgyerek elszaladt 
vele a nyomda felé.

Es másnap tényleg benne volt. Miutlia 
x a la mi finom italt sz üresólt volna, habzsolta 
a sorokat. Kutatva vizsgádba az emberek ar- 
czát. meg rezzent, ha yalaki a kávéházban 
azt az. újságot emelte fel. kitartóan figyelte, 
esak akkor csüggedt el, amikor a hirdetések 
előtt letelték. Nem olvasták el. Már-már odn- 
robant, hogy a fülükbe kiáltson:

— Miért nem olvassa el. miért nem akar 
maga is a lelkemliül kapni valamit?!

A szerkesztőség ajtajában valami má­
moros szórnibs fogta el. A szerkesztőnek IV! 
í< g Hinni ez az újszerű, nagy, hatalmas tár- 
e?a. megkérdi: „kitől fordította?“ Es ö sze­
rényen bevallja: „En irtain 1“ Egyszerre nagy 
elismert iró lesz. Mindig tudta, hogy egyezer 
majd eljön az ü ideje is, őt is elismerik 
már végre.

A miakt or tényleg igy f< gadtat
— - Kérem, ki irta a mai tárczát ?
Aztán meg se várta a feleletet, egv kissé 

1 isi ragostul szólott:
— Máskor jobban né«zze meg, hogy mit 

ad le. En elfelejtettem elolvasni és most ilyen 
képtelen zöldség jelent meg a lapunkban. 
Nem kell. kérem, a r-sez, buta dolgokat is 
lefordít-mi. Nagyi.n sol; a kellemetlenség w 
miatta...

Többet föl se ment a sz <u ■ k e< z t <"*- égh t1. Is­
mét az ulezáken ké»h<usilt, aztán megint a'á 
szaladt a Dunahidja. Ott állt ismét a köz -| fi. 
Halványan megint előtte lebegett az öngyil­
kosság. de v ÍHszaem lé kezelt az első zuhanás­
ra. gyorsan jöttek a gondolatai. A nagy ma­
gába bízás megint győzött. Amint elfutott 
előtte a múlt. ismét mosoly halványodott az 
arczáti. Igen, igen, akkor tévesztette e'. ami­
kor elhagyta magát kábítani Ötven hatvan



. ' ' * V’.* —, ’ ^ *'

. -A*.,,

Szerda, január 31. EGYETÉRTÉS
délután egyszerre négy orvos is volt mellette: 
háziorvosa, dr. Oeiger, továbbá Orthner és Red­
lich egyetemi tanárok, akik már többször megvizs­
gálták a külügyminisztert, és dr. Selka Röngteoi- 
specü-iálista. Ezek közül Geiger egész éjszaka a be­
teg mellett maradt. Kívüle még a külügyminiszter 
felesége és egy ápolónő virrasztónak a beteg mel­
lett. Az orvosok a legnagyobb aggodalommal figye­
lik Aehrenthal szívműködését. Egyelőre szó sem 
lehet arról, hogy a külügyminisztert a Riviérára 
vigyék és az ‘»orvosok most arra törekszenek, hogy 
meggyengült testi erejét legalább annyira helyre­
állítsák. hogy a külügyminiszter a jövő hónapban 
eltávozhassák Becsből.

A külügyminisztérium ügyeit báró Mütter 
osztályfőnök vezeti, aki tegnap, rövid idő óta már 
másodszor kihallgatáson volt a királynál. A király 
naponta többször kap jelentéseket a külügyminisz­
ter állapotáról.

A külügyminiszter állapotáról tegnap adták 
ki az első bulletint, mely igy hangzik: „A vasár­
napi lázas állapot megszűnt, hőmérsék normális, 
érverés 80, táplálék vétel elégséges. Közéi zet jobb, 
mint tegnap.1'

A külügyminiszter állapota iránt rendkívül 
nagy az érdeklődés. Ma egyebek közt gróf Berth old 
nagykövet és gróf Zichy Aladár volt király szemé­
lye körüli miniszter is érdeklődtek állapota 
iránt.

Aehrenthal lemondási tervével kapcsolatosan 
a „Deutsche Volksblatt“ a következőket írja: A 
legutóbbi audienczia alkalmával gróf Aehrenthal 
külügyminiszter nem formálisan adta be lemon­
dását, hanem a felség előtt rámutatott arra a lehe­
tőségre, hogy megrendült egészségi állapota eset­
leg nem engedi meg neki az ügyek tovább vitelét. 
A felség erre kijelentette, hogy feltétlenül kívánja 
a hivatalban maradását, amig a viszonyok telje­
sen nem tisztulnak, mindenesetre azonban, addig, 
amig kétségtelenül ki nem tűnik, hogy egészségi 
állapota megköveteli a hosszabb időre való vissza­
vonulást. Az orvosok ugyanis a külügyminiszter 
állapotáról végleges álláspontot még nem foglal­
tak el.

Éjszaka Becsből a következőket jelentet­
ték nekünk: Gróf Aehrenthal külügyminisz­
ternek ma jobb napja volt, semmint tegnap, 
de még távolról sem lehet arra gondolni, hogy 
a beteget elszállítsák enyhe éghajlat alá. 
A leül ügy min is zier ácp/a mellett szál: ad at la mii

ecjy orvos van s a grófnén lcivül egy apácza is 
ápolja.

A miniszterelnök nem készül Becsbe.
Egy bécsi lap budapesti informácziója szerint 

gróf K hu cn-H éderváry Károly miniszterelnök e 
hét végén ismét Becsbe utazik. Előreláthatólag ez 
alkalommal közös miniszteri értekezlet lesz, — 
Írja ez a lap — amely a delegácziós ülésszak idő­
pontjának megállapításával foglalkozik, de e mel­
lett még más függő közös, főleg gazdasági termé­
szetű kérdéseket tisztáznak, mint a balkán álla­
mokból való husbehozatalt, vasúti kérdéseket és 
az altiszti kérdést.

E hírrel szemben félhivatalosan a következő 
czáfolatot adták lei:

„Egyes lapok azt a hirt közlik, hogy gróf 
Khucn-IIéderváry Károly miniszterelnök a legkö­
zelebbi napokban ismét Bécsbe szándékozik utazni. 
Mint a „Búd. Tud.“ értesül, ilyen tervbevett uta­
zásról illetékes helyen semmit sem tudnak/*

Újabb békc-akezió.
"Mint megírtok, gróf Khuen-Eéderváry 

Károly miniszterelnök föl fogja keresni a füg­
getlenségi pártok vezéreit, elsősorban Kossuth 
Ferenczet és Justh Gyulát, hogv velük a par­
lamenti béke helyreállításának módozatait 
megbeszélje, még mielőtt ismét előveszik a ka­
tonai javaslatokat.

A véderőreform, amint ezt jelentettük, 
hétfőn kerül napirendre. Pénteken, szombaton, 
vasárnap szünetel a Ház. Szombaton lesz ülés, 
de csak formális jellegű, hogy a főrendiház 
üzenetét a költségvetési javaslat elfogadásáról 
át lehessen venni.

A képviselöház folyosója ma rendkívül 
élénk volt, A jobboldalon gróf Andrássy 
Gyula és gróf Tisza István tanácskoztak, ké­
sőbb Andrássy gróf Károlyi Mihájylyal, gróf 
Apponyi Alberti el, Szteycnyi Józseffel és Désy 
Zoltánnal beszélgetett. Justh Gyula előbb 
Holló Lajossal, gróf Batthyány Tivadarral és 
Polónyi Gézával tanácskozott, azután pedig 
együttesen és egyenkint pártja többi emberé­
vel. ,7usthék megbeszélései már a véderöjavas­
lat tárgyalásával kapcsolatosak.

Kossuth Ferencznél is voltak ma politikai 
megbeszélések. Szterényi József délelőtt három­
negyed t i zen kettőtől negyed egyig tanácskozott 
volt miniszterével. Gróf Apponyi Albert ne­

gyed egykor a jnásodik látogató volt, aki egy 
óra hosszat időzött Kossuth Gresham-palota­
beli lakásán.

Ma hire járt, hogy a Justh-párt tegnap 
bizalmas értekezleten megállapította választó- 
jogi követelésének minimumát. Justh Gyula 
erre nézve ma igy nyilatkozott a folyosón;

— Szó se igaz az egész híresztelésből. A 
pontokba foglalt, föltételek talán inkább a kor­
mány álláspontját födözik. Mi nem tanács­
koztunk a választójogról, erre nincs is szük­
ség. Nevetséges, amit a híresztelés velünk 
kapcsolatban a választójog titkosságáról mond. 
Hogy mi csak a nagyvárosokban követeljük a 
titkosságot, Hiszen, ha igy lenne, az egész 
küzdelmünk hiábavaló volt. Éveken át 
hirdettem az országban a választójog szüksé­
gességét és most elálljunk tőle? Nem, ez lehe­
tetlenség ! Épp elenkezőleg áll a dolog. A vá­
rosokban való titkos szavazásról hamarabb le­
hetne lemondani — bár mi erre se vagyunk 
kaphatók — mert a községekben, ahol a nép 
műveltsége jóval alacsonyabb és függő helyzete 
is érezhetőbb, okvetlenül titkosnak kell lennie 
a szavazásnak. A városok lakossága intelligen­
sebb, vagyon ilag sem olyan fügéé, mint a fa­
lusi és inkább mentesítheti magát a különféle 
befolyásoktól és terrortól. Ha lemondanánk a 
választás titkosságáról, akkor a feudalizmus, 
a nagybirtok és a nagvipar tovább is éreztetné 
nagy befolyását a választásoknál. Hiszen még 
az általános, titkos választójog mellett is tar­
tani kell. hogv egyes uradalmi kerületekben 
nem nyilvánulhat szabadon a választók aka • 
rata, mert az uraság magatartása erősen befo­
lyásolja az alkalmazottakét. Aki a független­
ségi párt tagja, nem gondolkodihatik másképp.

Egy másik csoportban a „Neue Freie 
Presse“ czikkéröl beszélnek. Arról a fenye­
getésről, hogy engedményt ne várjanak, erre 
ne is gondoljon a harczoló ellenzék.

— Nem engedményt kívánunk mi. — 
jelenti ki erre vonatkozólag Désy Zoltán, a 
Kossuth-párt alelnöke, — csak azt, amit a ki­
rály megígért és amit a munkapárt is felvett 
Programmjába. Az csak nem tulkövetelés, ha 
a kettős Ígéret beváltásit követeljük.

Az est folyamán hosszabb időt töltött a mun­
kapárti körben gróf Khuen~Héderváry> Károly mi; 
niszterelnök, aki gróf Tisza Istvánnal beszélgetett. 
Hire járt, hogy a miniszterelnök már a legközelebbi 
napok egyikén meg fogja látogatni a lakásán a be­
tegen fekvő Kossuth Ferenccel.

ember visszautasításától, ö tényleg színész, 
annak kell lennie.

És az lett, Beiratkozott, őszülő fejjel járt 
e sok fiatal, bohó gyerek közzé, akiktől csak 
életkedvet nyert. Fizette pontosan a tandí­
jat és két esztendő múlva kezében volt a dip­
loma: kész színész!

Veit még egy-kót ismerőse, gázsit nem 
követelt, hamar szerződtették. Először meg­
próbáltak vele mindent. Játszatni próbálták, 
de aztán lemondtak róla és a statisztálok ha­
dát gyarapította.

Nagv fájdalmat érz-lt, amikor a tömeg- 
jelenésekkor betódult a társaival a színpadra. 
A többiek nem értik meg, hogy mi rejtőzik 
benne, neki kellene a főszerepet játszania, 
néni igv némán itt állni, csak mutatni és 
olyan diszletr.ek lenni, mint akár a festett 
vásznak. Hogy elrontják a szereplők, amiket 
az iró akar, mind buta, deklámáié színész, 
nincs ben nők szív, nincs intelligenczia. De ö 
mégis, ennek daczára csak az utolsó...

Aztán elhatározta, hogy ez igy nem me­
het tovább. Valamit tennie kell, hogy meg­
ismerjék, hogy nevet v Ívjon ki magának es 
ünnepeljék. Sokáig tépciődött, mig tegnap 
este eljött az alkalom.

Egy operát játszottak és egy idegen mű­
vész énekelt. Nem ortet te a végszót, az ügy elő 
is elvétette a dolgát, most kellett volna be­
jönnie. de nines itt... meg mindig... rög­
tön kitör a botrány ...

Ebben a pillanatban a színfalak mögött 
megszólal az ének. A hangok mind erősebben 
törnek ölő. az énekes már a színpadon áll. 
Az emberek érte’metlenül néznek egymásra 
Ilyen idomtalan, furcsa hangúkat még nem

hallottak. Mintha berekedt volna és úgy ki­
áltozna valaki, sohase hallott skála szerint... 
Egv ember pisszeg... Ebben a perezben a 
visszafojtott érzések elementáris erővel tör­
nek elő. Szitkok röpülnek a levegőben, a föld­
szinten ülők átkozódnak és a ruhatár felé ro­
hannak.

A vén színész elhallgat. Nem érti az egé­
szet. Beugrott az idegen művész helyett, el- 
énekli az áriáját és a közönség fut, menekül, 
a zenekar elhallgat, mintha meghalt volna. 
Az emberek felrohannak a színpadra, lerán- 
czigálják. kivetik az utczára ...

... És most még mintha a Duna is in- 
gerkedni akarna vela. Csufolódva zugnak a 
habok, talán még mindig a közönség protes- 
1 ál. Odatámaszkodott a korlátnak, mellette 
egy láda hevert és belebámult a sötét vízbe, 
mintha kérdezni akarná, mintha beléjük 
akarná ordítani, hegy mit kaczagnak rajta, 
mi nevetni való van rajta . . .

Eddig sötét volt. A hold is elaludt vala­
melyik felhő mögött, de most előbujt és a 
kékesezüst sugarak vigyázva, finoman végig 
lejtettek a csöndes habokon. A hullámok, 
mintha magukba szívták volna a fényt, a 
hátuk ragyogó maradt, fénylő vonal mu­
tatta a rezgő sugarak útját. Tán már regge­
ledet! is, mert a Gellérthegy háta mögött fel­
áradott a hajnal és a nagy sziklaóriás, mint 
valami rejtelem nehezedett rá a barna víz­
tömegre

A vén színész felkiáltott gyönyörűségé­
ben. olyan nagyszerű volt ez a kép. Az alvó 
Duna, a lankadó hold, a lomha hegy, mintha 
mindenki aludt volna, most ébredne, vagy 
most nyugodna . . . És dalok, bűbájos dal­
lamok keltek a szivéből, egyszerre elfelejtett

1------------ - a----------
mindent, egyszerre a művész lelke csak a szé­
pet tudta élvezni. Nagyon homályosan va­
lami operatöredék jutott az eszébe és amikor 
elgondolta, már fönn is állt a ládán, hogy 
milyen szép volna, ha most itt egyedül, hali. 
gatóság nélkül, zene nélkül, igen, csak magá­
nak, meg a csöndnek énekelne . . „

Kiterjesztett karokkal úgy állt ott. mint 
egy megbántott félisten. A hold hozzásimult, 
fényt adott az arczának, azt hitte, hogy csak 
a rivalda gyuladt ki. És az éjszaka csöndjébe 
belesikoltott a szava:

• . . Oh édes alkony csillogó, 
téged szeretlek én, nagyon . . ,

A halálosan szép éjszaka visszaverte a 
hangját és amikor a másik sor is kicsúszott 
a torkán, az ő fülét is megütötte az éneke . . 
Rögtön elhallgatott. Mintha nem is emberi 
hangok jönnének feléje, szegény állatok 
üyölfenének, akiket megrészegített a mesz- 
szirő! szitáló ének, mintha a legfinomabb 
hangulatba, mikor csak a hegedű sir, a nagy­
dobos beleütné az undorító zajt . . .

Most először énekelt zene nélkül, most 
először hallotta tisztán a saját hangját. A 
természet semmit se ferdített, visszaadta 
úgy, mint az övé volt És amit eddig nem 
értett meg. minden világos lett előtte. Most 
már tudta, hogy mért nevették ki az embe­
rek, hogv miért dobták vissza Írásait, hogy 
miért üldözték el bántó kaeznjjal. De ez 
csak egv pillanatig tartott, a következő 
perezben egyensúlyát veszve csúszott lefelé.

Lenn lassan kinyílt két hullám, aztán 
csöndesen becsukódott . . .

V
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A véderőreform sorsa.

Mint Béwböl jelentik. Auffenberg had­
ügyminisztert a király ma délben küllőn kihall­
gatáson fogadta. Ez kétségtelenül a -véderő- 
reform dolgával s az altiszti kérdés rendezésé­
vel függ össze.

A „N. Fr. Presse'“ értesülése szerint az osztrák 
képviselőház plénumában csak akkor kerül tár­
gyalás alá a véderőreform, amikor Magyarorszá­
gon már teljesen elintézte tett.

A „Eeichspost“ ma vezetöczikkben foglalkozik 
azokkal a nemzeti követelményekkel, amelyekkel 
gróf Khuen-Héderváry Károly magyar miniszter- 
elnök a magyar ellenzéki pártokkal meginduló 
tárgyalások során szemben áll. Nevezett lap sze­
rint az engedmény! politika a monarchia egységét 
biztosító sarknlotos elveknek aláásását jelentené.

A „Zeit“ ezeket Írja: gróf Kimen üres kezek­
kel tért vissza Bécsből Magyarországra. Nem ho­
zott magával nemzeti engedményeket és Béesbcn 
semmiféle hajlandóságot nem talált arra, hogy 
egyáltalán ezen régi téma tárgyalásába belebocsát­
kozzanak. Ami a válas-ztójogi reformot illeti, a 
magyar kormány a statisztikai kimutatásokkal 
csak játékot űzött és mindig csak azt adta okul, 
fiogy emiatt pem tudja beterjeszteni a javaslatot. 
A véderőreform Magyarországon a választói re­
formtól függ miután az ellenzék arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy a két kérdést feloldha­
tatlan összeköttetésbe hozza egymással, I tál ezután 
a czikk Tisza tegnap esti beszédére, ki azt mon­
dotta, hogy a választói reform megteremtésére nyu- 
gpdtabb időket kell várni. Az egyik statisztikai 
adatokra, a másik pedig nyugodt abb időkre vár. Be 
ügy az egyiknek, mint a másiknak csak az a ezélja, 
hogy a dolgot huzza-halassza, mivel nincs ínyükre. 
Lehet, hogy a kormánypárt egyrésze valóban akar­
ja "a választójogi reformot, de hogyan fogja ez a 
rész Tiszát és hiveit leszorítani. A magyar politi­
kát uraló oligarchikus társaság ellenzi a választó- 
jogi reformot s ezért nem tud már annyi év óta a 
reform megvalósulni Magyarországon. £s ez az 
igazi akadálya a véderőreformnnk,

A füerectlenségi páHkörökbői.
A n eg.w e n nyo 1 cza s függetlenségi Kossuth' 

yártkorben a képviselők ma este igen nagy számban 
jártak fenn. A pártvezefösóg tagjai közül ott voltak 
Ité.su Zoltán. Sághy Gyula és Szentivány] Árpád. 
'A párt tagjai, tekintettel arra. liogy a véderőre 
form folytatólagos tárgyalása küszöbön van. teljes 
számban jelennek meg a kéyviselőház ülésein, mint­
hogy a párt mindaddig, amíg a katonai térén fel- 
állított minimális lóvételeseiket nem teljesítik, el 
■ annak szánni arra. hogy minden rendelkezésit 
álló ettkötzel mcgakadalyozza a véderőnivariatok 
törvényerőre emelései.

A függetlenség; és 46-as Justh-pirt tagjai az 
éste a szoe/iáldemokraták tüntetése után, bizalmas 
értekezletre vonultak vissza, amelyen Justh Gyula 
elnöklésével behatóan foglalkoztak a politikai hely­
zettel és a várható fejleményekkel.

A párionlciv üli függetlenségi képiiselök c- 
TiOrtja ma este 6 órakor gróf Karolyi József elnök 
lésével behatóan megvitattak a politikai helyzet 
minden aktuális kérdésért. A -vitában többen vettek 
részt és az összes kérdésekre nézve egyhangú meg 
allapodásra jutottak. A képviselőházban, amennyi­
ben erre alkalomszerüiég kínálkozik, a pártonki- 
v üli függetlenségi képviselők álláspontjának kifej­
tésére gróf Károlyi József elnököt kérték fel.

A néppárt és Barkóczy,
Az országgyűlési néppárt tagjai majdnem 

teljes számban összegyűltek ma este a néppárti 
klubban. Kívülük még számos kültag is fent járt. 
A diszkusszió főleg az u. n. Bnrkóczy-iigy körül 
forgott és a párt tagjai nagy megütközéssel tár­
gyalták báró Barkóczy min. tanácsosnak, az V- 
ügyosztályból való eltávolítását. A párttagok kö­
veté;!'sere gróf Zichy Aladár, a várt elnöke, hol­
nap este 7 órára értekezletet hirdetett és ezen fog­
ják a pártnak ez ügyben való további magatartását 
megbeszélni. Mint közük, a párthoz halomszámra 
érkeznek levelek, amelyekben a legerélyesebben 
tiltakoznál a j árt vidéki tagjai a báró Barkóczyt

ért sérelem miatt. Előreláthatólag a holnapi párt­
értekezleten szenvedélyes felszólalások fognak el­
hangzani s a párt is kifejezésre fogja juttatni ez 
ügyben ismeretes álláspontját.

Fiume az irredenta ellen.
Fiúméból jelentik, hogy a kikötővárosban az 

utóbbi időben egyre jobban szaporodnak azok a je­
lenségek, amelyek arra az örvendetes körülményre 
engednek következtetni, hogy az olnsznyelvü lakos­
ság túlnyomó többsége végre felszabadul egy kisded 
irrodentista hajlamú csoport terrorizmusa aló! 
és igaz szívvel hajlandó a magyar hazával való 
harmonikus közösséget ápolni. Ilyen jelenségek me­
rültek fel a rappreaentanzánnk a közelmúlt napok 
egyikén tartott ülésében is. A régi autonom púit, 
amely most kisebbséggé zsvigorodott össze, megin­
terpellálta a város polgármesterét, amiért ez. a 
(iiovine Fiume feloszlatását kimondó belügyminisz­
teri rendeletet' végrehajtotta. Br. Vio Fe­
renci podeszta válaszában határozottan elítélte a 
nevezett egyesületben volt megtévelyede11 ifjak
magatartását és nyomatékosan kijelentette, hogy az 
olasz lakosság óriási többsége mindig hit volt és 
liü lesz a magyar hazához és az uralkodóházhoz, 
„Mi. — monda a polgármester, — szeretjük ugyan 
a nyelvünket, de sohasem kacsintunk a határokon 
túl.“ A még az ellenzék egyes tagjaiban is ve­
gyes érzelmekkel fogadott interpelláezióra adót! 
válaszát a polgármesternek a többség lelkes tapssal 
fogadta. A rnpp résén tan zónák ugyanazon az u ló- [ 
són került tárgyalásra az olasz középiskola kérdése 
is. A rappresentenza többsége azt határozta, hogy 
reáliskolát állítanak fel olasz tannyelvvel. ])r. Vó> 
Antal országgyűlési képviselő, ai:i a terv mellett 
felszólalt, egyúttal a legnagyobb mértékben kivnn-v 
tosnak es megkövetelendönek jelezte, hogy az olasz 
iskola nőre ndékei magyarul tanuljanak meg. hogy 
további tanulmányaikat Magyarországon végezhes­
sék. Ez a határozat is a többség részéröl nagy tet­
széssel fogadtatott és az egész városban, amely kü­
lönben is elitéli az ultra-olasz mozgalmakat, rend­
kívül jó benyomást tett.

Budapest, január 30.
• A miniszterelnök üdvözlése. A belügyminisz­

térium tisztikara ma üdvözölte gróf Khuen-Hédcv- 
váry Karolv minisz,vrelnököt felgyógyulása alkal­
mából a belügyminiszteri palotában. Gyönyörű 
vörösrózsa-bokrétát nyújtottak át a miniszterelnök­
nek. akit Jakabffy Imre államtitkár üdvözölt. Gróf 
Hédervury megköszönte az üdvözlést éj nagv elis­
meréssel emlékezett meg a tisztikar működéséről 
6 ezért is köszönetét mondott. Fogadta még a bel­
ügyminisztérium női tisztviselőit is, akiknek vá­
laszában hangoztatta, hogy a női munkát maga n 
nagyra becsüli az állami gépezetben. A miniszter 
elnököt ma délben üdvözölte küldöttség!leg az or­
szág valamennyi törvényihatóságának főispánja is 
gróf Báday Gedeon pestmegyei főispán vezető 'étel.

A priv i gyei választás. Nyit rá ró! táviratoz­
zék: Nyitra vármegye központi választmánya mi 
tartotta dr. Gyürky (íéza alispán elnöklésével ülé­
sét. melyen a pri vigye! választás határnapját feb­
ruár 14-ikére tűzte ki. Választási elnöknek ki 
küldte Jusfh Szilárd éraekujvári rendőrkapitányt, 
másodelnöknek Tenczer Gyula tb. főbírót, helyet­
tes elnöknek dr. Bahó Tivadar kórházi igazgatót 
í > dr. Ötvös Béla L-szolgahirót.

I j beosztás n kultuszminisztériumban. Gióf
Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ideiglenesen akként intézkedett, hogy a középis­
kolai és polgáriiskolai ügyek felülvizsgálata Ba­
logh Jen 1 államtitkár, a művészeti ügyek felül­
vizsgálata é.s vezetése pedig Xáray-Sxabó Sándor 
államtitkár hatáskörébe tartozzék. Ezeket az 
ügyeket tudvalevőleg Molnár Viktor államtitkár 
vizsgálta felül. A miniszternek ez az intézkedése 
csak provizórikus.

A képviselőkét bizottságaiból. A legfelsőbb 
szentesítés alá let ji-sztendü tíirv n.vja vasi átok át • 
vizrgálÁSára a házszabályokban előirt bizottság 
február hó 3. napján délelőtt 10 órakor a képvi- 
selöhéz.ban, Oz elnöki tanácskozó teremben ülést 
tart. Tárgy: az l‘Jl-\ évi költségvetésről szóló tör­
vényjavaslat.

A horvát hipelkohzAsok. Zágrábból jelentik: 
A horvát kormány szükségesnek tartja, hogy az 
ellenzéki sajtóhoz a következő felszólítást intézz . 
mely a kormánypárt lapjaiban ma jelent meg: Az 
államügyész indítványára az utóbbi napokban tör­
tént lapelkobzásokat eilen-.:f-ki sajtónk előszeretet­

tel a sajtó üldözésének minősíti és ez értelemben 
tájékoztatja gyakran a külföldi lapokat is, amelyek 
a fennállott törvények értelmében távolról sem 
élvezik azt a szabadságot, amelyet a horvát lapot? 
élveznek. Ennek a tendencziózus felfogásnak azon­
ban semminő jogalapja nincs. Akinek alkalma volt 
mindazt elolvasni, amit e lapok az utóbbi napok­
ban irtak és amiért, azokat elkobozták, csak nemi 
tárgyilagosság mellett is kénytelen bevallani, hogy 
e lapok a sajtótörvény 05. szakasza értelmében 
megállapított határokat messzire túllépték és 
csakis ezért kellett a sajtótörvény értelmében de. 
elkobzásokat elrendelni. Figyelmeztetjük tehát- a 
sajtét arra, hogy abban a perezbon, amidőn a 
szabad-sajtó nem él vissza tőidé a sajtószabadság­
gá 1. a lapelkobzások is megszűnnek. Az illetékes 
állami szervek a sajtótól vény 05. szakaszába ütköző 
kihágásokat és bűntényeket csküdtbiróság elé fog­
ják utalni és bizton remélhető, hogy az esküdtszék 
tagjai a közrend érdekeitől elválaszthatatlan 
igazi nemzeti érdekeket többre fogják becsülni a 
pártérdekek által diktált szempontoknál, amelyek 
miatt Horvátország már eddig is oly sokat szen­
vedett.

Csendes ülés.
— Kimondtuk a bírák áthelyezhetösegét. —i

.1 képviselőhöz ülése.
Budapest, január 30.

A képvit-elöház ma folytatta és be is fe­
jezte az egyes igazságügyi szervezetek és sza­
ka Ívok módosításáról szóló törvényiavalsat tár­
gyalását. A legtöbb szakaszt úgyszólván \ ita 
nélkül fogadta el a Ház, nagyobb mozgalmat 
csak a javaslat kilenczedik szakaszának tár- 
Lválása keltett, amely a bírák úthelyezbetöségéc 
kivárnia kimondani

Ennél a szakasznál az ellenzék részéről 
Uyorffii Gyula. Sáe/hy Gyula, Csermák Ernő 
es Justh Gyula szólaltak fel, akik a birói füg­
gi tlonség megóvó-a szempontjából aggályaikat 
fejezték ki a szakaszszal szemben. Több módo­
sítást is nyújtottak lie, amehek közül azonban 
Fzékehj Ferencz igazságiigyininiszter csak 
iSácjhu módosítását tette magáévá, amely a fe­
gyelmi bíróságnak jogot ad arra. hogy szolgá­
ját i érdeklVd i- áthelyezhesse a bírót. A Ház 
ezzel a módosítással fogadta el a szakaszt, 
amelv a közelmúltban oly sok vitatkozásra 
szolgáltatott alkalmat.

A mai ülésről részletes tudósításunk a kö­
vetkező:

Náiay I .aj > elnök féltizenegy órakor meg­
nyitja az ülést. Jelenti, hogy Knezovics Adolf ősz- 
szeférhetlensúgi bejelentést, tett gróf Széchenyi 
Emil ellen.

Kiadták az összeférhetlenségi bizottságnak.
Következik az egyes igazságügyi szervezetek 

es eljárás szabályainak módosításáról szóló tör- 
vényjaiaslat iészlelés tárgyalása. A Ház a o—S. 
szakaszokat \ ál’ozatlanul elfogadja.

A kilenczedik szakasznál
(iyörffy Gyula rámutatott, milyen nagy al­

kotmányjogi veszedelem származik abból, hogy ha 
a fegyelmi bíróság áthelyezésre Ítélheti a megbün­
tetett bírót. Ez óriásit üt a bírói függőt.anségen, 
azon az elvon, hogy senkit akarata nélkül állásá­
ból áthelyezni nem lehet. A szakasz egyszerűen 
érdekhirósággú nevezi a fegyelmi bíróságot. Ajánlja 
az egész kilenczedik narngrufusnak a törlését. (He- 
lyeslés a baloldalon A

Sághy Gyula a kilenczedik szakasznál azt 
javasolja, hogy a fegyelmi bíróság az igazságszol- 
gáltstás érdekében a fegyelmi vétség megállapí­
tása nélkül is elrendelhesse az áthelyezést, ha a 
fegyelmi el iára« szabályait preczizen betartja.

f’sermák Endre szintén veszedelmesnek tartja 
az uiitást

Dar íny Fülöp: Annyira nem bízik a magyar 
bíróságban #

Benedek János: Nem is bízunk! Nézzék meg, 
mit csináltak a Kúrián a peticziókkal!

Csermák Krnó se a javaslatot, se Sághy mó* * 
óositását nem fogadja el.

Justh Gyula n szakaszban a birói független­
ség erős megtámadását látja, ez pedig a törvény­
it r zásnak nem lehet iutem-zjója. A maga részéről 
elfogadja Györffy javaslatát, mert a birói függet­
lenség megóvására ez a legalkalmasabb. Be, ha t 
Ház elveti (Ivörtf.v iavaslntat, úgy azt a módosí­
tást, ajánlja, hogy a fegyelmi bíróság csak a fe­
gyelmi vétség megállapítása esetén Ítélheti áthe- 
1 verésre a megbüntetett bírót. (Élénk helyeslés fl 
baloldalon.">

Várady 7.si gmond előadó kéri Sághy Gyuia 
javaslatának kivételivel az összes módosítások cl- 
xetését.



Szerda, január 3í. EGYETÉRTÉS
A Ház a szakaszt Sághy Gyula módosításával 

fogadja, el.
A 10. §-nál s

Pető Sándor elfogadja a szakaszt, de kifogá­
solja a „lelki fogyatkozások“ kifejezést s kéri, hogy 
helyébe az ..elmebeli fogyatkozások“ kifejezést te­
gyék.

A árndy Zsigmond előadó hozzájárul Pető 
ntódositásához.

A Ház Petö módosításával fogadja el a sza­
kaszt

A 11 38. szakaszokat a Ház Sághy Gyula,
Csermák Ernő, Pető Sándor, Hegyi Árpád, Vertán 
Eridre és A árady Zsigmond előadó felszólalásai 
Után lényegtelen módos it ásókkal elfogadta. Ezzel 
■1 javasló,! tárgyalása véget ért, harmadszori olva­
sását a holnapi ülésre tűzték ki.

A javaslat, letárgyalása után Tagányi Sándor, 
a naplóbiráló-kizottság előadója terjesztett elő 
kisebb jelentésit, azután pedig Iíenedi Géza előadó 
feferált az igazságügyi bizottsághoz utasított kér­
vényekről. Ezzel a napirendet letárgyalták.

Elnök megállapítja még a holnapi ülés napi­
rendjét s negyedkettökor berekeszti az ülést.

A háború.
-- Választások Tripoliszhan. — Békéltető 
bizottság. — A túlbuzgó olasz konzul. — 

Kisebb ütközetek. —.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, január 30.

jVIisr az unalom háborúja, nevezetesebb 
Tiarczí momentumok nélkül egyre tart, Tö- 

__ rökország épjrenséggel nem helyez nagy 
stUyt azokra a kellemetlen idegenekre, akik 
TripoHsz nyugalmát megzavarták: az ola­
szokra és kiirta Tripoli sah an a választásokat. 
Csak aztán az a kérdés, hogy a majd megvá­
lasztandó képviselők hogyan fognak eljutni 
Konstantinápolyiba, a parlamentbe. Ha csak 
nem valami képen Arábián keresztül.

Az olasz-franezia megértés, a nézetelté­
rések és hnjóelkobzások kérdésének tisztázá­
sa aligha hosszú, életű. Az olasz hajók most 
n. tuniszi v izeken kellemetlenkednek, zavar­
ják a halászatot, s olyan nirek is hallatsza­
nak, bogrv a tuniszi arabokat az olaszok iz- 
gpiiák a franeziák el lené bem

Mai híreink a következők?
Az olasz-franezia békéltető bizottság.

Páris, január 30.
Félhivatalosan híre jár, hogy a Carthage- és 

i/a/ioyía-fóle inczidensck meggátlására kikiil- 
dendd franczia-alasz bizottságnak az lesz a föl­
adata, hogy a hágai és londoni megállapodások 7io- 
»Habjait és cltenmondásait kiküszöbölje,

A szabadon bocsátott 29 utas.
Marseille, jan'i>r 30.

A tötök vörös félhold misszió tagjai elfoglal­
ták a nekik kijelölt lakásokat. A vizsgáló-bizottság 
megkezdte tevékenységét és kihallgattak’mii bejt,
,i tülök misszió vezetőjet. A franczia hatóságok a 
.l/eaouóa-affér beható megvizsgálása után arra a 
meggyőződésre jutottak, hogy tényleg bt aktiv 
torok műszaki tiszt volt a hajónak az olaszok által
I, ’fogásólt huszonkilencz utasa között.

A „Tavignano“ hajó.
Tunisz, január 30.

Tavignano tegnap délután ideérkezett.

Az olasz konzul bukása.
Paris, janu‘ár 30.

\i Excelsior közli: Biancheri marseilleisi 
olasz konzult a fanczia kormány kérésére vissza 
fogják rondel ni, mert ó volt az oka annak, hogy 
félreértések támadtak Olaszország és Erancziaor- 
szág között, mivel túlzott jelentéseket küldött Ró­
mába a frnnozia hajóforgalomról.

A török választások 1 ripollszban.
Konstantinápelj, január 30.

lí porta, idositotla a tripoliszt halósnqóka;,
J. jj./y Injyik uv 1 az fiók' szül delid a küszöbön 
levő kamarai ralaszUisoknu

Apró verekedések.
. Tripolisz, január 30.

(Hivatalos.) Tobruki jelentések szerint ma 
reggel a törökök nagy távolságból lövöldözni 
kezdtek az erődre. Néhány ágyulövésünk azonban 
csakhamar szétszórta a támadó ellenséget.

Bengházi, január 30.
Tüzérség áltaJ támogatott lovasság egy fel­

derítő ut alkalmával nagyobb beduin csapattal 
ütközött össze. Az ellenség súlyos veszteségek 
után megfutamodott.

Harcz a választójogért.
— A szocziaüsták és Justhék tüntetése. —<

Budapest, január 30.

A nemzetközi szoczi á Idemokr at a párt 
a Justh-párttal együttesen több népgyiiléet ren­
dezett a fővárosban, amelyeken az általános 
választójog mellett tüntetett. A népgyülése- 
ken a Justh-párti képviselők voltak a hivata­
los szónokok, akik igen vehemens beszédekben 
támadták a kormányt és politikáját. A nép- 
srvülések lezajlása után a gvillések közönsége 
a Justli-párt Rákóczi-uti körhelyisége elé vo-- 
nult, ahol Juilh Gyula tartott beszédet a nép­
nek és kitartásra buzdította az általános vá­
lasztójog harezos híveit..

A népgvülések lefolyásáról és az ezt kö­
vető tüntető sétáról tudósításunk a következő:

A szocziáldemokrata párt ma este több nép- 
gyülést és végül tüntető sétát rendezett a vederőja- 
vaslatok ellen és az általános, egvenlö és titkos vá­
lasztói jog mellett A leglátogatottabb népgyülés az 
volt. amelyet az építőiparosok épületének dísztermé­
ben rendeztek. Ezen a függetlenségi és 4S-as párt 
egyik alelnöke, gróf Batthyány Tivadar is részt 
lett és beszédet mondott. A gyiilcst Bokányi Dezső 
elnök nyitotta meg, majd gróf Batthyány Tivadar­
nak adta a szót, aki hosszabb beszédben foglalkozott 
a politikai helyzettel. Támadta Lukács pénzügymi­
niszter és Tisza István tegnapi beszédeit, akikről 
megállapította, hogy csak korteseszközkéut pártol 
ják az általános választói jogot.. Beszédét igy fe­
jezte be: A képviselőin« egyik legutóbbi ülésén a 
pénzügyminiszter velünk szemben azt a tételt dili* 
tóttá fel, hogy ha mi obstruálunk az általános, 
egyenlő, titkos és községenként! választójog mellett, 
ez erőszak és ezzel szemben ő az erőszakkal vála­
szol. Én a Házban erre azt mondottam, hogy n-.i 
nem csinálunk erőszakot, mert az obstrukezió egy 
törvényesen megengedett fegyver. Ha azonban a mi 
törvényes küzdelmünket erőszaknak minősítik és 
erőszakot akarnak velünk szemben elkövetni, azt 
mondottam, hogy ott lesz majd a tömegek ereje. 
(Felkiáltások: Ott leszünk mindannyian! Zajos 
éljenzés.) Arra kérem önöket, harczoljanak törvé­
nyes eszközökkel, mert ehhez joguk van. Éljen az 
általános, egyenlő, titkos és községenként! választó­
jog. (Hosszantartó taps és viharos éljenzés.) Boka. 
nyi Dezső felhívta a gyűlés tagjait az utczára való 
kivonulásra, amire a gyűlés gróf Batthyányi Tiva­
dar és Bokányi Dezső éltetésével véget ért.

Egy másik néjigyülcs a Práter-utezában folyt 
le. Ezen a függetlenségi és 4S"ns párt részéről 
Mádi-Koiács János képviselő jelent meg és mon­
dott beszédet. Ismertette a politikai helyzetet és 
rámutatott, hogy az általános, egyenlő és titkos 
választójogért s a katonai javaslatok ellen élet- 
harcz folyik, amely addig, míg a függetlenségi és 
48-as párt az ország érdekében nagy czéljait meg 
nem valósítja, megszűnni nem fog- A szocziál- 
demokratapúrt részéről dr. Laendler Jenő beszélt.

A Yifutczui gyűlésen Calla Aladár nyug. 
főispán beszélt és rámutatott arra, hogy nemsokára 1 
általánossá válik az a tudat, hogy miudannyiunk 
feladata, hogy az ország sorsa feletti döntésbe a 
nép is bevonassák. A szocziáldemokraták részéről 
Garbói Sándor biztosította a függetlenségi és 48-as 
pártot, hogy a parlamentben "folytatott törekvéseit 
a dolgozó nép a parlamenten kívül minden erejével 
és teljes elszántsággal támogatja.

A Szond.v-utezai és a Váezi-uti gyűlések, ame­
lyeken a függetlenségi pártot Beck Lajos, illetve

________________________ 5
Gyórffy Gyula, a szoczi áldemokratákat podig Bu~ 
changer Manó és Farkas István képviselték, szín* 
tén impozánsan folyt le és itt is elhatározták, hogy 
a fegyvert addig le nem teszik, amig azt, amiért 
küzdelembe indultak, el nem érik vagyis meg nem 
buktatják a katonai javaslatokat és amig ki nem 
vívják az általános, egyenlő és titkos szavazati 
jogot.

Félkílencz tájban értek véget a különböző h*J 
Iyeken tartott népgyülések, amelyeknek résztvevői 
tömött sorokban az általános választójog éltetése 
mellett kezdték meg felvonulásukat a független* 
sági párt Rákóczi-uti körhelyiségo elé. A közleke- 
dés rövid időre megakadt rendzavarás azonban 
nem történt. A függetlenségi Justh'pártkór előtt. 
Ju-sth Gyula szólott a néphez és a többek között á 
következőket mondotta:

Mit akarunk mii Mi végét akarjuk szakítani 
annak, hogy ebben az országban csupán aa 
oligarchia, csupán a plufcokráczia, a nagy birtok, 
nagyipar, nagykereskedelem bírjon befolyással a 
szavazatokra. (Zajos tetszés.) Mi ezen — mond­
juk — blokkal szemben oda akarjuk állítani a 
népet (Zajos éljenzés), hogy a nép teljesen sza­
badon nyilváníthassa akaratát a választásoknál 
és igy az igám, a valódi népakarat érvényesülhes­
sen. (Éljenzés.) Az alkotmány sénczaiba akarjuk 
vinni a tömegeket, hogy ezt a mostani gyenge, 
elerőtlenedett parlamentet megerősítsük. (Éljen­
zés.) Meg vagyok győződve arról, hogy a leg­
nagyobb nemzetfentartó eró" a milliónyi töme­
gekben van és, ha ezeket alkotmányos jogokkal 
ruházzuk fel, csak akkor fog sikerülni kiirtanunk 
a korrupeziót, helyreállítani a jogrendet és biz­
tosítani a választások emberileg lehető leg­
nagyobb tisztaságát. (Megújuló zajos éljenzés.) 
Erre törekszünk és ehez kérem az önök támogatá­
sát. (Zajos felkiáltások: Megadjuk!) Mi viszont 
részünkről újabb fogadalmat teszünk, hogy ezt 
a küzdelmet pedig megszüntetni nem fogjuk, mig 
az általános, egyenlő és titkos szavazati jogot ki 
nem vívtuk. (Zajos éljenzés.) Adjon Isten önöknek 
erőt, hogy velünk együtt önzetlenül kiküzdhessük 
nagy és magasztos czélunkat. (Peresekig tartó és 
megújuló éljenzés.)

A beszéd után a rendőrség és a villamos em­
berei a tömeget le akarták szorítani a sinterüiet- 
röl, hogy a megbénult villamosforgalmat lebonyo­
líthassák. A tömeg azonban Garbait kívánta hal­
lani, aki csendre és nyugalomra intette a tömeget. 
Szai ainak hatasa alatt a tömeg oszladozni kez­
dett és pusztán csak egy 5—600 főnyi csoport ma­
radt együtt, amely először a „Népszava“ szerkesz­
tősége előtt, utóbb az Erzeébet-köruton tüntetett. 
A tüntetők: egész az Oktogonig haladtak a körúton, 
ahol a rendőrség utjokat állta és oszlásra szólította 
fel őket. A tömeg engedelmeskedett a rendőrség 
felhívásának és csakhamar minden rendzavarás 
nélkül szétoszlott,

*
A pesti nagy népgyülést á katonai javaslatok 

ellen és az általános, egyenlő és titkos választójog 
mellett február 4-röl február 11-ére halasztották. 
A gyűlést a függetlenségi és 48-as párt a szocziálde­
mokrata párttal és a [Választójog Országos Szövet­
ségével együttesen rendezi. A gyűlésen megjeleni 
Justh Gyula, a függetlenségi és 48-as párt elnöke 
a párt több képviselő tagjával ás beszédet mond. 
A gyűlés helye nem a Vigadóban, hanem a város­
ligeti czirkuszépiiletben lesz, amely sokkal tága­
sabb és több ember befogadására képes, mint a 
Vigadó nagyterme. A gyűlésen a szociáldemokrata 
párt és a Választójog Országos Szövetségének szó­
nokán kívül a függetlenségi párt több képviselő 
tagja is fölszólal.

KÜLFÖLD.
A trónörökös jelentése a hármasFzövet- 

ség ügyeiről. Becsből jelentik: Ferenc-z Fer­
dinand trónörökös befejezte berlini látogatá­
sát, visszatér Becsbe és kilwllgatáeon jelenik 
meg a királynál. A trónörökös jelentésű fog 
tenni azokról a nagvfontoeeágu diplomácziai 
tanúcHvOznsokról. melyeket Berlinben • Vilmos 
német császárral, Bethmann-Hollwcg birodal­
mi kancellárral és Kidőrien-IFo-ec/iter kül-
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üojvi államtitkárral folytatott. Berlini hírek 
JSint a tárgyalások ívképpen arra az akczio- 
ra vonatkoznak, melyet Ausztna-Maparorszarj 
és Németország szeretne megkezdeni as olasz- 
tórák léke megteremtésére. Ezenkívül a liar- 
maeezöveteéget érdeklő egyéb fontos ügyekről
IS SZÓ Y'Olt. t

Miklós király utazása. Cettinjéből jelentik:
Miklós montenegrói király ma reggel ifjabb fin. 
Tctcr herezeg, a külügyminiszter es suit je kisóre 
tében Gatt áron át Pétervárra utazott, hogy fi’ 
orosz udvarnál, mint Montenecró királya, első 
látogatását, tegye. Az elutazásnál a lakosság a ki­
rályt élénk ováczióban részesítette. Amidőn 311 
lós király Cattaroban a monarchia földjére lepett, 
a királynak Becsbe meleg rokonszenvtöl és tiszte­
lettől áthatott táviratot küldött.

Oroszország — Amerika ellen. Pétervárrol 
Mentik: Válaszul Amerikának, miután felbontotta 
zz Oroszországgal való kereskedelmi szerződést, a 
raozionalisták azt indítványozták a dumában 
begy amerikai zsidó vallása polgároknak tiltsak 
-mpq az Oroszországban való tartózkodásK y-zon" 
kiviil az amerikai czikkek vámjának fölemc eese. 
ts indítványozták. 

TÁVIRATOK.

jövendő kormányformája fölött. A császári család 
el van tökéivé, hogy folytatja a havvzot, Csal téao 
és Csun lierezegek, az uralkodó család legliarezia- 
sabb tagjai, akik Juansikkajt okozzák fi dinasztia 
minden bajáért, hat millió fontot ajánlottak fel ti 
kormánynak hadi czélokra. A mongol fejedelmek, 
akik hűek maradtak a dinasztiához, kötelezték ma­
gukat, hogy 30.000 fegyverest állítanak ki, ha a 
császári Család' folytatja a küzdelmet.

Ijedelem a franczla kamarában.
Párls, január 30.

A kamara a tuniszi engedmények ügyében 
beadott interpcilácziók beható tárgyalása folya­
mán Alá péti te tuniszi főrezidens a közigazgatás 
magatartását igazolta. Beszéde folyamán ros/.- 
sznl lett és a szónoki emelvényen elájrult. Ez inczi- 
déns következtében az ülést berekesztették. Alá- 
petite, akit az orvosok azonnal kezelés alá vettek, 
később jobban lett és az orvosok támogatásával 
eltávozott a kamarából.

Kitüntetés
az

albánoknak.

Angol-német orosz barátság.
Glasgow, január 30.

Tegnap délután rendkívül népes angol-német 
barátkozó gyűlés volt. Lascelles volt. berlini brit 
nagykövet javaslatára határozatot fogadtak el, 
pmely minden mozgalmat üdvözöl, amely u két 
nemzet barátságos i iszonya főn-maradását és erő­
dítését tűzi czéljdül

Pét érv ár. január 30.
Az angol vendégeknek a politikai banketteken 

Wut óbb mondott beszédei udvari körökben nagy 
kedvetlenséget keltettek. Igr Benton tábornok a 
többi közt azt mondta, hegy az angol katonák bol­
dogok :■ ’.iának, ha az oroszokká’ együtt harezol- 
batnának a kö-os ellenség e11-n. yfatiheiv ezt a hi­
bát azzal igyekezett jóvá tenni, hogy azt mondta, 
mennyire furcsa, ha az angolok és az or<.szók kö­
zös ellenségéről beszélnek. Mind a két nemzet oly 
erős. hogy csak kl-zns barátaikról lehet szó. nem pe­
dig közös ellenségeikről.

Esy bolgár banda rémtette.
Szalouiki, január 30.

A yr.-mistai erdőben, í"-zkübh.l nóhány óra- 
Járásnyira. csv lolgúr ham la meggyilkolt kilencz 
cmbarf, köztük ecv nőt, ?,ktk* ? azzal vádoltak. hogy 
beár viták egy rablóbandát. um elv K"priili közeli­
ben b sít. sratott. A banda a forradalmi k'-mi’-' pa 
iancsárn cselekedett.

Ütközet a török-perzsa haláron.
Konstantinápoly, január 30.

Az orosz-k a perzsa-török határon mec-zálltiik 
efv vitás területet, ami miatt véres ha réz támadt 
oroszok r..j kurd >k V /'itt, mely mind a k a r-'-zWH 
súlyos veszteségekkel végződött. A bare/, au f-Oti 
kurd esett el. A porta az eset miatt Péterváron 
felszólalt.

4 kínai forradalom.
London, január 30.

Pok ingből jelentik, hogy császári dekrétum 
jelent meg. amely szerint Juansikkój miniszter- 
elnök a márki ran-.ro? kapta. A dekrétumot C'im 
herczeg, a volt. régens személyesen adta ét. Juan 
sikkájnak. — Dr. Svinjacs*n a pék're:i k-z,etsé- 
gekhez távirati ke rjegyzéket, intézett, in-d'ben az­
zal vádolja Juansikkajt, hogy c$uvé azért eről­
teti a mandzsu dinasztia sürgős V 1 i 'át. h%'--
i> lehessen a köztársaság elncke, ; in mondva: 
diktátora.

Pék ti g, január 30.
A japán flott« állítólag gyakorlatozás czéljá- 

hól Port-Arthur elé érkezett, dv az igazi czél az, 
hogy a japán hadihajók tlegakadályozztir a forra­
dalmi flotta kikötését CaJfl -n. A nemzetgyűlés 
Zsszeüléséig elhalasztották a döntést a birodalom

A keresztyén királyoknak könnyű, ha útra 
kelnek, kofferjükbe csomagolnak egy pár száz rend­
jelet c? nyakra-főre osztogatják". Ha valaki szép és 
dicső dolgot müveit, annak is ordót adnak. Bezzeg 
a török szultánnak nehezebb -óra van: ö, via nagyot 
akar cselekedni, más ajándékhoz és kitüntetések­
hez kell, hogy folyamodjék. Így például most az 
albán mohamedánokat kellett kitüntetnie és ezért 
különös kegyet jeléül egy szálát küldött a próféta 
szakállábái. Ezt az ajándékozást, mint illetéke? 
bolyról értesülünk, a következő párbeszéd előz­
te meg:

.4 szultán-. Mit lehetne ajándékozni az al­
bán* k’nak }

14 kincstárnoki Talán egy szép diszkardot?
.4 szultán: Az kevés . . . Hu albánjaim tobi- 

be t érdemelnek ... A kardot c-ak ecy viselhetné 
és akkor összevesznének ... A próféta-raktárink 
hogi-an áll {

.4 kincstárnok: Hat s-ál szakállunk van, de 
már rendeltem utána . . . Azután van három fo­
gunk. ecy szemöldökünk, három komplett kaf­
tánunk és van egy sarunk.

.4 szultán: Kiég gyönge, állomány . . ,
.1 kinrstárnok: Mindenből rendel tóm ti j kész­

letet, de bát irk "dóm megjegyezni, h-’gy a foguk­
kal csinján kell bánnunk . . . fsak a nemrégiben 
számítottam ki, ben a prófétának hatvanegy fogí 
ve ti forgalomban . . . Szemöldöke i • forog leg­
alább Int.

1 tattán: Na és baj az? A prófétának annyi 
szemöldöke volt, amennyit akart . . . Küldj az al­
bánoknak is < u vet. . . .

. I : T " ’ ' ■ . .

.4 szultán: Kötés . , . Sokkal nagyobb kitiin- 
to* t.t szánt un nekik . . . Szak ál szőrt küldj . . .

I kinrsl.ii nck (elsát rtd): Nagy ttr. tuhig • «an 
bőkezű vagy . . .

A szultán: Azt tedd. amit parancsoltam . . .
.1 ktnryfárnok (eltorzult arcmzal suttog) • Af.ír 

n-Tri bírom . . . Egy év alatt kétszázé srmincz szá­
lat téptem ki a sznkóllambtól.

A szultán: Mi*- m"'. g«-» ? T’gy is sejtem, begy- 
valami r • z fát tett-1 „ tűzre . , . Minden szálért 
ezer piasz.tert számit?és több min* bizonyos, hegy 
a saját szak -Hadat áritsitM . . , Mutasd az nr- 
rzedat . . . Csupa apró s«b . . .

.4 Hnestárnok (siránkozva): Oh narr tir, ne 
fordítsd el tőlem kegyedet , , .

.4 szultán: A világért sem ■ , ■ (kitépj tt 
kínos tárnok egész sznkállát.) Ne*ze változatlan 
kegyem jeléül , . . Vidd haza n gyerekeidnek, 
tgyet pedig küldj az albánoknak, de ha ezért is 
tzer piasz.tcrt rzámitasz, lzedobatlak a Bosz.porusha,

A R«y. .
, i— ---------

Egy szerencsétlen leány tragédiája.
— Agyon akarta iönl a vőlegényét —i

Saját tudósítónktól. —-
Budapest, január 30.

Egy kétségbeesetten zokogó leányt állítottak 
ina elő a főkapitányságon. Egyszerű, minden disz 
nélküli ruha feszült meg a testén, gyönyörű hajut 
kuszában lógott le a szemébe, a könnyek egy pil­
lanatra se száradtak föl az arczán. Amikor bevit­
ték, daléit an rogyott le az, egyik székre, alig tudott 
megszólalni. At ég a rideg rendőrök szivét is meg­
markolta a szerencsétlen leány zokogása,

— Hogy hívják? Tudja-e, hogy mlvet vas vá­
dolva 3

— Igen! Engel Antónia a nevem, huszonhat
esztendős vagyok. Már négy esztendeje szolgálok 
mint kiszolgálónö a Gerbeaud-ezukrászdában. Az" 
zal vádolnak, hogy meg akartam ölni a volt vőle­
gényemet » . .

Nem tudja tovább folytatni a vallomását, a 
könnyek ismét előtörnek a szempillái alól, a hangja 
elakad, csak nagy sok ára kezd el ismét beszélni:

•— Kérem elmondom élűiről a tragédiám»'. 
Ezelőtt öt esztendővel Sopronban laktam az 
egyik rokonomnál. Engel Herman hadnagynál, aki 
nős ember és itt nagyon sokszor találkoztam Vil- 
lingsdorfel Viktorral, aki most az Országos Ma­
gyar Kertészeti Egyesület titkára. A hadnagy fe­
lesége nagyon kedves asszony, látta, hogy szimpa­
tizálunk egymással, úgy intézte a dolgot, hogy 
sokszor találkozzunk. A sok együtt létnek csakha­
mar meglett a következménye, Viktor egy nap így 
fordult á hadnaey feleségéhez;

■— A nagyságos asszonynál találkoztunk elő­
ször. itt szerettük meg ecymást és most illik, hogy 
a mi jóakarónknak jelentsem be először, hogy nem­
sokára házasságra lépünk...

A körülmények azonban úgy alakultak, hőg- 
nekem el kellett bncvnont Sopront, Viktort is 
Pestre szólította a hivatala és icy- én is a fővárosba 
kerültem. Mivel pénzem nem volt, amiből kényel­
mesen megélhettem volna és állás kínálkozott: icy 
lettem a Gerbeaud ezukrász G izella-tér 4. szám 
alatt lévő üzletében elárusítóm'.. A ;ktor még min­
dig nagyim -zeretett. Mindig ott. tartózkodott az 
üzletben, ha egy poroz szabad ideje volt, rögtön 
hozzám jött. Mindenkinek úgy mutatott he. mint 
menyasszonyát, de ti házasságot a közbejött akadd- 
Ívok miatt soha nem lehetett megtartani , , ,

Itl egy kis szünetet tarlóit a leány* Amíg 
, ddig a b"bl"g visszaemlékezés fölszáritotta a 
könnyeit, most ismét elkezdett, sírni:

_ Egysz rru minden megváltozótViktor elhi-
degiilt tőlem, folyton kifogásokat használt és alig 
jött el n'ha-néha az üzletbe. Ott is észrevették a 
dolgot és megkérdezték, hogv mikor lesz az .esküvő. 
Ekkor én szemrehányást tettem neki és felvilágo­
sít ást kértem tőle;

— Ej! Mit háborgatsz, azt szeretném, ha nem 
Is törté íme meg a házasság! — mondotta.

«— Nagyon, lehangolt ez a bánásmód a most már 
azt is meghallottam, hogy azért hány ngolt cl en­
gem , mert mást szeret . . . Most 24 én végre bi­
zonyságot is szereztem. Ablaki elárulta azt és el­
mondotta, hogy ecy leánvt szeret, akit Ilonkának 
ltivn.ik és id is ferja venni fele-águl. Megint el­
mentem bozzi, de akkor má- kiu'-isltott a szobi­
ból és. előttem adta ki a rendeletet a takarítón"j( ■ 
tiek, hogy bármikor Is eljönnék hozzá, ö nincs 
itthon ... Ekkor annyira elW«eredtem, hogv 
ehaiárrztam macamhan, öngyilkos leszek. Vol* 
ugyan némi pénzein, de ez nem volt elég arra, 
h"gv fegyvert vásároljak. A takarékban 432 kiró­
nám volt letétbe helyezve, azt kivettem, hat koro­
náért egy fegyvert vásároltam 6s a többi pénzt 
egy boritó-kba téve Marburgba akartam elküldeni a 
füleimnek, akiit ott laknak. 'Aztán úgy gondol‘am. 
hogy Győrbe megyek, ahol egyetlen barátnőm 
lakik, innen pedig Sopronba utazom, almi at t-M-i 
szereimre napokat töltöttük , . ,

■— Ma délelőtt elmentem a "Rulis-fürdöbo, 
ahol két levelet írtam. Az egyiket a barátnőmnek
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Győrbe, hogy nemsokára, megérkezem, a másikat 
pedig szüleimnek, hogy bocsássanak meg. Do utol­
jára még látni akartam öt is, aki az életemet össze- 
tiporta . . .

Ma délután elmentem a Molr.ár-utcza 26-ik 
szám alatt lévő irodájába. A takarítónő nem volt 
ott, de helyette Winter Ilona gépirónö kisasszony 
tartóztatott föl:

Kérem, a főnök ur azt mondta, hogy önt ne 
engedjem be hozzá . . .

De ekkor már annyira elfogott a keserűség, 
hogy nem tudtam mit teszek, félretaszitottam a 
kisasszonyt és berohantam. \ iktvr fölugrott és az 
ajtóra mutatott:

— 'Takarodj lei!
Kétségbeesésemben előrántottam a revolvert, 

de nem akartam lőni, csak meg akartam ijeszteni. 
A töbibit már tudják az urak .

Kdeiig tartott a leány vallomása. Alig tartozik 
még egy-két sző a szomorú történethez. A pisztoly 
elsült, de szerencsére nem talált senkit. A golyó u 
férfi mellett süvített el. A nagy izgalom annyira 
megviselte a leányt, hogy összeesett. A férfi oda­
ugrott hozzá, kicsavarta kezéből a fegyvert és több­
ször megrugdalta az aléltan fekvő nőt. Aztán, mint 
aki a dolgát jól végezte, egy bérkocsiba ült, a rend­
őrségre hajtatott, ahol följelentette a leányt.

A rendőrök csak a törvény rideg betűire tá­
maszkodhatnak, nem vehetik figyelembe a leáuy 
tragédiáját, a följelentés igazat mondott és Így 
letartóztatták a leányt. A vizsgálat megindult.

EGYHAZAK.
— Olsgre. Duchesne indexen.) Rómából je­

lentik • Az Osservatore Romana mai száma közli, 
hogy' a pápai rendelet indexre tette Msgre. Du­
chesne Egyháztörténetét. Ez a könyv 5 év előtt je­
lent meg, a franczia papnevelő intézetekben álta­
lánosan ezt használták s most, hogy egy moder­
nista olasz pap lefordította olasz nyelvre, a szent­
szék figyelmét is magára vonta.

— (A szerb egyházi kongresszus feloszlatása.)
Félhivatalosan jelentik: Újvidéken és Karlóczán 
az a hir van elterjedve, mint hogyha a szerb egy­
házkongresszus feloszlatása volna tervbe véve azon 
mozgalmak miatt, amelyeket a szerb zsinati statú­
tum kihirdetése kapcsán észlelni lehetett. Beava­
tott körökben ennek a hírnek teljes alaptalansága 
az első perezben nyilvánvaló volt, mert. hiszen a 
szerb egyházi kongresszus királyi biztosa által he 
van rekeeztve és újabb működésre csak akkor gyűl­
het ismét, össze, ha az illetékes faktorok egybehív­
ják, amihez különben a király hozzájárulása is 
szükséges. Nem volna tehát semmi értelme, hogy 
a kongresszust, melynek mandátuma különben az 
tv őszén jár le, feloszlassák, mert hiszen egyáltalá­
ban csak akkor működhetik, hogyha ezt az erre hi­
vatott tényezők szükségesnek tartják és o czélból 
összehívják.

— (Kétmillió korona — honát kulturális
ezé! okra.) Zágrábból jelentik, hogy Posilovic 
érsek horgát kulturális és jótékony egyesületeknek 
közel két millió koronát adományozott.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND: Naptár. Szerda, január 31.

— Róni. kath.: Holai Péter hv. — Prot.: Vigil. — Gö­
rög-orosz: január IS. X. Atanáz. — Zsidó: Sebat 12.
— A nap kél reggel 7 óra .11 perczkor, nyugszik este 4 
óra 56 perczkor- — A hold kél délután 1 óva 20 percz­
kor, nyugszik reggel 5 óra 43 perczkor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A hon át miniszter fogad délután 4 órakor,
A képviselniáz tllé-c délelőtt 10 órakor,
A Természettudományi Társulat rendes ói i közgyű­

lése a Tudományos lkadéinál üléstermében délután :> 
óira kor. — Az Őfs/ágos Magyar Méhészeti Kg vés illet 
igazgatóvélasztinányi illése a Ki ztelek tanácstermében 
délután 4 órakor. - A főváros törvényhatósági bizott­
ságának ülése délután 4 órakor az I pán háza közgyű­
lési termét«-». — X Filharmóniai Társaság hangver­
senye a Vigadó nagytermében este tel 3 maikor. - ■ V- 
Iparosképzó Protestáns ügylet vallóestely - az egy• 
let nagytermében (Alfóldi-uteza 13.1 este .» órákul. — 
Az Országos Magyar Királyi Iparművészeti Iskola 
\Tildékéinek kiállítása az iskola helyiségében (Kinizsi - 
utcz.il 31.) Nyitva U—1-ig és 2—5-ig. — .M'ivé- i gép- 
hímzések kiállitá-a az Iparművészeti Múzeumban. 
Nyitva 9—1 ig. Jtelépödij nincs. — Japánkiállitá* a

EGYETÉRTÉS
[fréz-körut 7. szám alatt lévő földszinti termekben. 
Nyitva egész. nap. Belépődíj nincs. — Háziipari Kz<- 
vflül'g. kiállítása (Kígyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincsen. ■— Petöfi-ház (Bajza-uteza 21.) Nyitva 
10—2-ig. Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona.

Xyitiuilecö múzeumok-. Nemzeti Muzeum régiség­
tára !)—2-ig. — Erzsébet Muzeum J)—4-ig. — Fővárost 
Muzeum 3—0-ig. — Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Ráth Muzeum 
10 4-ig. — Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Tanszer» 
múzeum 3—7-ig.

ő )/i Ivolevő könyv tárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—Ó ig. — Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Künyv- 
t”ra 9—12-ig és G—3-ig. — Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára 9—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — 
Statisztikai Könyvtár 10—l-jg.

Ayilralcvő képtárak: A Műcsarnok jubiláns kiál­
lítása. Nyitva 9—3-ig. Belépődíj 1 korona. — Feszty 
Árpád kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—5-lg. 
Belépődíj^ 1 korona. — Bart a Ernő festőművész kiállí­
tása a Könyves Kálmán művészeti szalonjában (Nagy. 
mező-uteza 37—39.) Nyitva 0—7-ig. Belépődíj 00 fil­
lér. — Történelmi Képcsarnok. Nyitva 10-—2-ig. — A 
Szépművészeti Muzeum régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

A főváros első nötisztviseiei.

Nőm titkolom, jóllehet a feminizmus 
túlzásainak nem vagyok hive, jóleső érzés­
sé] vettem tudomásul, hogy a fővárosi ta­
nács nem zárkózott el konokul egy kis femi­
nizmus elől. Két nőt könyvtári tiszító és egy 
nőt könyvtári titkárrá nevezett ki. Ezzel pe­
dig olyan térre lépett, amely megengedi, 
hogy a feminizmusban rejlő gondolat az évü­
lné zó ó törvényei szerint fejlődjék tovább.

Mindjárt hozzáteszem, hogy a fejlődést 
nem oly értelemben tartom óhaj tan dónál;, 
mint maguk a. feminizmus hívei és rajongói. 
Ezek a túlzók azt tartják, hogy mindent egy­
szerre kell követelniöik, hogy legalább keve­
set érjenek. Politikának ez nem volna rossz. 
Ám a követelőzés oly hangos, vehemens és 
tolakodó, hogy a mérvadó tényezők a teljes 
negáezió álláspontjára helyezkednek inkább 
és semmit sem akarnak megadni.

lev történik, hogy a nők igen hangosan 
és lármásain követelik a női választójogot is. 
Az argumentumok, amelyek ez ideát támo­
gatják. nem megvetendök. A haladás szelle­
me, a progresszivitás igazi hi vei bizonyára 
figyelemmel vannak ez iránt is. De oly idők­
ben szólal meg ez a hang, amikor a legádá­
zabb harcz folyik a férfink általános válasz­
tói jogáért is. S noha. az eszme érik és erő­
södik annyira, hogy most már aligha lehel 
levonni a napirendről, mégis még sokáig 
kell a legnagyobb politikai erőknek mérkőz­
niük, amíg a gondolat valóra válik. Meny­
nyire. kell tehát az időknek érniök. hogy a 
női választójog kérdései napirendre kerülje­
nek és a komoly tényezőket meghódítsák.

A leg,igazibb eszme is nevetségessé vál­
hatok. ha azt alkalmatlan időben és korszak­
ban vetik föl. Még azok is, akik hívei a gon­
dolatnak. elfordulnak tőle és hallani sem 
akarnak róla. Ennyire öldöklő a nevetsé­
gesség.

De igenis van a feminizmusnak egy mély 
tartalma, melyet még az sem tud megölni, 
ha a hívei nevetségessé teszik. Es ez abból 
áll. hogy igenis meg kell nyitni a nők előtt 
minél nagyobb számban a tisztességes ke­
nyérkereseti pályákat. Ma már, amikor any- 
nyi nő kénytelen vállalni az élet és önfentar- 
tás gondját; amikor a társadalom tisztessé­
get és munkát vár a nőtől, akkor igenis to­
kintettel kell lenni a nők helyzetére és ott 
kel! adni nekik munkateret, ahol vannak 
munkaterek. S ne csak segítő munkások le­
gyenek: olyanok, akiket a német „Hand- 
langer“-m un kasoknak nevez, hanem önálló 
munkások is. Intelligeneziújuk és nmnkaked- 
viik erre kép <-iti is őket.

És ez az egyetlen tér, ahonnan idővel a 
nők politikai egyenjogúsítása kisarjadzhatik. 
ila ti munkában már annyira megerősödtek, 
hogv a közhivatalokban is nélkülözhetetle­
nekké válnak, akkor a nők további politikai 
követeléseit senk lsem fogja már nevetsége 
•soknak tartani. ID előbb hadd lépjenek he a 
munka világába.

Nem lepett meg, hogy az első lépést a 
fővárosi tanács már megtette ebben az irány­
ban. Ahol olyan szellemek vannak, mint 
tiárczy és Wibluer Ödön, ott az eszmék ha

inarabb fejlődnek és könnyebben érnek meg. 
A progresszivitás eszméit képviselik ezek és 
hatásuk alól a tanács nem zárkózhatok el 
még akkor sem, ha a tanács tagjai közt sok 
is a vaska lapos, aki hive a retrográd 
iránynak. (t.)

— József főherczeg gyógyulása. József főher- 
czeg állapotában állandónak mutatkozik a javulás, 
az orvosok bíznak abban, hogy három nap múlva 
teljesen elmúlik a komolyába betegség. József fír 
hcrczeg az éjszakát nagyon nyugodtan töltötte. — 
J cgnap este kilenez órakor elaludt, s mély, nyu­
godt alvásából reggel hét órakor ébredt föl. Derűs 
kedvvel mondta Auguszta főherczegnőnek, akit ma­
gához kéretett:

Nagyon jo éjszakám volt, az operáczió óta 
nem aludtam ilyen kitünően 1

Reggelire Herczel tanár tejben főtt tápiókát 
rendelt neki s a főherczeg pompás étvágygyal fo­
gyasztotta el. Rögtön utána megtartotta az orvosi 
konzíliumot, amelyről a következő hivatalos bulle­
tint adtuk ki:

1912. január 30. Reggel 9 óra. Ö fensége 
egészségi állapota kielégítő. Tápfölvétele jó. 
Hömérsék 36.7, érlökés 84. Orvosi jelentések 
kiadását egyelőre beszüntetjük. Herczel, Ko­
rányi, Czyzeívszky.

Az a körülmény, hogy az orvosi jelentések 
kiadását megszüntetik a legkedvezőbb jelnek te­
kinthető. A Képzőművészeti Társulat nevében gróf 
Andrássy Gyula titkos tanácsos, elnök, József fö- 
herczcghez, a Társulat védnökéhez abból az alka­
lomból. hogy a fenségen végzett műtét szerencsé­
sen sikerült, meleghangú üdvözlöiratot intézett. 
Erie gróf Szápáry József titkos tanácsos, főud­
varmestertől az elnökséghez a következő távirati 
válasz érkezett:

. „József főherczeg ur ő császári és királyi fen- 
Kge a nagyrabccsült elnökség rendkívül kedves 
jóleső megemlékezéseért és figyelméért legmelegebb 
köszönetét kifejezni méltóztatott. Gróf Szápáry 
főudvarmester.“

Egész délelőtt elegáns magánfogatok, auto­
mobilok fordultak be a fasorba. Számos előkelő­
ség sietett a fenséges ur állapota iránt érdeklődni. 
A főherczeg elé a következő érdeklődők előkelő 
névsorát terjesztették: Várady L. Árpád győri püs­
pök, Kendcffy Gábor, gróf Apponyi Sándor és neje,' 
gióf Zichy Géza Lipót és neje, gróf Karátsonyi 
Aladár és leánya, Cecilé Schreiber. Schreiber al­
tábornagy. Fischer Győző, Hazai Samu, gróf 
Zichy Aladár és neje, gróf Hunyadi Károly, 
Szontágh Jenő főispán, gróf Batthyány Tivadar, 
gróf Batthyány Lajosné, Gromon Dezső v. b. t. t., 
az angol főkonzul, gróf Semsey László és neje, 
báró Born és neje, báró Fejérváry Géza vezérőr­
nagy. Ritter vezérkari százados.

— Kitüntetett miniszteri tanácsosok. A ki­
rály dr. Lónyay Ferencz és Csabai/ Béla földmire* 
lésügyi minisztériumi tanácsosoknak a közszolgálat 
terén szeizett kiváló érdemeik elismeréséül a Li- 
tot rend lo\agkeresztjót díjmentesen adományozta.

I j udvari tanácsos. A király sajóházai 
Schuler József nagyiparost az ipar terén szerzett 
érdemei eiismeréséül az udvari tanácsosi czimmel 
tüntette ki. Schuler József, aki nem egy uj ipar­
ágat honosított meg hazánkban, méltán szolgált 
rá a királyi kegyre és kitüntetése bizonyára or- 
szágszerte örömet fog kelteni. A kitüntetésről 
szóló legfelsőbb kézirat a hivatalos lap legközo ’ 
lebbi számában fog megjelelni.

— Magyar nemesség. A király Premuzie 
Mirkó főszámtanácsosnak a szerajevói tartományi 
pénztár főnökének és törvényes utódainak a 
tomasicai elönóvvel a magyar nemességet díjmen­
tese u adományozta,

— Angol tengerészek Francziaországban. Lon­
donból jelentik: A Daily Mail hirt kapott Páris­
itől, hogy a franczia kormány meg akarja hívni 
az angol hajórajt Nizzába és Cnnesba Viktor a 
királynő é’s Edward király szobrainak leleplezése 
alkalmából. A szoboruvutás ünnepei 17 napra fog­
unk terjedni s valószínűleg husvétkor kezdődnek.

— Bányászok katasztrófája. Mersabi rgböl je­
lentik : Az Erzsébet tárnában egy sv.á.I!itóko«ár 
kötelének elszakadása folytán hat bányász szeren­
csétlenül járt. Három súlyosan, húrom könnyen 
megsebesült.

1
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— Az angol királyi pár útja. Gibraltárból táv­
iratozzak : György király és Mary királyné a Me­
dina hajón ma ideérkeztek.

— Rudolf trónörökös emlékezete. Ma, január 
30-án huszonhárom öve annak, lugy Rudolf trónörökös 
Mavcrlicgben oly tragikus halállal múlt ki. E szomorú 
évforduló alkalmából a budai királyi palota Szent 
István-tcmplomában ma délelőtt csöndes gyászistentisz­
teletet tartott Kanta- Károly pielútus. udvari apát­
plébános. A gyászistentiszteleten megjelent az udvar­
nagyi hivatal és a várkapitányság személyzete. — Bécs- 
böl telefonálja tudósítónk: Rudolf trónörökös elhuny- 
tanuk évfordulója alkalmából a király ma reggel a 
ec'iönbrunni kastély kápolnájában misét hallgatott. A 
délelőtt folyamán több személyiség jelentését hallgatta 
meg, azután pedig Károly Albrecht fóberczeget. majd 
később Auffcnberg lovag közös haj.Így minisztert fo­
gasba kihallgatáson. — Berlinből jelentik: Vilmos 
császár osztrák-magyar tábornoki egyenruhában megje­
lent az osztrák-magyar nagykövetségen s egy órás lá­
togatást tett gróf üzagyény-Marich nagykövetnél. A 
császár ez alkalommal a nagykövet nejét is megtisztelte 
látogatásával.

— Görgey Artur születésnapja. Görgey
Artúr tábornok ma lépett kilenczvenötödik e-.tzten- 
dejébe. A Mária Vuléria-utczai lakásán az idén a 
szokottnál kissé csöndesebb volt a születésnapi 
ünnep, mint máskor, mert még nagyon friss a tá­
bornok öcse.-ének eBiunytán való gyász. Akik körű- 
lőtte vannak, az elhunyt öcJesének özvegye és a 
leányai, mind feketét viselnek és feketébe öltözött 
■ tábornok is. A nagy lakásban az ö szobája maga 
az egyszerűség. Az egyik sarokban az ágya. Fölötte 
rámában fekete aczél tuviskoszoru, rajta arany ba­
bérág s ezüst szalagján e szavak bevésve: Oró.c 
hervadhatatlan babérág fogja betakarni a te fött> 
koronád. Ugyancsak az ágy fölött van egy pom­
pás aczélmetszett; Báró Fejérváry Géza. a szolfe- 
rinói csatában. A szoba másik sarkában áll az Író­
asztal, a középen meg egy nagy kerek arztal karos­
székekkel körötte és dohányzókészlet, mert Görgey 
Artúr még ma is szereti a czigarettát. Elszív olykor 
huszonötöt, is. Most elárasztja a virág ezt a szobát. 
Az asztal közepén hatalmas orgonabokréta illato­
zik. tovább piros* és fehér rózsa egész kis lit.ele, 
azalea fácska, mimóza és ibolya. Az asztal mellett 
lévő karosszékben ülve fogadja a tábornok a gra- 
tulálókat. az atyafiakat és a jóbarátokat. Az idén a 
legtöbben levélben és táviratban üdvözölték. Érde­
kes egy volt negyvennyolezas tisztjének, Tasnáái 
Gyula egykori tüzérfőhadnagynak a gratuláeziója: 
Vezérünk születésnapját áhítattal ünnepli -gy 
Görget/ katonája. Az üdvözlök sorában volt Ki 
ve ka es Matti, egy finn fiatalember, aki a magvar 
irodalom termékeit fordítja finn nyelvre. A finn 
nemzet nevében üdvözölte Görgeyt. A szalonban 
már nagy társaság varta a tábornokot- A többi közt 
a rokonságion kívül ott voltak Marczali Henrik 
egyetemi professzor a feleségével. Jászai Mari. 
Kozma Andor. Antalffy képviselő és mások. Amiről 
beszélgettek, minden érdekelte Görgeyt. Közben 
valaki megkérdezte a tábornokot, hogy érdeklődik-e 
a jiolitika iránt:

— Csak amit az újságból elvágok — mondotta.
Ma délben a születésnapot sziikkörü családi 

ekéddel ülték meg. amelyen özvegy Görgey Ist­
vánná, a leányai X.ívay Lenke. Sántha Kálmánná, 
Latinovics Frieyesné és gyermekei Endre. Dalszi 
éc Tibor, továbbá dr. Sántha Sándor és a finn ven­
dég vettek részt.

— Vilmos császár és Nagy Frigyes. Berlinből 
táviratozzak: A Heiasanzeiger közli a császárnak 
Bcthmann-HoVweg birodalmi kanczcllárhoz inté­
zett leiratát, melyben a császár őszinte örömének 
<s hálájának ad kifejezést a születésnapja é-s Nagy 
Frigyes király 200 éves emlékünnepe alkalmából 
megnyilvánult hűség és ragaszkodás jeleiért. A há­
lás megemlékezés. — úgymond a levél — mc’ylyvl 
a birodalom apraja-nagyja a kttszázéves jubileumi 
évfordulót ünnepelte, a jelenkor egyes nem örven­
detes jelenségei ellenére azt mutatja, hogy Frigyes 
szelleme mindenkor élni fog a porosz nép emléke­
zetében és hogy ha ismét szükség volna az örök- 
ségét alkotó eszmei és anyagi értékeket veszélytől 
megóvni, a német törzsek egyöntetűen sorakozná­
nak uralkodójuk köré és a pártviszályok füle emel­
kedve, csakis a Frigyes-féle gondolattól fogják ma­
gukat vezéreltetni: Mindent a hazáért 1

— Vj postahivatal a Józsefvárosban. Február 
hó 10-én a székesfővárosban VIII. kerület. Né- 
inet-utcza 20. számú házban levő üzlethelyiségben 
a budapesti 72. számú keleti pályaudvari postahi­
vatal felügyelete alatt „Budapest gy. 89" megje­
löléssel uj post agy iijtöhely lép életbe.

— A czár Tolsztoj özvegyének. Pétervúrról je­
lentik: M klós czár Tolstoj Leó özvegyének évi 
10.000 rubel kegydijat adományozott

— Református kántor érdemkeresztje. A ki­
rály Xagy Mihálynak, a zilahi református egyház­
község énekvezérénc-k. buzgó működése elismeré­
séül, a koronás ezüst- erdemke.resztet adományozta.

— A lisszaboni általános sztrájk. Lisszabon­
ból jelentik, hogy ma reggel a sztrájkolok bombái­
kat akadályozhik meg a városi villamosvasúti ko­
csik elindítását. Egy vonatvezető súlyosan megse­
besült. Katonaságot, rendeltek ki a közúti villa­
moskocsik védelmére. A kormány boti.tóttá a Se- 
culo és a Capital czimii lapok megjelenését. Az 
utczákon gyalogos és lovas katov.ú őrjáiatok etil" 
kainak. A gyárakat bezárták. A telefontársaság és 
a közúti vasút vállalata, melyek angol alapítások, 
kitűzték épületeikre a britt lobogót, s ugyan­
így tettek más iparvállalatok is. .1 sztrájokló mun­
kások a katonákra is bombákat dobáltak. 
Lisszabonból jelentik: Az üzletek ugyan nyitv i 
voltak ma. az üzleti tevékenység azonban teljesen 
pang. Délelőtt néhány közúti vasúti kocsi megin­
dult, a tüntető sztrájkclúkat azonban csak lovas­
katonaság kivont karddal tarthatta vissza a ko­
csik megtámadásától. A Szabadság-utón mind- 
azonálta megtámadtak két kocsit. A kalauzok re­
volvernél védekeztek a támadások clhn. Lovas-ka­
tonák fedezete mellett néhány közúti kocsi közle­
kedik. Cnindrában részleges sztrájk tört ki. A mun 
kások többsége azonban dolgozik. Komolyabb in- 
czidens nem történt.

— A koronaőrség eltűnt pénze. Még bizo­
nyára nem felejtette el a közönség azt a szenzá- 
cziős hirt, hogy 1910. augusztusában a koronaörség 
laktanyájából nyomtalanul eltűnt 25.485 korona 60 
fillér, amely a legénység zsoldja volt. Krecsá-nyi 
Kálmán rendörtanáesos megindította nyomban a 
vizsgálatot, hogy a tettest kézrekeritse. A vizs­
gálat nem járt eredményevei. A rendőrség tehát 
áttette az iratokat a hadbírósághoz, ahol sorba 
kihallgattak mindenkit a koronaorség tag­
jai közül. Deczember elsején aztán a hivatalos lap 
hírül adta, hogy a koronaörség parancsnokát, 
Anders Viktor lovag őrnagyot a király fölmen­
tette állásától és nyugalomba küldte. Két héttel 
ezelőtt az iratok váratlanul megint visszakerültek 
a főkapitánysághoz azzal, hogy nyomozza ki a bűn­
tettet, mert a dolog most már a polgári hatóság 
körébe tartozik. Nem lehetetlen, hogy a nyomozás 
mihamar szenzáeziót dob felszínre-

— Szökés repülőgépen. Rotterdamból jelen­
tik : Nehány hónap előtt történt, hogy Dewolet 
szabó, akit Scheweningenben a törvényszék több 
évi börtönbüntetésre ítélt betöréses lopásért, re be­
ugrott a fgogházból. A hollandi hatóságok körözö- 
.evele alapján a betörőt Pártiban letartóztatták, 
mert időközben francziu földön is Letöréseket kö­
vetett el, börtönre vetették. Dewold most a párisi 
börtönből is megszökutt, még pedig rokonainak se­
gítségével. Kiderült, hogy az első Ízben is bátyja 
segítette elő szökését a scheweningcnj fogházból s 
most is o szöktette meg, még pedig repülőgépen. 
Az idősebbik Dewokl ugyanis aviatikus s aeroplá- 
non vitte öcscsét Schweningenböl át a franczia 
határon.

— öt forradalmár tábornok. Londoni táv­
iratunk szerint (juitoban (Equader) öt tábornokot 
meggyilkoltak. A tábornokok csütörtökön éjfélkor 
titokban utaztak el Guajaquillböl és jzombat reg­
gel érkeztek a fővárosba, ahol azonnal letartóztat­
tál: és u fogházba vitték okvt. Mikor a nép meg­
tudta, hogy az öt tábornok a fővárosi fogházban 
van. körülbelül ötezer ember megostromolta a 
■ irtö.i épiil tét A f eházörök sortüzzel fogadták a 
tömeget, több tüntető meghalt, de a sokaság végre 
is betört a börtönbe, egy falat lerombolt, az utczára 
ozipclte ki a fogoly tábornokokat s ott agyonverte 
mind az ötöt. Mas foglyokat is. akik a forradal­
márokkal tartottak, kiczipeltek a czcllákból s azo­
kat i-1 megölték. Azután a holttesteket kivitték a 
temetőbe, nagy mághákat gyújtottak és a tetem, 
két elégették.

Házasság. Moskovicz Móricz nagybirtokos 
Ivánját, M'tigilot eljegyezte Budapesten Z-scrg'r l,aj*»-. 
Z.sttrgcr Zsigmond f.ildbi rtokos, a Tivzuujlnki takarék 
Pénztár r.-t. clní'.k-vrzérigazgat.'.jár.ik fia Tisz.au.ttokról.

Urnán 1 is Kajetán miniszteri tanácsosunk, a Köz­
lekedési Muztiem igazgatójának leányát, Wisst, cl- 
jegyezte Yúlyi (íusztAv evangélikus lelkész.

Ifj. Fidschi Sándor eljegyezte Oynics Lajosnak, a 
Központi Hitelbank vezérigazgatójának Karóéi leányát.

Kúria Artúr február hó l én fel. -vilii ve-zi lein 
Ncllyt.

— Jégtáblák a Dunán. Hétfőn reggel jég­
mentes volt a Dunn a főváros mentén. A beállott 
újabb hideg következtében ma reggelre telve volt 
a Duna nagy tisző jégtáblákkal, lla a hideg időjárás
pár napig tart, akkor a Duna iwidveen befagy»
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— Ebenhoch volt osztrák miniszter halála.

Az osztrák politikai életnek egy régi oszlopos ve- 
zérféríia hunyt el. Bécsi jelentés szerint dr. Eben­
hoch- Alfréd, a báró Beck minisztériumának föld- 
mivelésügyi minisztere ma délben hosszas szenve­
dés után elhunyt- Ebenhoch Alfréd a kereszteny- 
szoezialista párttal emelkedett fel, de még bukása 
előtt visszahúzódott töltik. Rokonszenves, mélte- 
nyos egyéniségénél fogva pártján kívül is tisztel­
ték. mert a pártja panamistái felett is pálezút mert 
törni, sőt a háttérbe vonult, amikor a bomlás jelei 
ott kiütöttek és az elvtársak durva kapzsiságától 
megundorodott az előkelő Ízlésű ember. Ebenhoch 
ugyanis nemcsak mint politikus volt kiváló, hanem 
az irodalom és a szocziális tudományok művelése 
terén is kitűnt. Több drámát, egész sorozat elbe­
szélést is irt. Halálát részvéttel fogadták a Lajtán- 
tul. Ebenhoch 1355-ben Bre-genzben született. A 
jogot elvégezve, mint katona részt vett, Bosznia 
okkupácziújában. Eleinte Becsben iigyvédeskedett. 
Az osztrák: parlamentbe 1388-ban került és a katho- 
likus néppárt kötelékébe \vtozott- Több ízben a 
delegáczióba is beválasztották. Mint nagytekin­
télyű politikust 1907’ben földmivelésügyi minisz­
terré nevezték ki. Két évig volt miniszter.

— A Benoid-gyár igazgatója levelet irt. Aradi 
jelentés szerint tegnap este Sármezey Endréhez, a 
Benoid-gyár elnökéhez levél érkezett Lészay Ottó­
tól, az eltűnt vezérigazgatótól. A levélben nem 
volt keltezés, a budapesti postabélyegző január 
25-ikérőI szólt. Maga az érdekes levél a következe­
képp hangzik: Igen tisztelt Elnök url Vérző 
sziwel közlöm Önnel, hogy a Benoid-gyár rész­
vénytársaságnál viselt vezérigazgatói állásomról 
lemenők és felkérem, hogy az ügyek lebonyolíto­
tt átvenni szíveskedjék. Ebben a kellemetlen ts 
nehéz munkában hathatós támogatásban fogja r<..- 
szeeitoni derek tisztviselői karunk. Vérző szívvel, 
önmagámmal meghasonolva távozok e helyről és 
miután úgysem segíthetek, hát félreállok és ha 
nincsen útban az. akit minden ódium egyedül lile.-, 
talán a megoldás, vagy az ügyek sima lebonyolí­
tása könnyebben eszközölhető. Szolgáljon mentsé­
gemül. hogy jóhiszeroüleg cselekedtem és saját 
előnyömet nem kerestem; a társaságnál nekem 
volt a legtöbb, 65.000 korona névértékű reszvény- 
jcgyzt-scm. "Vigasztalásul szolgál, hogy a társaság 
érdekében folytatott gazdasági harezban elül jat­
tom és ma is meg vagyok győződve, hogy vállalko­
zásunknak egészséges az iránya és különösen a 
radiator-gvártás szép tredménynyel kecsegtet. 
Annál fájdalmasabb rám nézve, hogy most, amikor 
a kezdet nehézségei le vannak győzve, fel kell arí­
nom a küzdelmet és bukom el, mikor a czélt majd­
nem elértem. Az igen t. elnök ur cs a többi igen 
t. urak végtelen jóságát megköszönve, maradok 
kész tisztelettel, hive, Lészay Ottó.

•— Bang Herman meghalt. Kopenhágábol je­
lentik, hog.v Newyorkból érkezett távirat szerin: 
Bang Herman Joachim, a hírneves dán iró ma ree- 
gel Ogden ben (Uta) meghalt, éppen amikor útban 
tolt Kalifornia felé, hogy ott sorozatos fölolvasa- 

I sait megtartsa.
— A Hírlapírók Nyugdíjintézetének. A Ma­

gyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete fennállá­
sának harminezévts jubileuma alkalmiból ujab -an 
a következő ad-uuányok.v kapta: Magyar Bélkivi- 
,CV ‘"s. Tíé-sttvénytirsasúg 50 korona. Hu­
mánjai fedélesv vépcyár rézvény társaság Nagy­
lánya 20 körön t. ..Harkány" hévvizáztató ken Ívr- 
és leng vár részvénytársaság Dráva-Szabolcs 10 k-•• 
r°na, Magyar Optikai Intézet Goerz K. P. r.-t. Po- 
z-.-viiy 2u korona. Magva- Petróleum ipar r.-t. 100 
korona. Aufrecht és Goldschmied utóda, Elek és 
f-irsa r.-t. 50 korona. Baranya vármegye törvény­
hatóságától iii1! korona, Projovtograph Mozizó fény- 
!'1‘ Gépgsár r.-t. 100 korona. Buda)>cst.i Zsolnsy- 
fvlo porezelláii és fajence-gyár r.-t. 20 korona.
Szegedi keiid-rom r.-szvényt?.rsasúg Szeged 20* 1
korona. Dynamit Nobel részvénytársaság Percesén/ 

korona. R-’elő- és Szervnmgyár r.-t. Erzsébe­
ti'8 10 koron t. Az intézet. elnöksége ezen ' < 
utón ts hálás köszönetét fejezi ki az adoma iju­
tók n ak adom á nyűikért.

— A temesvári knrdnffér. Temesx ári jelen­
te ’ szerint dr. Balaneszku Sándor ma feljelentést 
Wtt támadója, Pcja György őrnagy ellen gyilkos- 
sig kiséri'te miatt. Hivatkozik dr. Balanesz’-.i 
Annáit József, Somlyny Ferenez és Laszy József 
tüzérönkéntesek re, akik tanúja voltak az aflért.ek 
és elmondja jeleöltésében, hogy az őrnagy, amikor 
megakadályoztak a további tett lege őségben, azt 
mondotta ti köriiiötte állóknak, hegy ujnálja, hegy 
nem hasitotta széjjel a fejét. A feljelentést átte­
szik a katonai hatóságihoz.
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-— A Halmos-féle tárczapályázat. Mi döntött 
az Otthon által kiküldött bíráló bizottság a Hal­
mos-félő tárczapályázat dolgában. A pályázattá 
jelentkezett 234 pályázó, összesen 260 pályamű­
vel. A dijak összege 500 korona volt, amelyet 
Halmos Izor ajánlott fel. Ezt az összeget azonban 
ma a bi rá ló-bizottság javaslatára további 100 ko­
ronával egészítette ki Halmos Izor. A bizottság 
véleménye a következő volt: A mennyiségileg "öly 
feltűnően gazdag pályázatban számos munkát ta­
láltak, amely a közölhetőség mértékét megütötte. 
I'l munkából mintegy .tizenöt- legjobbat" választot­
ták ki, de ezek között olyan minőségi különb­
séget nem konstatálhatott a bizottság, amely iga­
zolná azt, hogy kettőt-hármat valamennyi fölé- 
emeljen. Ennélfogva javasolta a bizottság, hogy:, 
egy 200 koronás első dij és két 100—ÍÜ9 koronás 
második dij mellett további négy munkának 
50—50 koronát, mintegy elismerésképen adjanak 
ki. A dijakat a következőképen osztot­
ták ki, miután a jeligés leveleket felbontották:: 
1. A száműzött, dija 200 korona. Szerzője Peterdi 
Sándor, a Budapest munkatársa. 2. A kis alkalmat­
lanság. dija-100 korona. Szerzője dr. Csapodi Ist­
vánná Állaga Vilma. 3. Egy csésze lira, dija 100 
korona. Szerzője H*>llós József, Sopron. 5. Hajd.u 
Hagy András pecsétje, dija .50 korona. Szerzője 
Csete Lajos, Krassóvár. 6. A nagyváros, dija 50". 
korona. Szerzője: ? 7. A kecske és a menyecske, 
idijá 50 korona. Szerzője Korchmáros- Nándor hír­
lapi ró, Budapest. A négy 50 koronás pályamű sor­
rendje nem kiván értéket kifejezni. Egyiket sem 
kívánta a bizottság a másik fölé emelni.. A pálya: 
nyertesek a dijat Rákosi Jenő utalványára felve­
hetik Ötvös Henrik intézőnél mindennap, délután 
3—5-ig az Otthon-kör helyiségeiben.

Uj csalás a fuvarlevolekkcel. Hosszasan be­
számoltunk már arról, hogy a rendőrség fuvar­
levelekkel űzött csalás miatt hstartóztátta Burner 
Dávid szónaügynököt. A szélhámos ügynök ellen 
ma njabb bűn-derült ki. 7/WinharJi Jakab és fia 
haég feljelentést tett a rendőrségen, hogy üt "< 
megcsalták. A líeimuach-c/ég Wiakovcén szénát 
rrodclt. 0220 kilogramm széna meg is érkezett a 
tilatori gáton levő vasúti állomásra. Az értesítés-, 
folytán m 'gjvíont az állomáson . Rá ke fi Andot 
szénaügynök és azt Kérte Vtusehdl’k Antal raktár­
i-jókról. hogy -i s?dfih»záili t-m.i ívja iránti mi a.-Jé/.s-n- 
"városi pálvaudvarra, dn azt i- kért?, hogy a 0220 
kilogrammot javítsa ki 11,170 kilogrammra. Adott 
néhány koronát a rak tárnoknak, n l< i ezr-rt meg ' i < 
hamisitotta a futiir!evi*]-'t. A jő,;solvarosi pályául 
a'áron azután a fuvarlevél alapján a 1*220 kih- 
g't amm szénéit 11J70 kilógva mn »uivcan adták el 
Heimbaehékn: k. 1 gyanezt a fuvarlevelet *u,ib' !' 
meghamisított.1. <1-' most 2001 kilogrammal ki-M- 
rulyra és a .1 iff a.neziá rt az államvasutakat ix'f?: 
tők és a bíróság meg is itéite a kártéritést. A 
rendőrség JJrhcfi Adolfot és l urschalelc Antalt le­
tartóztatta.

— Inger Szolimán török őrnagy. Nagyvá­
radi jelentés szerint Inger Szolimán szórnáli ál- 
király, aki a biharmegvi-i 1\impánv ko/ségl.Ól az 
utóbbi hetekben utazott a tripoliszi hraezttrre, 
édesanyjának ér, testver nck levelet küldött és ab­
ban egy fényképei, amely ot torol' őrnagyi egyen- 
ruhákon ábra • >!jn. 1 tiger Szolimán kivont kard­
dal, feszesen állott a fényképező gép előtt.

— Megzavart egyházi szertartások. A tk4>re­
tteni nagytemplomban l ran Sándor lelkész imá­
ját egy Mester István nevű szocz bilist a munkás 
megbotránkoztató motion megzavarta. Az ip*u k"Z- 
ben t, -I * izor 1 tttfl a lelkésznek, hogy.

__ Nem igaz abból ey/y sió sem.
A rendőrség letartóztatta. — l gyaaesnk Deb- 

Teezonben egy .másik botrány is történt. 1 egnap 
egy temetési menet állott a református nagy­
templom előtt és a ki porsó Leszentelését várta, mi­
kor a toronybló duhajkodó emberek reklámczédu- 
Iákat dobáltak a gyülekezetre és a koporsóra. A 
kepy,eleisé-rtőket a rendőrség felelősségre vonta.

— I j postaiig)nők*-égek. A kolozsvári pot.v 
és téivirdaigazgatóság közhírré teszi, hogy a Csík 
vármegyéden Késtetek telepen eiig- dúlyezett pos­
tai ügynökség működését 1U12. évi márczius hó 
1 én megkezdi s kézi).-siló köre Csügé, Gyere ne.
IV stell k és Pri k telei re ti rji d ki. Továbbá 
u Szí-ben várnv gvél-ti Moh községben engedélye­
zett postai ügynökség nmködé.-ét 1912. (el már hó 
Ki fin kezdi meg és kézbesítő köre Mi h községre
V rj< d ki. — A t-n • svári p sta- és távirda-igazga- j
lóság közhírré teszi, hogy Taron tál vármegyében 
Mar- spart ) ilyaudvaroii, Maros part néven 1912. 
évi február 11 én postaügynökség lép éleibe és 
kézl-i -dlé-; kerül elébe Marospart pályaudvar és 
Afarosparl telep tartozik- n

} — A portugáliai sztrájk. Lisszaboni jelentés
szerint az általános sztrájk miatt az utczákon igen 
keyesen mernek járni. A gazoméiért és a villamos 
crömüvü állomást katonaság őrzi. A legtöbb üzle­
teket alkonyaikor bezárták. A színházak is zárva 
vannak. Katonai őrjáratok czirkálnak a városban.

— A gyerekek hetörőbandája. Négy kis gye­
reket kísértek ma be" a főkapitányságra. Meg volt 
kötve a kezük, a gomblyukukon kérésziül vékony 
szíjszalag volt. fűzve,1."az arezuk "tiiaszátos volt a 
sírástól. Szomorúan, szt-pegvo állottak meg v.z 
ügyeletes.rendőrtisztviselő előtt. A rendőr, aki be­
hozta őket, rögtön elmondta a bűnüket. A Váczi- 
uteza 40-ik száinu házban van a Minta-mozi," 
amely- Polacsék- -Mihályn-ó tulajdona. A négy kis 
iiu állandó vendég volt és. mihelyt összeszedtek 
valahol egykét krujezárt, rögtön . elmentők a 
moziba. Így látták meg, Hogy a fényesen kivilágí­
tott előcsarnokban egy ■ ládikó van, amelybe d 
ezukrokat szokták eltenni. A négy gyerek nagy 
titokban összesúgott. És - tegnap megtörtént a 
nagy • eset. Este 8 és- 9 őrá . között, gmikqr min­
denki benn volt a mozi Lau, a magukkal hozott 
feszitőv asakkal feltörtek a ládát és a, sok ezukor- 
ral eltűntek. Ma délelőtt, amikor a tolvajlás bird 
elterjedt, a mozi-gépészének feltutit, higy az egyik- 
fiú nagyon sok ezukrot majszolgat." ■ Rögtön 
lefogta és vallatni kezdték. -Eleinte tagadott, mint 
egy tizenhárompróbás gazember, de később beis­
mert mindent, sőt a társait.is elárulta. A legidő­
sebb 14 éves, egy gyári munkás gyereke, a másik 
12, égy városi szolga fia, a harmadik 14, egy női 
divatárus gyereke, a negyedik pedig 13 esztendős, 
egy rendőr romlott, fia. Szépégve mondották el, 
Hogy a tervet előre kifőzték cs a ezukrot egymás 
között fölosztották. Ez nem az első esetük, de' 
mindig csak kisebb dolgokat loptak el. A rendőr­
ség valószínűleg- javítóintézetben helyezi el a kis 
bűnösöket.

— Asszonygyilkos főhadnagy, Prágából je­
lentik: Jindrik Alajos, várakozási illctménynyel 
szabadságolt főhadnagy, aki Knsiser József ma- 
gáuhivatalnokmil • lakott albérletben, szerelmi 
ajánlatokkal- üMö/tc gazdájának feleségét, de az 
nem akarta meghallgatni. Jindrik ma .öt revolver- 
golyóval megölte az asszonyt, ftztárr borotvával el­
vágta a saját nyakát.

— Életuntak. M a reggel »• Ltido\ v enm-.tilcr.-i 
:íi>. szánni házban A"w-Katalin 19 c; s takarítónő lúg- 
kőoldatot ivott. Az I>l\án-kórházi) i vitték." "— - Vemet? 
Dávid 59 éves koe.-is Amerikaiéit 2. szám alatti is 
láll-ílian (rlakiL-ztotta magát- Amik-ir észrevették: mér 
halott volt. tioltti -tél a t< ."vi‘ii\ -zt-ki orvostani inté­
zet lm \ittfik. l'rll.cysi'i Ildiül "Kiráb-ilti-za 4'1 szám 
alatt lévő g,x ógvszertáráöan nín dfüieu /xui/rs- Pál. 25 
éve- laboráns mérget ivott. Jlevitfék a Rókus kórházba, 
Hogy milyen mérget ivott, azt nem tudják.

Balesetek. Ma reggel az Árboez-uteza 3. 
s/ám alatt lévő vasgerenda gyárban Bcdc .föz-.cf 11 .-vé­
na »számosra rázuhant egy súlyos vasgerenda. A mellét 
roncsé Ita össze. V szerenesétlen en beri életveszélyes se­
bével a Rókus-kóijulzba vitték. — (tkutini Márton 25 
éves állványozó a Üzentcndrei-ntbu leugrott a helyi- 
érdekíi vonni vél. de oly Szerencsétlenltl. hogy súlyos 
zuzódásekat szenvedeti. Az 1 rgalipasok-k"iriiázába vit­
ték. — Ma délelőtt az -Ki-zséliét-kii! nt. ">4. számú ház 
előtt 1 cszpnnii József kultúrmérnök • 15 éves Lili 
ncvil leánya felugrott a 288-as számú városi villamosra.
A lépcsőn egyensúlyt vesztett, lezuhant és a pótkocsi 
alá kerültü .V kerekek levágták a jobblábát a a fejét 
ös-ezuzták. A mentők életveszélyes sebével a Szent Ist- 
ván-kőrházba vitték.

Halálozás. O/v. Rosen foldnr. Rapovh Re­
gina 72 éves kovában elhunyt Kúton (IY-Ím.)

sirphamj Frigyes, a Vv-'-i-vim Zeitung volt fő- 
szerkesztője Berlinben ma reggel f jvjd szenvedés után 
meghall.

Kiss Lajos, szegedi állami fő reál iskolai tanár fid 
éxes korában le -szabii szenvedés után elhunyt. Ma dél 
után temették nagy részvét mellett.

Dr. Kiss liy.ula, szombathelyi . kír. törvényszéki 
bíró életének "7-ik évében meghalt Budapesten.

Dr. Bokor .Tózseíné. előbb özv. OUlming .Tózaefné, 
szül. Wacéltter Katalin élete 02-ik évében elhunyt 
Budapesten.

Mgkovirska Ottó, az igazságUgyminisztériuinba be­
rendelt gysljtőfogliázi ellenőr, életének 48-ik évében, 
meghalt Budapesten.

(icbhard líez«ő földbirtokos, székasfővárasi bízott 
sági tag, életének 45-ik évében hirtelan elhunyt.

I IZ\-. (IHiiticiihl -Tózsefné. előbb özv. l.tnuj Fcronczné, 
h’cisingrr Borbála 87 éves kovában meghalt Budapesten.

Szilágyi Károly.aé Sípsi-zentgyörgyöp elhunyt 52 
éves korában.

x Hu őszül a buja. használja a Stella-vizct. | 
Ára 2 K. Kapható egyedül Zoltán B. gyógy tárában. ' 
Budapest, Y., Szabadság-tér. !

x Roytil-Orfcum, Budapest. Erzaébet-körul I 
41. ex. Színházi és varieté miisor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor,féle vívóterem a Koronoherezear* 
ntcza 3. szám alatt n főváros legnagyobb és legjobban 
feUzerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordít tátik 
a gyermekiem és vívásra.

egyetértés______

SZÍNHÁZ és művészet.
A kulisszák világából.
— Színházi csevegés. —

(DrukJcversentj.'y 'l'
Nemzeti 5Hnttáz tegnapi Móliére-estejéről 

közöitséjz és sajtó egyhangúlag elismerte, hogy a 
legélvezetesebbek közé tartozott. A „Tudós nők“ 
minden egyes szereplője feladata magaslatán állt. 
Pedig már régen nem dühöngött a járrányeaerii 
lámpaláz olyan erővel, mint éppen tegnap este.

I alán Kiss Irén, az uj kolléga trémája ragadt 
ét. a többire ís. Nem használt, hogy igazán szerető 
melegséggel vették őt körükbe. Egyre csak ezt 
ismételgette:

— Jaj gyerekek, nagyon félek!
£s addig ismételgette, hogy ez a félelem át­

szűr mázott Pt'íi'üry Mariskára, erről Ligeti Julis­
kára, aztán Mészáros Lojzira, utóbb Kürthy Gyur­
kára, majd Rajnai Gabira, sőt Gabányi Árpádra is.

Csak éppen Rákosi Szidi mutatkozott a pró­
bák alatt s a reprise estéjén egészen nyugodtnakL 
Pedig Szidi nénit úgy ismerik, mint aki örökösen 
drukkol. , • '

— Hogy lehet az, Szidi néni, — kérdezte 
I izvári Mariska — hogy csak maga nem t rém ázik \ 

Édes lelkem, — felelte széles mosolylyal 
a művésznő — ebben a drukk-versenyben, hogy-'” 
hogy nem, visszanyertem a hidegvéremet.

I (Pálmay Ilka hazajött.'}
■ Szokatlanul hosszú ideig kellett Pálmay Ilkát 

nélkülöznünk. Még jóval karácsony előtt utazott 
Kolozsvárrá, ,;és ez a bűvös-bájos város fogra tar­
totta, mint "mindazokat, akik tele tüdővel szitták 
a levegőjét.

Már pedig Pálmay Ilka —» a kolozsvári Nem- 
zpü Színház örökös disztagja — nem egyszer itta- ' 
sült még" a kincses város csodatevő levegőjétől és 
valahányszor odamerészkedik, nem egykönnyen 
tud onnan elszakadni.

■ Most is annyi színpadi ünneplésben, annyi 
társadalmi vendégszeretetben x olt része, mint ahogy 
egy nagy művésznővel és egy igazán szívből beczú- . 
zett. családtaggal szokás.

De végre mennie kellett- „Fájó szívvel“ búcsú­
zott és a múlt, hét végén ismét a plébániai utczai 
fényes lakásában, fogadta ismerőseit.

— Háború lesz! — ezzel a vészt jósló kijelen­
téssel fogadott — biztos értesüléseim vannak, hogy 
háború lesz.

Eri gémét Pálmay Ilka társaságában minden 
inkább érdekel, mint, a háború veszedelme; de ud­
variasságból aggódó arezot vágtam és kérdeztem:

— Talán nyugtalanítja ez a kilátás?
Hogyne ... a papírjaim miatt

-— Talán csak nem . . » ?
De igen; papírokban van a pénzem. A rí­

ni a murányi szépen fölment... el is adtam a rész­
vényeimet.

Szédült a fejem. Megcsíptem a karomat- hogy 
ébren vagyok-e. Ébren voltam és Pálmay Ilka ka- 
czagott a szemem közé.

— Látom, mennyire érdekli a börze, meg a 
rimamurányi! Beszéljünk hát másról!

És elmondta, hogy csak néhány napig maxaü 
Budapesten. Csütörtökön Gyöngyösre rándul, ahol 
Aur-rsperg herezegnö vendége lesz és egy jótékony­
áéin fényes hangversenyen énekel magyar, angol, 
franezia, német dalokat.

— Azután pakolok és megyek Nizzába; mert 
nekem napfényre van szükségem, ebben a ködös, 
szürke levegőben még erőt vesz rajtam a melan­
kólia. Tegnap úgy is már abba a gyanúba kevered­
tem, hogy öngyilkos akarok lenni.

— J csszusom!
Legyen nyugodt. Eszem ágában since. 

szeretem olykor a magányt, a csendet és az el- 
merengést. Tegnap estefelé is ez a hangulat fo­
gott el Lementem a Dunapartra s elsétáltam a la­
kásomtól a Rudas-fürdőig cs vissza, l.ir/zn nui- 
tem s olykor meg-meg álltam. Az égen a Leid
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10 EGYETÉRTÉS'
x ékony sarló;"« fénylett le rám, köröskörül az ezer 
meg ezer lámpa ragyogott. Olyan szép kép volt. 
De nem sokáig gyönyörködhettem zavartalant! . 
Egy rendőr .tétlenkedett utánam s .egyszer csak 
megszólított: ..Xe tessen úgy bámulni azt a ti­
zet . . . nem jóra vezet az . . .1" Öngyilkos- 
jelöltnek nézett az istenadta. Megyek hát Niz­
zába ... A viszontlátásig!

(Találó bók.)'
Várait Aranka felhasznált egy pár napi szü­

netet s el r ind ült a Tátrába, hogy a nővérét meg­
látogassa. No, meg hogy egy kicsit rodlizzon.

De mit tesz isten 1 Amint a Nemzeti fiatal szép 
művésznője Lomniczii érkezett, — elolvadt a hó. 
Volt hát sajnálkozás. De az udvarlók nagy serege 
talált édes balzsamot a sportlady sa^gó sebére.

— És még csodálkozik? — fejezte ki egyikük 
az egész csapat véleményét.

— Hogy érti ezt 2
— Hiszen nagyon természetes, hogy megszű­

nik a fagy. amikor megjelenik — a nap.
(A di*zl:réf függöny.)

A ..Györgyike, drága gyermek“ első felvonása
_ mint a Vígszínház kommünikéi hirdetik — a
bécsi Bristol'szállodában játszik és két részre 
oszlik.

Varsányi Irénhez belopó zik Tanai’ Friczi 
és ezzel összecsapódik a függöny. X alószinü, hogy 
ekkor a nézőtéren felzug a tapsorkán, mert hát a 
Györgyike személye«tőjének játékáról máris cso­
dákat mesélnek. De az összecsattogó kezek nem ér­
nék rá kipirosodni, mert tüstént folytatódik a 
játék ... a diszkrét függöny csak éppen addig 
födi el a színpadot, amig a szerelmes szinesznoven- 
dék meg nem csókolja Györgyikét.

(Fit um.)
Földes Imre, a ..Nincs tovább" illusztris szer­

zője, egyszersmind a X arosi X iliamos buzgó tit­
kára. a mai hivatalos idő után haza készült 
menni, ebédelni. A Dchány-utcza sarkán várta a 
sárga kocsit, de múltak a másodperczek es a 
perczek, de a villamos nem mutatkozott.

Egy szinmüirótársa csatlakozott hozz«.
— Szervusz Riki, — széli tot.'a meg Föld-* 

Jmre — neked, mint. a neved is mutatja, sólyom 
szemed van. Nézd csak . . . nem v*-n még.

Biz* az n-'-ro jött. X'ártak negyed öráiír. vár­
tak még tovább is. de a villamos még mindig 
nem jött. X'égre a türelmeitenség úrrá lett je­
lölte s gyalog ment haza — a Nyugati pálya­
udvarig.

íme. újra beigazolódott, hogy amint rongyos 
rzipöt visel — a suszter, a villamos titkár is —
gyalog jár- Egy látcsöves ur.

(*) Opera. Balling Mihálynak, az ev 
fokarnagynak eszméjét, valósitatta, míg ma este Bz 
Operaház a ,.CoppclJa'f és a „Jancsi és Juliska" 
r ép Tizével. Delibesnek. a ballettirodalom egyetlen 
modern nagymesterének zenéje több, mint egy év­
tized óta nem hangzott f«-l az Operaházban, ahol 
ehelyett, idegen és hazai szerzők vérszegény kísér­
letei adtak dolgot a balletszenvélyzetnek. Az Opera­
ház vezetősége helyes és dicséretes művészi Ítélet 
tel karolta fel Bailing eszméjét, hogy újból játék- 
rendjébe illeszszc az elmúlt félszáz-ad legjobb hal­
létjét, a Coppéliát. Meséjo tekintetében is teljesen 
kielégítő és a tánezpoőmák átlagos nívóját messze 
fölümuló ez az E- T. A. Hoffmann „Homokember“ 
nzimü borzalmas meséje es Adam operettjének, a 
„Nürnbergi babádnak hatása nlnt.t készült miuiki, 
melyhez a hires párisi balletmester. Snint-J/on irt 
koreográfiát, Dc-Ubes pedig páratlanul graeziózus 
és jellegzetes bnlletzenét. Ennél a muzsikánál 
nyer jogosultságot, az a különös paradox, hogy 
az igazán jó zenére f -nt- -abb és háln-abb fel i Int 
vár a ballcí! -n, mint az operában. Fontosabb, 
mert a némán lefolyó cselekmény ctösebben meg­
kívánja a zenéi kifej zé-st és c-k*veni‘ó*t, mint a 
szó és háus-tbi . meri a ballctkompoaistát nein 
korlátozzák u szó és a hang sajátságai és így a 
tisztán instrumentális zenét komponáló szabad- 
gával mozoghat rnélkül, hogy intem-ziói félreérté­
sétől kellene tartania, A Coppé-iiu zenéjének

egyébként kettős érdeme van: melodisilag drágádé, 
egyúttal pedig drámailag is jellegzetes. Finoman 
és preezizen alkalmazkodik ritmusa a színpadon 
tánczolt ritmushoz, a hangszerek pedig devon 
hűséggel fejezik ki mindazt, amit a tánezolók 
mimikája már nem tud kifejezni. A szordinás 
hegedűszóló eusogása pompásan érzékri a Coppélius 
mülelyébe osont lányolí félelmét, a második fel­
vonásbeli babatáncz pedig virtuóz hűséggel 
illusztrálja az automata komÍKUsan sza­
bályos, mechanikus mozdulatait.. Zeneileg az első 
felvonás zenekari variácziói Moniuszkonak lengyel 
dala felett alkotják a partitúra legértékesebb ré­
szét. ez a bájos zene unikum a balletirodalomban. 
Az Operaház gondos körültekintéssel készítette elő 
a Coppélia reprizét, amely alkalmat adott fiatal 
assolutájának, a nagytehetségü Xirschy Emíliá­
nak arra, hogy eddigi diadalait egy újabbal gya­
rapítsa. A táncztecbnika legmagasabb foka az, 
amit ez a fiatal művésznő bámulatos könnyedséggel 
és preczizitással produkál. Mellette Koós Margit 
kifejező játéka és Smeraldi jellegzetes alakítása 
érdemelnek teljes elismerést, de nem kevésbbé az 
egész tánezkar kitti nő. szabatos munkája, mely 
Guerra balletmester fáradhatatlan buzgalmát hir­
deti- Ugyanő rendezte is a balletet nobilis Ízléssel, 
művészi társat találva Szikla, karmesterben, aki a 
zenekart gondos körültekintéssel és finom nüanszi- 
rozással vezényelte. A színházat majdnem egészen 
megtöltő közönség zajos tapsokkal honorálta a pro­
dukciókat és föképen Xirschy Emíliának tap­
soltak lelkesen. A ballet reprize előtt sok 
év után ismét esti előadáson játszották 
Tlumpordincknek kedves vérbeli német mese­
játékát a ..Jancsi és Juliskát.“ Az előadásnak az 
Ujráry Ignáez által festett színes, uj díszletek és 
két uj szereplő bemutatkozása adtak érdekességet, 
Az aható bácsi szólamát Hóhér Györgyike fino­
man és stílusosan énekelte, — mig a Harmat 
bácsi szerepében Marschalko Rózsi aratott nyílt 
színen zajos tapsot. Az előadás lelke, mint esrvéb- 
kor, ma is Várait Margit volt. temperamentumos, 
könnyöd és fürge fiuszerepében, melynek nehéz 
énekrészét is a tőle megszokott művészettel adta 
elő. A többiek. Payer Margit, Berts Mimi. 1 dient 
X'ilma é? Váradi Sándor szintén hozzájárultál; 
művészetükkel az előadás egyiin,etüségéhcz. A 
finom, mesehangulatot keltő rendezés Alszeghy 
Kálmán főrendező kitűnő munkája, a zenekart 
Szikla Adolf vezényelte. (—na.)

( ) Hangverseny. Altman Leó, tiz év ófa 
Amerikában élő honfitársunk mutatkozott be ina 
este a Rov al-teremben rendezett hangv ersenyén 
é«- érdekes és nívós hegedűművészt ismertünk 
meg benn*'. Altman budapesti származású, tanul 
mányait a Nemzeti Zenedében végezte, hol Hubny 
Jenő tanitványa volt. Az. intézet elhagyása után 
Amerikába ment szerem-Sét próbálni, v óeie-inrt.*, 
az összes nagyobb északamerikai városokat es 
legutóbb Pittsburg! an volt hangverseny mester. 
Produkczióit ma este Csajkovszky konczertjévl 
kezdte, mcl; azonban erőtlenül és hatás nél­
kül hangzott előadásában. Sokkal jobban 
érvényesültek figyelemreméltó kvalitásai, no­
bilis szólamvezetése, képzett, technikája és. Ur 
helyenként bántóan égvén i. finom előadása 
a műsor későbbi számaiban. Nagv virtuozitása van 
a flagoletekb n és a Paganini hire* boszorkány - 
tánczában ritka tivta kettős üveghangokat hallot­
tunk tőle. A sz-'-j -.ámu közönség leik -on ünnepelte 
a debütánst, aki ráadásul Dvorzsák .,Humoreszk­
jét. Donizetti „Lammermoori Lueiá"-ja hires sex- 
tettjének rendkivfll nehéz -hcgedüátiratát és ecy 
Paz/ini kompozi-ziót játszott el kifogástalan to.-h- 
nikával. —■ A hcgediiszámok között Deákné Kuthy 
Klára ki ‘terjedelmű, -le jól képzett szopránján 
énekelt dalokat. A zongorakiséretet Dienrl Oszkár 
látta el.

(*) Az Operabálban holnap, szerdán 
Filharmóniai Társaséig liangwr • nyc miatt nines 
előadás. — Csütörtökön a ..Toseá‘‘-bun fejezi V. 
sikeres vendégszereplését Marak Ottó. A búcsúzó 
művész Cavarado-sit íozja énekelni, Tosca Kram- 
mer Teréz lesz. Scarpia Dózsa Lajos, a többi sze­
replő llálxr Gyöngyike, Komái, Hegedűs, Kertész. 
Ney B. és Kárpát. A dalmű után a „Tavasz“ czimii 
tánczcgyvclcget adják, a főszerepben Xirschy Etu."

liával. (Évi bérlet 23. szám.) — A február 2-iki 
ünnepnap estéjén népszerű előadásul olcsó hely- 
árakkal „A herezegkisasszony"' kerül színre Sza­
mosi. Ambrusnc, Környey és Székelyhidy fellépő 
sóvei a főszerepekben. (Bérletszünet. S. szám.)

(*) Muzsikaszó-hangverseny. A Rákosligeti 
irodalmi kör február hó 3-iká-n. szombaton este a 
Sport Club összes termeiben a Petőfi Társ ág tag­
jainak részvételével dr. Pap Zoltán orszggy. kép­
viselőnek. a Petöfi'társaság tagjának „Muzsika­
szó"' ezimü munkája megjelenése alkalmából Mu­
zsikaszó-estélyt rendez. Kezdete este fél 9 órakoi. 
A hangverseny után az illusztris vendég tisztele­
tére lakomát rendeznek. Műsor: 1. Üdvözlő vers. 
Irta és előadja bagáti Hajdú. József dr , a ..Rákos­
ligeti Irodalmi Kör" tagja. 2. A magyar dalról 
Jakab Ödönnek, a Pctöfi-társaság tagjának bet-« 
zető előadása. 3. Dalok a Muzsika szóból. A busu'ő 
felhő. Kérdik tőlem .... Ha én végig megy ek . . 
Énekli Ternovszky Margit operaínekc-snö. 4. Da­
lok a Muzsikaszóból. Iszogatok daloltatok ... Jó 
isten, de kegyetlen a sorsa annak. Énekli Sárossy 
Bandi népdalénekes. 5. Öreg czigány. Költemény 
Irta és előadja Pap Zoltán, a Petöfi-Társaság tag­
ja. 6. Dalok a Muzsikaszóból. Gyönge harmat rész 
két ... Hírbe, hoztak egy legénynyel . . . Ének! 
Ternovszky Margit cperaénckesnö. 7. Kevés a m 
részünk. Kuruezdal a Muzsikaszóból, Nemes Já 
nos tárogatókiséretével előadja Sárossy Bandi 
népdalénekes. 8. A Muzsikaszó 100 képének vetí­
tés utján való bemutatása. Magyarázatokkal kí­
séri Pap Zoltán, a Muzsikaszó szerzője. Ternovszky 
Margit énekszámait vonósnégyessel kísérik Hau­
ser Emil (I. hegedű), Gábor Miklós (II. hegedű). 
Kiásná József (viola) ós Stein Márton (gor­
donka). Műsor után táncz lesz.

(.*") Szibéria. Giordano Umberto nagy ope­
rája, amelyet külföldi sikereihez képest mint mii- 
vészi eseményt vár a budapesti közönség is, pén­
teken a következő szereposztásban kerül színre a 
Népoperában: Stephane: Bas i-ides Mária, Was­
sily: Pogány György, Wallitsin: Bihar Sándor, 
Gleby: . Gábor Arnold, Nikona: Glevictky Irén, 
Alexis: Hajagos Károly, Iván: Marosffy Lajos, 
Natasa: b-pard Adél, Bankár: Xémeth Gyula, Ka­
pitány: Fehérr Artur, Invalidus Mátrai Ernő, Ko­
zák: Andor Árpád, Lspravnik: Székely Emil. A. 
operának nincs nyitánya, hanem egy hangulaté* 
zin mögötti orosz karral kezdődik s az igazgató 

rág már ezúttal kéri a közönséget, h->gv a dara 
kezdetére pontosan szíveskedjék megjelenni, mer* 
félnyolezkor lezárják a nézőtérre vezető ajtókat. 
Szerdán e»ta az állandóan zsúfolt házakat vonz 
Furulyát- Jancsi Ürül »ginre az ismert kitűnő 
szereposztásban.

(*) Magyar művész sikere Berlinben, bac- 
sikerrel mutatkozott he e hó huszonnegyedik'*- 
Berlinben Hegyi Emánuel zongoraművész. .Via 
:>öan világos „i* .adásával. értelmes felfogásává1, 
kifinomodott Ízlésé-vei és kiváló dologbeli készség 
ve! egy csapásra meghódította a kényes Ízlésű bor 
lini közönséget, mely egész est -n át meleg tapsok 
kai ünnepelte a fiutr.l müvéazt

(*) Budapesti Kamarazene-kör. Yasarnap ta:- 
tóttá a Budapesti Hamaraz-ntkör ezidei harmad; 
hangversenyét a Katholikus Kör diszterm"! -n. 
Rubinstein zr ngorahármasát X űrk-.nyi l> ia Or-;. 
Zeneakadémiai tanár. Y.-schl Gyula és Szeretni 
Hugi', játszották sok lendülettel. A kör tagjai 
dr. Góbii Károly. Euler Ödön, Napanek Jó..» \ 
Svhmelbe-azer Árpád. Bergmann Sándor és Sí a 1 
Elemér. Ticshiihovsrki von-’shatosái. Sonnenier <i-i 
Elorenec-t mutn’ták be mesteri k'dolgozásbau. A 

hangversenyen Basilidesz Mária, a Nép.»pora mű­
vésznője műk- -löt* közre. Jlaeinl 1 1.argóját éne­
kelte. Bergmann Sándor gordonka. Hikl vli Rikár.-l 
húrfa és Wéhner Géza harmonium kísérete mellett. 
Sok tapsot kopott a művésznő Mignonból énekelt 
bájos daláért. ..Ismered ama hont" és Sámson <•--» 
Uclilábéil cg;.- áriáért.

<*) A magyar szerzői ji g védi-hnc. lb" 1 
vajúdás után végn- mától fogva szerzői jogr'1 
egyezinvr.y van Amerika és Magyar*tsz. g ->
\z rgyezményi ma délelőtt írtál; slá Sz* ’- la l' 
n n-z igazságügy minisz.teri szobájában a miniszi* t, 
gróf Esterházy Pál külügyi oszté yiünök. M • 
Queren* béesj amerikai nagykövet é-s .X asa buda­
pesti amerikai fökonzui. — Gróf Khuen-Jlcd rváry

Szerda, január 31.

Károly miniszterelnök ma déli fél órakor a
Nemzeti Kaszinóban dejiuncr-t adott, amelyen n 
miniszterelnökön, mint házigazdán kívül Vi-< r< ns 
C. Rikhárvi. .íz Északamerikai Egy -sült Ali im ■>" 
bécsi nagykövete, Hnefele. M. Fiilöp követs«'-gi tit- 
kár. \>irh Pál, Ludapv-ti amerikai fókonzul. Muc­
iét Eorenez alkonzul. Kemény Hugó k--uzuli tit :,ir,

u í; *
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Szerda, január >1.

valamint gróf Esterházy Pál, külügyi osztályfőnök, j 
gróf Zichy János, vallás- és közoktatásügyi m'nisz- !
tér, Beöthy László kereskedőiemügyi miniszter és 
dr. Székely Ferencz igazságügy-miniszter, dr Tory 
Gusztáv igazságügy i államtitkár, dr. Bárczy Ist­
ván is dr. Milkó Fenncz miniszteri titkárok vet­
tek részt. Gróf Esterházy Pál osztályfőnök és 
Queren* nagykövet a délutáni 2 órai vonattal 
visszautaztak Becsbe.

(*) Meztelen táncz felemelt helyárakkul.
Áradról jelenti tudósítónk: Szendrey színigazgató 
kérelméiv Arad város szinügyi bizottsága megen­
gedte, hogy Villany Adore, a mezítelen tánezosnő 
a közeli najrokban az aradi színházban felléphessen. 
Villany kisasszony fellépése alkalmával a hely- 
árakat 25 százalékkal felemelik.

(*) l'j operettszinháx Budapesten. Nagyvá­
radról jelentik: Y.a Nagyváradra érkezett báró 
Borii Frigyes és Szász Pál országgyűlési képviselők 
és dr. Béldi Izor színi kritikus, akik Hoványi Géza 
és Lgressy Péter biharmegyei országgyűlési kép­
viselők bevonásával tárgyalást folytattak Erdélyi 
Miklóssal, a nagyváradi Szigligeti-színház igazga­
tójával. A tárgyalások egy Budapesten tervezett 
uj operett-színház felépítésével vannak, összefüg­
gésben. A Len-, hir szerint, még nagyon kezdetle­
ges stádiumban van. Már tavaly hire járt, hogy 
Erdélyi Miklós Ditrói Mórral akar Budán egy szín­
házat építeni, a terv azonban akkor abbamaradt.

(*) Filharmónia. Holnap, szerdán, január 
31-én este fél nyolc z órakor lesz a A I-ik filharruó- 

• niai hangverseny a Vigadóban.

FŐVÁROS.
)( A farkasréti telkek. Megemlékeztünk arról, 

Fogy a Tabán rendezése körülbelül 4000 budai csa­
ládot — háztulajdonosokat és lakókat fog régi 
hajlékából kiszorítani, akiknek részére, hogy hajlék­
talanná ne váljanak, a főváros a Mártonhegyen é= 
a Budaörsi-ut környékén, a farkasréti temető szom­
szédságában szemelt ki cserébe adható telkeket, 
antelvek'nek egy részén maga akart lakóházakat 
építeni. A kiszemelt telkek 27.233 négyszögöl kiter­
jedésűik, áruk pedig összesen 680.658 korona. A 
telkek megvásárlásához minden bizottság hozzájá­
rult «• -t végleges döntést a holnapi - közgyűlésnek 
kellett volna meghoznia, A vásár azonban holnap 
mégsem válik perfektté. mert a kerületközi bizott­
ság mai ülésen hosszasan tárgyalta a kérdést es vé­
nül is abban illaóodott meg. hogy e targyruzlf * 
kczgyülés napirendjéről való leleteiét, kirí, a pót- 
oár meat értől. Értesülésünk szerint ezt a döntés • 
azért, hozták, mert a bizottság többsége határozot­
tan ellenezte a vételt. Egyrészt, mert Oroganak 
tartja, m -részt azért, mert semmi garanczia sincs 
a ra hog' a tabáni kisajátítottak a^ csere telkeket 
fífog dják. A bizottság mindenekelőtt. eboen az 
irányi an kivár, biztosítókat és ezért u, helyeznii 
nemlét fognak tartani, a tanácsi usyos7.ta.ht petiu 
a ra kérik, hogy gondoskodjék a parczdlazasi terv 

ről -- vegyen nyilatkozatot ^ a tab®?' Ia 
köktől, hogy hajlandók erre a területre költöz­
ködni. illetőleg ott építkezni. .

)( Yotisztviselők jelölése. A holnapi kozg5uk 
ten fogják betölteni az. üresedésben levő íőtiszt- 
x-ioelo, állásokat, melyekre a gyáros keruletko. 
bizottsága dr. Szebeau Antal elnökletei ma del Startott ülésén a következőket jelölte: az arva- 
széki elnökhelyettesi állásra Morhn Imrét az «w 
'Zeki iiln«">ki állásra H<nnory Zoltánt, a ke ‘

v.,J""=-
te», a tiszti orvosi állásra Fay Mátyást.

)( Megválasztott nötisztviselok. A főváros ta- 
ní«a dr Bárczy István polgármester e. nők le to 
alatt ma tartott, ülésében a főváros, konyvtarna. 
megüresedett állásokra a következőket vabszh, t i 

Fökönwtárosi állásra: dr. Madzsar József eh
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,osnál, hogy v■*<* választottak tisztviselői alb

EOkr ,7 vz ni állatkert. Xz állatkerti átalakítási 
munkálatok „ly haladnak, hogy most nmr
egészen bizonyos, hogj az uj alh.tkert me.,
rgviko lesz legnagyobbszeru mtczmunyvinknek --

vKüUck már és serényen folyik ezeknek a bene- 
nosiiósr. Ilagi -il-cktöl, a világlvru n,mct allat
kereskedőé:«" ttol ma L«■ # , , . ., • a me’,veket a nap folyamán be
'.-.Hit-;.t- r.z állat kér tbc. Tiz szépen fejlett 

■ .... mi ive, három tigris lét pézsma- 
' r,.v i ;■ ■ n’gy dőlamerikái etruez, va­
lamint "tö ' apró illat érkezett u mai szállítmány-

EGYETERTES
nyal, de a közeljövőben, mihelyt az időjárás any | 
nyira megenyhül, hogy az érzékenyebb állatokat is 
lehet szállítani, egy nagyobbb szállítmány érkezik j 
majd Hamburgból a budapesti állatkertbe. A 
most szállított állatokat elkísérte Lorenz Hagen- 
beck, a ezeg egyik főnöke. ,

)( A tnrini kiállítás műtárgyai. A turini ki­
állítás magyar bizottsága navében ma délelőtt He­
gedűs Loránd országos képviselő és Zsclnay Mik­
lós felkeresték dr. Bárczy István polgármestert és 
felhívták a figyelmét azokra az értékes és művé­
szi kiviteli műtárgyakra, amelyek a kiállításról 
\ isszamaradtak. A küldöttek ezeket a műtárgyakat 
a fővárosnak aj. ilották fel. A polgármester kije 
lentette, hogy az ügyet megfontolás tárgyává fogja 
tenni.

TAN ÜGY.
= A tanári előléptetések. Az utóbbi időben 

nagy izgalmat keltett az a hir, hogy a középis­
kolai tanároknak küszöbön álló kinevezése alkal­
mából nagyszámú soronkivüli előléptetések lesz­
nek. Mint illetékes helyről jelentik, ez a hir min­
den alapot nélkülöz.

= Uj kereskedelmi iskola a fővárosban. A szé­
kesfőváros uj községi kereskedelmi iskolát építtet 
a Józsefvárosban. Az uj iskola épülete most készült 
el, a Vas-utezában és úgy nagyságával, mint hom­
lokzatának művészi kiképzésével még a tavasz és 
nyár folyamán teljesen berendezik, hogy a szep­
temberben kezdődő uj iskolai évben stadhato le­
gyen rendeltetésének.

KÖZIGAZGATÁS.
A lugesi polgármesterválasztás bonyodalmai.

Ifcgosi jelentés ezerint a lugosi polgármesteri szék 
körül, amelyet szombaton töltöttek be, érdekes 
bonyodalom támadt. Tudvalevőleg Bultescu János 
vármegyei aljegyző, nivatalos jelölttel szemben 
Florescü. Döme városi főjegyző, a románok jelöltje 
került a város élőre üt szótöbbséggel, de Általános 
csodálkozásra a szavazást követő közgyűlésen. Fk>- 
roscu nem jelent meg es mikor Issekutz alispán 
érte küldött, ezt üzente vissza, hogy beteg. Tegiuap 
Florescü. látogatási tett az alispánnál, aki foisz >- 
litotta, hogy tegye le a hivatali esküt, ámde az uj 
polgármester megtagadta ezt. Florescü szokatlan 
tettét azzal kommentálták, hogy az uj polgarnv-s- 
ter fél a választásnak 15 napon belül történő 
megfelebbczésétől és ennek .következtében bekövet­
kező megsemmisítésétől. Mivel azonban attól is 
tart Florescü. hogy közben kiírják a főjegyzői 
állásra a pályásé tót s arra ö. m int. megválasztott 
polgármester nem pályázhatván, mindkét állástól 
elesik. Florescü lemondással akar menekülni a 
kellemetlen helyzetből, de ez esetben viszont a 
part győzelme nincs biztosítva.

EGYESÜLETEK.
é—) A szccziálpolitikai tanfolyam. Dr. Pap

Dezső min osztálytanácsos tegnap este kezdte meg 
a Népművelő Társaság ált-al rendezett szoczialpo- 
litikai tanfolyamon a munkaviszonyokról szóló elő­
adását. Fejtegetéseiben a töke és munka szabadsá­
gára alapított mai gazdálkodási rendszernek a múlt 
idők gazdasági rendszereivel való összehasonlításá­
ból indult ki.

(—) Orvosok gyűlése. A Budapesti Orvos 
Szövetség ma este tartotta meg tisztújító közgyű­
lését. A közgyűlést Adler Zsigmond klr. tanácsos,, 
a szövetség nlelnöke nyitotta meg. A zajos tetszés­
sel fogadott elnöki megnyitó után dr. Eisler Hugó 
főtitkár mutatta be jelentését, amelyben beszámolt 
az elmúlt óv összes tudományos és az orvostársa­
dalmat érintő eseményekről. A közgyűlés a titkár 
beszámolóját tudomásul vette. Ezután dr. Patai 
Samu pénztáros tett jelentést a szövetség anyagi 
helyzetéről, majd a választásokra került a sor. A 
közgyűlés egyhangúlag elnökké újból báró Babarcu 

hwartzer Ottói, alelnükökké Adler Zsigmoml és 
Kertész Aka orvosokat, főtitkárrá dr. Eider 
Hugót választotta meg.

\& gyermekét
egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen aka/jo látni, adjon neki dr* 
üoinmel léle Harmatogent! Óvást » 
Or nőmmel nevet hangsúlyozni kell I
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TÖRVÉNYSZÉK*
§ A szászvárosi peticzió. Tiz évig képviselte 

dr. Vlád Aurél a szászváros! választókerületet, a 
mely valóságos melegágya lett a dákoromán törek­
véseknek. Megalakította az ArŰeleana nevű pénz­
intézetet s a földhöz ragadt oláh népet anyagilag 
ezzel is magához fűzte. A legutóbbi általános vá­
lasztáskor azonban a kerület magyarsága egye­
sült a szászokkal és mérsékelt románokkal s elkese­
redett küzdelem után dr. Farkas Pál munkapárti 
jelöltet ötvenhat szavazattöbbséggel választotta 
meg a régi képviselővel szemben. A kisebbségben 
maradt román nemzeti párt peticzióval támadta 
meg a választást, melyet etetés-itatás és megyeee- 
teytfr miatt kért megsemmisíteni. Dr. Tetétleni 
Ármin, a megtámadott képviselő ügyvédje erre 
terjedelmes ellenkérvénynyel felelt, melyben leírja 
azt az erőszakoskodást, melyet Vládék kifejtettek. 
Az első áldozat Marián György lelkész volt, .akit a 
tulajdon hívei kergettek el a parókiáról s aki azóta 
bujdosik. A Kúria a peticzió néhány relatív pa­
naszára. az ellenkérvénynek pedig valamennyi ál­
lítására nézve elrendelte a bizonyítást, amelyet a 
kolozsvári királyi tábla kiküldött vizsgálóiórája be 
is fejezett. Dr. Farkas Pál védője, miután látta, 
hogy a peticzionálók bizonyítani semmit sem. tud­
nak, a kerület nyugalma végett elállóit a bejelen­
tett, közel háromezer tanú kihallgatásától. A 
Kúria második választási tanacsa ma folytatólag 
tárgyalta a peticziőt. amely alkalommal V Iád 
Aurél személyesen jelent meg a kérvényezők kép­
viseletében. A megtámadott képviselőt dr. Tetet- 
leni Ármin, a választást dr. Hiller József védte. 
A védik Simon előadó biró részletesen ismertette 
a vizsgálat anyagát, Felolvasta azokat, a btijtogaio 
czikkelyeket, amelyek a szászváros! Liberiatoa-han, 
vizsgálat idején jelentek meg. Ezekben a Viaa- 
párt azzal fenyegetőzött, hogy résen lesz, hogy 
ki mint vallott s fölszólította a választókat, hogy­
ha már eladták szavazataikat, ne adják el le,kuké 
is a zsidóknak, ha vallomást kell tenni. A tárgyalást 
holnap folytatják.

§ Hipnotizált vádlott. Prágából jelentik: Az 
itteni törvényszék előtt ma kezdődött^ \ ersbach- 
Hadamar Zsigmondnak, az álkmvasuti igazgató­
sági főfelügyelőjének bünpöre, A vádlott unoka- 
öcscse Hadamar Versbach bécsi volt hadtestpa­
rancsnoknak. A vád közokirathamisitásra és csa­
lásra szól ellene. A prágai nemesi levelek töme­
ges meghamisításának idején ugyanis az a veszede­
lem fenyegette, hogy az ő csaladja is elveszti ne­
mességét, mert gyanúsnak tűnt fel s mivel, nem 
voltak rendben okmányai, állítólag meghamisította 
az anvakönyvet, A kihallgatáskor altalános megi' 
petésre azt mondta a vádlott, hogy ha ö követte cl 
az okmányhamisiiást. csak hipnotikus álomban te­
hette. Háziorvosa, aki két éve kezeli öt, megerősí­
tette ezt. Elmondta, hogy Vcrsbach-Hadamar Zsig­
mond nagyon jó médium es ha hipnotikus alo„.- 
ban van, tehetetlen eszköz, akivel mindent v,'ogro 
lehel hajtatni. Elég kimondani ezt a két szót: 
aeterous deus és a vádlott hipnotikus alomba me­
rül. Mihelyt az orvos kiejtette a két szót, a vád­
lottak padján ülő vasúti főfelügyelő felemelkedett, 
két kezét magasra emelte és átszellemült arezczal 
rebegték ajkai: aeterous deus. Az orvos ezután 
mindenfele kísérletet mutatott be a vádlotton, 
hogy bebizonyítsa, mennyire vak eszköz ilyenkor. 
Rákiáltott •

— Ön a császár előtt ált.l — A vádlott térdre 
rogyott s kezét feje fölött imára kulcsolta össze. 
Aztán az orvos mélyen beleszórt ozy varrótűt a 
vádlott kezébe ós a fájdalom legerckélyebti nyoma 
sem látszott meg nrczán. Pupillája kitágult, a tör­
vényszéki orvosuk a legnagyobb erőfeszítéssel sem 
voltak képesek behajütnni k:terjesztett két karját. 
A teremben leírhatatlan izgalom támadt. A közön­
ség lélekzetfojtva leste a hatást. A törvényszék a 
jelenet mély benyomása alatt holnapra halasztotta 
a tárgyalás folytatását, aztán a háziorvos felköl- 
tötte álmából a vádlottat.

§ Kémkedő angol. A li peso. odaírni tör­
vényszék előtt legközelebb megkezdődik a tárgya­
lás egy angol kém ellen, akinek ügye érdekesség 
és fontosság dolgában fölülmúlja az eddig tár 
gyűlt angol kémkedési j,őröket. A vádlott Steward 
Bertrand negyvenéves angol ügyvéd akit katonai 
titkok elárulásának megkísérli' ével vádolnak. Ste­
ward igen előkelő angol családból való. A vádlott 
múlt évi július végén Németországba jött s azzal 
az ürücygyel, hocrv uj rendszerű palnczkdugok el­
árusít ása végett üzleti összeköttető?eke- keres, az 
északi teuereren több német várost meglátogatott. 
Több körülményből azt következtéit k, hogy Ste­
ward a német partokon kémkedést űz és hogy ha­
tározott megbízással jött Németországba ós pedig 
oly idegen hatalomnak megbízásit vnl, amelynek 
különösen akkoriban rendkívül érdekében volt. 
hogy a német partvidék kó zenlótóröl es wool mi 
állapotáról határozott fölvilágositásokat kapjon. A
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vizsgálat folyamán megállapították, hogy Steward 
már eddig is igen sok és nagy szolgálatokat tett 
nz angol hadseregnek, amely neki köszöni az auto­
mobil behozatalát. Nagy érdemeket szerzett azzal 
is. hogy az angol hadseregben meghonosította u 
galamb-postát és a repülőgépet és Steward nagyon 
hasznos könyvet irt a lovasságról. Gesetemiiudeben 
lefoglalták podgy ászát, amelyben több térképét ta­
láltak az északi tengeri német erőditésekröl. Meg­
találtak továbbá nála több levelet, amilyeket angol 
katonai hatóságok intéztek hozzá s amelyek több­
nyire titkos betűvel voltak megírva.

§ Szil ziuszky segítőtársa. S tan isiimből je­
lentik: Xuda fcgházfelügyelö, akit letartóztattak, 
mert rábizonynlt, hogy elsősorban ö segítette elő 
Sziczingzkt/ szökését, ma délután meg akart ugrani 
a fogházból, de idejekorán észrevették és vissza­
vitték ezellájába

§ Örmény forradalmárok. Pét er várról jelen­
tik: A szenátus előtt ma a nyilvánosság kizárási­
val megkezdődött, az örmény forradalmi párt 3 oá 
tagja ellen indított per tárgyalása. A törvényszék 
330 Tárni»; idézett be.

KÖZGAZDASÁG
A Magyar Bank és Kereskedelmi R.-T. 

I9!l. évi üzleteredménye.
. - 8,156.609 korona tiszta nyereség; 40 ko­

rona osztalék. —
Budapest, január 30.

Az elmúlt óv egyik legnagyobb érdeklő­
dés»«! várt mérlege, a Magyar Bank és Keres­
kedelmi B.-T.-é. ma került nyilvánosságra. 
Ezt a mérleget nemcsak a magyar . jién'zpia- 
czoii, hanem jóformán egétz Európában i» 
óriási várakozás előzte meg. E» ez ért lie tó is. 
A bank szinte pé-hlát-hiuul rohanni- fej hí lévé t 
a múlt évben egy t-zenzá«zié*> alaptőkééinél»"*- 
tetőzte bt'., mely már magában véve is alkal­
mas lett volna arra. hogy nagy érdeklődé»! iá­
in a-ozon az idei mérleg iránt. Azonban a mull 
év derekán iiagyjelenUvy'^yy főiibüiíi yá-lt/'/.á-vk 
is voltak ;i bank kebelé1 en, amelyek heteken 
at nemcsak a hank szorosabb érdekeltségét. ha­
nem az egész gazdasági közvélemény( is izga­
lomban tartották. A leg ka lande.-a hl > U irts zte lé­
sek egé-.-z ára-iata terjedt el a "hali knit's az ije­
di*-t»bb«-k' már-m'.ír a hank válságáról “rebesget­
tek '-'mhÍreket é- a pénzpiacznn is azt terjesz­
tették, "hogy ezek az esviitényvk nyomot fog­
nak hagyni az intézet 1911 évi zá rs zá ra a< 11 is a i - 
hun ie. Az í, akik i -mertek a bank l>enso szi­
lánk-Igát, azok tudták ezeknek a híreknek ;>•: 
ellenkezőjét és sokat vártak az idei. mérlegtől 
is; de még izeket is meglepte a ma közzétett 
mérlegnek valóban a legvérmesei.'. várakozáso­
kat is felülmúló kitűnő» volta Az 1911 iizktév 
<sszes bruttu-nveremvnye ugyanis az clózó évi 
áthozat tál együtt, 11,30.',.930 korona, iehát 
3,917.533 koronával iáik. mini az elózó 'eben
roll. nveresézlki! az .—zes költs gek é- ki­
adások ez i men 2,4 1 ’■>.22.5 korért a (677.*1:21 ko­
ronával több, mint 1 UlO-bvn), továbbél érték 
csökkenési tártál« k.-záinlán <"» kétes klivetclc- 
rekinzl \abI leirasoli czimen 3'll.iE korona, 
ad' 'k es illetékek czimen 1.>,Gi»lí korona vo­
nandó le, úgy hogy a mérleg tiszta nyereség- 
cgyevlegv. 3,156.609 korom, az dóző éri 
3.965.303 koronával szemben.

Igaz ugyan, hogy a mérleg elbírálásánál 
figyelembe kell venni azt, hogy ez. azé ered- 
rnénv mára hatvan millbV alapúiké segélyével 
erdeit el s annak kamatozásához viszonvitand«“» 
j_s. azonban még ezt szem élőit tartva is el kell 
ismernie uiindenkinck, hogy a Magyar. Bank 
ma közzétett mért rt/e a legsikerültebbek -r// /ikr 
s útiján, hogy a bank történetében mér/ a lég­
it késet,h es bt/munkásabb érek mérlege sem, 
vetekedhet,k vele. Kitűnik ez a következő ösz- 
vzchasonlitó táblázatból is. Volt na'anis;

1909-ben lalO-ben Ibii ben 
l\ $Zl' • >'■ * 20.000.000 10,000.000 (»O.I.'OO.U00
J.ilr,al ■ V h.bSö.OI!«) 19.llt7.tfi7 34,500.0011 .
í;rL. r,k ' tíri •»•■'4.200 iß 701.529 I

22.9ii7.fil2 33.254.024 5lS.329.425 
Jliiyh.'z.őlt 50.438.51:1 54.167.137 73.132.62(1

k. . »4.733,216 51.462.910 (»0,934.797
' • 1 ■ 2S.450.SS0 27.8S0.802 61,364 118
N-Ver * 2,499.820 3,665.203 8,4 5(i‘.609 *

Ezek az összehasonlító adatok a legf«'"- 
nyesebben bizonyítják azt, hogy a bank műkö­
désére semmiképpen nem volt bénító hatással 
a ílivid ideig tartó személyi válság. Hogy 
|Kxlig ez a nagy közönség bizalmát sem in­
gatta meg, annak kétségtelen jele az, hogy a 
bank részéről csak néhány év óta müveit 
takarékbetét üzletben az elűző érrel szemben 33 
millió koronán,ti. emelkedés mutatkozik. T)o a 
fenti kimutatásban foglalt eredmények a Ivink 
üzleteinek az összes ágakban Való einelkedésé't 
is tanúsítják. Ami elsősorban, a banküzletet 
illeti, ennek fejlődése a legkülönbözőbb irá­
nyokban érvényesült úgy a belföldön, mint a 
külföldön, még pedig úgy egyes nagyobb»zabáén 
tranzakeziókban, mint a folvó-bankiizletbcn.

Hasonló fejlődést mutat 4 deviza- és ér­
tékpapír-üzlet e nemkülönben emelkedett a 
bank tözsxlebizományi forgalma is. A vidéki 
afnliált intézetek mind kedvezően fejlődtek # 
az előző évinél jobb üzleti eredményt értek el. 
A Becsben létesített fiók, mint. első ilynemű 
magyar letelepedés, ott igen tekintélyes üzlet­
kört szerzett s a folyó-üzlet sikeres művelésén 
kívül több jelentősebb tranzakezióban részese­
dett. Ama nagyobb pénzügyi műveletek sorá­
ból, melyekben a bank az év folyamán közre­
működött, kiemelendő a B uda pest-szék es fővá- 
ros 100 milliós kölcóinében való részesedésén 
kívül több külföldi szindikátusban való parti- 
ezipáezió és néhány ú jabb iparvállalat alapí­
tása. Hogy minő kiváló üzletéve volt a bank­
nak az elmúlt évben, arra jellemző az. hogy 
noha a dHarcourt-féle nagyszabású birtok- 
értékesítési ügyet már teljesen lebonyolította 
.1 bank s ott köztudom ás szerint óriási nyere­
ségeket. ért el, annak elszámolását a. maga egé­
szében a jövő évi mérleg részére tartotta fenn. 
A bank aruiizletei is kivétel nélkül emelkedő 
j öved el mez« séget mutat n ak.

Az elmúlt évet a bankra n«'zve meg külön 
emlékezetessé tette a nagyszabású alaptöke- 
«•mefése is. Mint. ismeretes ugyanis, üzleti mű­
itek.«-senck folyton fokozudo kiterjedésével <s 
lendületével s. áaiiolv a, a bank a múlt <>v ko- 
zei.pi "alaptőkéjének 40 millió koronáról 60 
inilli«. koronára való fel emelés«-t határozta el;
< művelet az ér foli/amán egészen lebonyolít- 
‘ n ^■' . a' u,I laszv enyeknek kuzgvii lesi tig meg- 
s/ahott darabonként 700 korona áron való érté 
kesit.s.-vel s így a bank saját tökéi immár 
lUfgki'/i'litik a J00 millió koronát.

M indonéz eredmények alapján a bank 
igazgatósága elhatározta, hogy a márezius hó 
2 ára e,gv behívandó közgyűlésnek javasolni 
^ - ja. miszerint ezidón 10 százalékos (tavaiv 
■'! — szazai» kos), tehát részvényén ki ni .'t0 ko- 
y':"n ^ztnlH- ezimén összesen 6 millió korona 
( tavaly 2.:;75.000 K) fizettessék ki. a tartalék- 
‘i[ 1 ynll'o kor,/,in (tavaiv 482.000 K)
■ "lae^ióval L, miliő, koronára emeltessek 
«'• az a 1 a|>-zaI»á 1 vszerii levonások után végül 
maradó . 00.072 korona (táv alv 591.242 K) 
az uj iiz]«'t« v számlájára vitessék át. A inul 
'v za iszá mállás i adatai egyébként a kö­
vetkezők :

'('T //«.im ’a Vagyon: Pénztári készletek 
■ ■ " lv. 'al‘«.k , - d. vizák t;l,364.1is K. report- 

: K- érU'kr.tpirok 29.45S.1U7 K-
1 ,1;lfi,k •':i< 1.940 K. üzemi inirat lunok és

" '' 2414.20«) K. «‘loh-gvk érii'kpapirókra
•- arukra 26.241 TOH K. áruké«!,-t 1.374.020 K 
l.elizete-. k s/indikátus-.l;1»a 12.0051.244 korona
ml .sok 69 0:; 1.799 korona. — Teher: Részvvnv- 
«•„«-• III .OOu.OOO korona, tartah-kalap 34.500 unó 
o ron.i. t i téki'-okkenúsi tartalék 701.529 ko-on 1 
ívül: dija lap 2.205.7,'»6 K. forgalomban levő dfo- 
Vállványok ...9,4.0011 K, inlézvénvek 10,5fix 8,16 K 

V1 m m vett osztalékok 1284 K. betét k 50 3 >9 4 " 5 
V !"-i t'-r.'l-k 41.667 K. hitelezők 73.132.620 

a, tiszta nyer,'«é-íregyenleír 8.150.009 K.
hrrdnony-: zárnia. Kiadás: Költs'írek 2.448.223 

K. leírások órt''ko.",kken«'-si tartalékszámlára és ké. 
ns követel,4,1-10,1 331.442 K. ndék 457.652 K nye 
reseaeeyenlet, <.150.609 K. Jövedelem: Nvn-é,». 
n thozat 591.242 K. kamatjövedelem U..",S4.9H3 K 
nyereségek .4 jutalékok 4.158.231 K, házbi'rjöv - 
1!« Írnek 259.473 K.

A Törlesztési Bank uj igazgatói. A Törlesz­
tési Bank 11.-T. igazgatósága mai napon tartott 
ülésén Somló Gyulát au intézet v e zár igazgatójává, 
Lórand Emilt pedig az intézet igazgatójává ne­
vezte ki.

A Magyar Fakereskedők és Faiparosok Orszá­
gos Egyesülete vasárnap Vük Gyula elnök-lésével 
választmányi ülést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy a fatermelők és fa kereskedők között felmerülő 
perek és vitás kérdések elintézése czéliából az 
egyesület kebelében választott bíróságot fognak 
áUamlo" itani. Az iilesen dr. Unejr.r Ferenci titkár 
tett jelentést, az egyesület által a magyar állam 
vasutak forgalmi zavarainak is a vaggonhiánynak 
megszüntetése tárgyában tett. előterjesztéséről.. A 
választmány márezius 11-ikére tűzte ki az cgyesü 
Jet közgyűlését.

Előléptetések az Első Magyar Általános Biz­
tosító Társaságnál. Az Első Magyar Általános 
Biztositó Társaság ma délben tartott igazgatósági 
ülésén ormodi Ormódy Vilmos főrend, vezérigaz­
gató javaslatára — a tegnapi rendkívüli közgyű­
lésen az igazgutcságba beválasztott — Balalán 
Adolf igazgató vezérigazgató-helyettessé és Gergely 
Tódor aligazgató igazgatóvá neveztetett ki. Mind­
két tisztviselő <sgy egész munkás életet töltött a 
társaság szolgálatában. Balabán 1873-ban kezdte 
meg működését, mint egyszerű gyakornok s ma 
szigorú lelkiismeretessége, nagy szaktudása és 
munkabírása által az intézet második tisztviselő­
jévé emelkedett, kinek elismert hírneve von a biz­
tosítási szakmában az ország határain túl is. Ger­
gely Tódor, az uj igazgató aránylag rövid idő alatt 
emelkedett az igazgatói polezra. Akik ismerik 
aiválo szaktudását, rendkívül szimpatikus egyéni- 
s«'gót és óriási munkabírását, azok előtt ez az clő- 
lÓTiteUs nem meglepetik, sőt art mint a jól végzett 
munka j««l ki' rcivme-lt jutalmát tekintik.

Kinevezések a Hazai Banknál. A Hazai 
I Bank Készvc’nvtíreaság ma hivatalosan közli azt, 

arpii mi már napokkal ezelőtt meg irtunk, hogy 
■../ igazgatóság legutóbbi ülésében Zeuner Jáneú 
ezvgvóuetónek az igazgatóheiyettcei ezimet adi.«
inog. kovács Ernőt, az ellenőrzési osztály főnökét 
«•s Sugar Liwa»E,» Jmsjpzéai osztály főnökét pedig 
czégjegyzwi jogosultsággal ruházta fel.

Járadékok kiboesátása. 4’egnap kezdődött, me.g 
a jegyzés az uj osztrák német, kői eső nőkre.
I gy A u.-«z,t riábin, min" Nennet őrs tágban már s< 
első nap fényes erdménynyol végződött. Ausztriá­
ban négyszeresen jegyezték túl a 200 millió korr-nd 
névért/kü koronajáradékot s a 130 millió korona, 
összegű kincstári utalványt. — Általános örö- 
D:et vált ez ki az i-sz'rák pénzügyi bőrökből s 
olyan sikeres eredménynek tartják, amire, a lég­
vár m eseti, reinényrk mellett sem akartak gondolni. 
Ah pjábnn vV-vo fényes eredménynek a túljegyzés 
turn tekinthető. ( sak emlékezzeneik az osztrák kö- 
T"K. moh eh az. allamkólcsönölc sorsát intézik, hogy 
mikor mi másfél evvel ezolőtt német földön a 
niitrv .*0(1 milliós kölcs«.int felvettüik, harmiiuM-z 
resan jegyezek felül a kibocsátandó járadékot. 
Igaz. 1 irigy ma a jién/.piui’z holyzute egészen más 
s a \ iszonyok *<m kedvezők uj k ilw-sátásra, ig> 
mos szempontból birá laini«, el a jelenlegi oszt rák 
ailamkölcsön s«.rsa. Különben a szindikátus teje, 
az Oszt rák Posta laka r«'iki*;nzt á r egy ren-lkiv.il 
ontelt, megelégedett liangu közloményi. ad ina ki, 
melyben kinyilatkoztatja, hogy „erő* kezek“ n-'ay- 
«0 résen túljegyezték a kölcsönt. — N«>metor«zár- 
lan 500 millió márka uj államkölosÖri kerül kibo­
csátásra, melvnck sorsai már biztosítottnak látszik. 
Az uj kölcsön elhelyezése teljes sikerrel járt. A 
jtgyzé-sek ugyanis már 50 millió márkával túlim- 
laaják az e00 millió markát, azonban a jegyzést 
niég nem szüntették lv.

A Hungária Bank alakuló közgyűlése. A*
Hungária Bank tervezői n'-sz/'röl v«-zszük u követ- 
k,v" értesítést: A inni lapokban megjelen ama
k. .zlem«'nyek, hogy a bank alakuló közgyűlése ezer- 
«ián lesz, tévesek, mert. a közgyűlési meghívók o 
hét szombatján fognak kiboesáttatni.

\ «/iikorkoiivenczié. llrii*s.-eU»öt távirat • ik:
A e/.uk'irkonf r. nívln mai ii lését, esii törtök délelőtt 
lo órára h «hiszUittiík. A eiukorkonvenczi*» meg*
l. fisszabbitá-ár.'i! szóló .iitlmista bin kin k kévét, az 
aii jijuk. A bizottság eddigi tárgyi!lánaib«*»l még 
mm lehet reményt meri ton i arra né >ne, hogy lehrt» 
st'ges lesz a fcnnflló ellontóteket áthidalni.
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Az Aradi Forgalmi Bank lt.-T. megalakulása.
Az Aradi Forgalmi Bank R.-T., pénzpiaciunk 
nagy jövővel biztató intézete vasárnap délelőtt fél 
11 órakor tartotta közgyűlését a városháza kis ta­
nács termében. Pénzintézetek keletkezése alkalmá­
val szinte példátlan az az érdeklődés, ami az uj 
bank iránt az alakuló közgyűlésen a részvényesek 
részéről mégnyilváult, bizonyságául annak, hogy 
az intézet iránt már is teljes a bizalom és fejlő­
dése elé a legnagyobb várakozás néz. Az alakuló 
közgyűlést az alapítók megbízásából Remenyiv 
László főmérnök, birtokos nyitotta meg és vezette, 
ki megnyitó beszédében nagyon helyesen jegyezte 
raec. hogy ezen uj intézetre a meglevő intézetektől 
eltekintve szükség van Aradon, mert az Aradi For­
galmi Bank R.*T. a mezőgazdaság. Ipar- és keres­
kedelem körébe vágó pénzműveletek, továbbá a 
uarczeUá'zás terén kíván működni, amely téren va­
lóban hézagot pótol. A jegyzőkönyv vezetésére dr. 
Ilanthó Sándort, hitelesítésére Pick Ernő és Sza­
koly Sándor részvényeseket kérte fel. Dr. Hanthó 
Sándor bemutatta a részvényaláirási iveket, ame­
lyekből konstatálható, hogy a kontemplált 5000 
,-lrK részvényt túljegyezték s összesen 5121 drb.-t 
jegyeztek s igy az előirányzott 1,000.000 K helyett 
1.024.200 K jegyeztetett. Az Aradi Általános Taka­
rékpénztárnál 077 drb-ra 69,650 K a Nagymagyar- 
alföldi Bank R.-T. Debrcczon, mint második fizető 
helyen 40-13 drb.-ra 2S3,010 K befizetés történt, 
miáltal a törvény által előirt 30 százalék befizetés 
a hitelesített közjegyzői könyvkivonatok alapján 
igazolást nyert s igy nemcsak a megalakulás, de a 
ezégbejegyzés is eszközölhető. A közgyűlésen meg­
jelentek egyhangúlag kimondották, hogy az Aradi 
Forgalmi Bank R.-T.-ot megalakítják. Ezután dr. 
Hantkó Sándor ügyvéd felolvasta az alapszabály ► 
kát, melyeket változatlanul elfogadtak. A közgyű­
lési elnök előterjesztése folytán a nagy számban 
megjelent részvényesek egyhangú lelkesedéssel vá­
lasztották meg a részvénytársaság elnökévé gróf 
Königsegg Fűdéit Majd felolvasták az alapí­
tók által 3 évre kinevezett igazgatók névsorát, 
amely a következő: Kanovich László vezérigazgató, 
Szatmár, Dr. Várady Ödön ügyvéd, bamrigiaagató, 
Nagyvárad, Grósz Sándor vezérigazgató, Nagyvá­
rad, Kagy Béla vezérigazgató, Budapest, tiömóri 
Elek Vezérigazgató, Budapest, dr. Stiefelmeyer 
Károly ügyvéd, bankigazgató, Kula, Éliás Simon 
niajotniuiajdonos. Póoska, Hanthó Jenő főszolgii" 
bíró, Tirnova, Piclc Ernő nagykereskedő. Arad, 
Kémény ik László főmérnök, birtokos, Arad, Sza­
koly Sándor gyógyszerész, Arad, varadi Török 
Gábor nagybirtokos, Dud. A közgyűlés a felügyeli- 
bizottság tagjainak egy évi időtartamra Reményik 
László elnöknek ac alapítók nevében teilt indítvá­
nyára a következőket választotta meg: elnök dr. 
Fekete Lajoe Kisújszállás. f. ü- b. tagok Schiller 
Sándor Vezérigazgató, Nagyvárad, Kovácsik János 
bank igazgató, Orosháza, Kovács László hankigaz- 
gató, Debroczcn, Bisztriczky József birtokos, Arad, 
NiíoUts Géraa biitokos, Arad, dr. Fixmer Ambrus 
ügyvéd, TJjarad, Hunyár Algernon főszolgabíró, 
Péceka. A közgyűlés után az igazgatóság tartotta 
első ülését, amelyen Rományik László igazgató 
elnökölt. Ügyvezető igazgatókká 1 apolcsányi Jáá.- 
xnán és. Esztergomi János választatlak meg. Az 
intézet, ügyészi állását az igazgatóság dr. Han in6 
Sándor ügyvél személyével töltötte be, kiben a-, 
intézet kiváló jogi tudóssal és előkelő összekötte­
tésekkel rendelkezi szakéról nyert.

Sport- és iparkiállitás Varsóban. A varsói 
cs és kir. konzulátus közli, hogy a Varsói Sport- 
Egyesület az orosz kormánytól egy sport- és; ipar- 
kiállítás rendezésére kapott engedélyt. A kiállítás, 
mely három csoportra fog osztani, 1912. május 1-én 
nyílik meg.

Román hús Becsben. A bécsi közscgtanács mai 
ülésén — mint tudósítónk jelenti — dr. Klotzborg 
indítványt tett, Lcgy a bécsi közsógtanács járulj n 
hozza 40,000 Kororával az osztrák-román határon 
építendő idyigienoe vágóhidak költségeihez is .\cr- 
jék fel az osztrák kormányt, hogy ilyen ideiglenes 
természeti intézkedések tárgyában kezdjen tárgya­
lásokat a román kormánynyal. Dr. A eisskirchr.er 
képviselő módotitó indítványt nyújt be, moly sz-- 
rint felszólítandó a kormány, hogy hasson a ro­
mán kormányul oda, hogy ez sürgőién építtessen

az osztrák határon vágóhidakat. A romániai hús­
nak Becsbe való importja megkönnyítésére Becs 
város közönsége hajlandónak nyilatkozik a 40.000 i 
koronás hozz áj árulásra. Miután Klotzberg is hoz­
zájárult a módosításhoz, a közsógtanács elfogadta 
Wcisskirchner ind itván yát.

A német bank nem mérsékli a kamatlábat.
Berlinből jelentik : A birodalmi bank központi igaz­
gatóságának mai ülésén Havenstein elnök jelentést 
tett a bank státusában e hó 23-ától e hó 27-cig be 
állót változásról. Az érezkészlet 12 millióval növe­
kedett a múlt évi 52 millió márkás emelked',t;cl 
szemben, mig a befektetések 36 millióval csökken 
tok a múlt évi 20 milliós csökkenéssel szemben.
A devizák 7 mill'óva! kevesbedtek, mig a múlt év­
ben 29 millióval emelkedtek. A bankjegytartalek 
e hó 27-én 248 millió koronát tett ki a múlt évi 
217 millió koronával szemben. Havenstein további 
kifejtette, hogy kamatláblesz állítás nincs tervbe 
véve, mert a befektetések még mindig magasabban 
állanak, mint a tavalyi év hason időszakában és be 
kell várni, hogy a pénzbőség a nyílt piaczon tartós 
lesz-e. Végül nem lehet figyelmen kívül hagyta! az 
értékpapírok különféle árfolyamait sem.

A temesvári tőzsde. Temesvárról táviratozzál;: 
Az épülőfélben levő temesvári tőzsde-palota meg­
nyitása május hónapban fog megtörténni. A meg­
nyitási ünnepélyen való részvételét már kilátásba 
helyezte Beöthy László kereskedelmi miniszter. 
Különben az uj tőzsde a legjobb auspicziumok 
között nyílik meg. Nemcsak a temesvári és temes- 
megyei pénzintézetek fogják azon papírjaikat je­
gyeztetni, de számtalan aradi, aradvármegyei, 
torontáli, krassó-Szörényi és csanádi pénzintézet, 
valamint előkelő fővárosi bankok és iparvállalatok 
is jegyeztetni fogják részvényeiket a temesvári 
tőzsdén.

A budapesti bőrvásárok. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter megengedte, hogy Budapest székesfő­
városban az 1912. évi május 26-től június 8-ig eső or­
szágos kirak6- és bőivásúr ez évben kivételesen 1912. 
évi június 2-től junius 15-éig, az 1912. évi május 
23-ára eső nyersbőrvásár 1912. évi május 20-án, az 1912. 
évi junius 3-ára cső országos kikészítem bőrvásár 1912. 
évi junius 10-én, az 1912. évi augusztus 18-tol 31-ig 
cső országos kirakó- és bőrvásár 1912. évi augusztus 
25-től szeptember 7-ig, az 1912. évi augusztus 15-éro 
cső országos nyersbőrvásár 1912. évi augusztus 22-én, 
az 1912. évi augusztus 26-ára eső országos kikészített 
bőrvásár 1912- évi szeptember 2-án s végül az összes 
ünnepnapokra eső hetivásárok (kirakodóvásárok) az 
elűző hétköznapon tartassanak meg.

Védekezés az almafák veszedelme ellen. Gróf
Serényi Béla földművelésügyi miniszter elrendel­
te, hogy a vérté tűvel veszélyeztetett aJmatermő vi­
dékeken a rovartani állomás hivatalnokai a véde­
kezés szükségéről és gyakorlati módozatairól is­
mertető előadásokat tartsanak. Kadocsa Gyula, az 
állomás asszisztense eddig Vasmegye felső örsi és 
Sopronmegye nagymartom járásában tartott elő­
adást, a gazdaközönség élénk érdeklődése mellett. 
Az előadásokat folytatják.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Szabó Ferencz Zalalbaksa, Grünwald Zsigmond 
Eperjes, Zavadszky Leó D ebre ezen.

Az Üzlet. A szokottnál is gazdagabb tarta­
lommal jelent meg „Az Üzlet“ legutóbbi száma dr. Rúd- 
rányi László szerkesztésében. A tartalomból kiemeljük 
a vándoriparról szóló törvénytervezet ismertetését, „Az 
olcsó bevásárlás" tzimil tanulságos ozikket, azokat az 
iparfejlesztési birckei, amelyek a legutóbbi ipartanácsi 
ülésen megszavazott körülbelül öt és félmillió korona 
szub\encziőról számolnak be részletesen. Igen változa­
tos tartalmúak a többi rőt átok is. valuiint, „A reklám”, 

A kirakat" és „Az asszony“ cziiaii uielléklapok is.

Egybehívott közgyűlések.
Január 31. Magyar Telepítő és l’arczclláző Bank 

r. t. (r. k.J
Február 2. Pesti Hazai Első Takarékpénztár r. t.
Egyesült Budapesti lötárosi 'takarékpénztár r. t. 

(r. k.)' . . , , , ,
Magyar Fakcre»kedők Hitelintézete r. t. (r. k.J
Február S. Budapesti Takarékpénztár és Országos 

zálogkölcsön r. t. (r. k.)
Osztrák-Magyar Bank (r. k.)
Belvárosi Takarékpénztár r. t. (r. k.J
Február 3. Buda pest-Lipótvárosi takarékpénztár 

r. t. (r. k.)
Február S. Budapesti Iparbank r. t. (r. k.)
Nagvsurányi ezukorgyár és finomító r. t. (rendk. 

key. tökeemclé-.'
Február !■’>■ Hazai Bank r. t. (r. k.)
Február 20. Salgótarjáni Kőszénbátiy:’-részvény- 

társulat (r. k.)
Február 2). Országos Ipavbank r. t. (r. k.J
Márcsius :■{. Magyar Bank és Kereskedelmi r. t. 

(r. k.)

Minden Purqo 
szemcsén 

rajt legyen

m és

! Vissza az utánzattal í

ílAYÍÍi

T 0 ZSD E Sí.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, január 30.

A készárupiaczon ma kod vielen volt a hangu­
lat, Kielégítő kínálattal szemben a malmok tar­
tózkodók voltak, nehézkesen és keveset vásároltak, 
ezenfelül pedig rossz árakat is Ígértek. Ennek da­
czára mégis meglehetős forgalom fejlődött ki, 
amelynek a folyamán mintegy 22.000 q búza kelt 
el a tegnapi áraknál 5 fillérrel olcsóbban. A legdrá­
gább eladási ár 12.30 korona volt 81.5 kilós tisza- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 11.47% korona 
78.5 kilós fejérmegyei, üszkös búzáért. Egyéb ga- 
Lonanemüek közül a rozs és a tengeri változatlan, 
a zab szilárd, a takarmányárpa 10 fillérrel drágább. 
Forgalomba került: 700 q rozs 10.12%—10.15 ko­
ronás árakon, 500 q zab 9.42%—10.— koronás ára­
kon cs 200 q tengeri 9.02% koronás áron. A iratár- 
idöpdaczon a mai üzlet szilárdan és a tegnapi zár­
latnál némileg magasabb jegyzékekkel indult mer, 
a forgalom folyamán azonban alig mutatkozott va­
jam elyes életkedv, később pedig egyre fokozódott 
a realizácziókra való hajlandóság; ez aztán hama­
rosan túlsúlyra juttatta a kínálatot, ami az irány­
zat lanyhulását és az árfolyamnak meglehetős csök­
kenését idézte elő Zárlat előtt magasabb berlini 
jegyzésekre jobb vételkedv támadt, mire aztán az 
iménti árcsökkenésből egy csekélység behozható 
volt. Az áprilisi buzs 3 fillérrel a tegnapi zárlaton 
fölül, 11.93 koronán indult, kezdetben 1194 ko- 
ionán is köttetett, aztán 11.86-ig csökkent, majd 
ismét 11.89-re emlokedett és zárlatkor igy is ma­
radt. Az októberi búza 11.11 koronás kezdő árfo­
lyama 11.06-ig ment vissza, aztán 11.09-ig feljavult 
és igy is zárult. Az áprilisi rozs 10.45 és 10.50 kö­
zött ingadozott cs 10.49 koronán zárult. Az ápri­
lisi zab 9.85 koronán indult, 9.87-ig javult és igy 
is zárult, A májusi tengeri 8.87 koronán indulva. 
8.83-ig ment vissza, aztán 8.89-ig emelkedett és 
zárlatkor 8.87 koronán maradt. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva, végeredményképpen ma az ápri­
lisi búza 1 fillérrel, az októberi búza 2 fillérrel, az 
októberi rozs 6 fillérrel gyöngült, az áprilisi rozs 
változatlan maradt, az áprilisi zab 2 fillérrel, a ml 
jusi tengeri 1 fillérrel javult*

Köttetett;
Búza. Tiszavidéki: 500 q SÍ.5 k 24.00 K, 300 

q 81 kg. 24.50 K, 200 q 81 kg. 24.55 Ív, 600 q <0 
kg. 24.55 K, 500 q 81 kg. 24.65 K, 100 q 80.5 kg. 
24.35 K, 500 q 80 kg. 24.30 K, 1000 q 80 kg. 2-Í.45 
K, 200 q 79.5 kg. 24.45 K.

Fejérmegyei • 700 q SO kg. 24.30 K, 1400 q 
79 kg. 24.10 IC, 650 q 78.5 kg. 22.95 if üszkös. 200 
q 80 kg. 24.-10 K.

Pestvidéki: 350 q 80.7 kg. 24 35 K, 500 q *W 
kg. 24.30 K, 100 q 80 kg. 24.— K keverékei. HM 
q 79.5 kg. 24.40 K, 400 q 78.5 kg. 23 30 K Usrkvi.

Bánsági: 4140 q 79 kg. 24.41 1\, 5010 q i8-8 
kg. 24.30 K.

Foleőmagyar; 100 q 81 kg. 2-1.35 K, 100 q S0 
kg. 24.25 K.

Zimonyi: 2S56 q 77.5 kg. 23.05 Ív.
Rozs: 450 q 20.30 K kp. p.. 200 q 20.25 Iá kp.
Tengeri: 200 o 18.05 ív kp. p.
Zab: 100 q 19.80 K. 100 q 19.90 E. 190 q 

20.— Tv. 100 q 18.85 K dohos, 100 q lO.dyi K 
mind kpf, *
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' A lészáru 
lező volt'.
Buta
Tiszavidéki

fejérmegyei

Íestvidélíi

jegyzese a mai tőzsdén a követ*

tilös
75
76
77
78
75
76

éra 100 kg.

23.35—23

78 23.25—23
i.i
76

76 23.25—23
Bánsági

Bácskai

I ;> —------
76 —•-----
77 —'--------
78 2335—23
7 5 —'--------
76 —•------

60

.114.
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

20.50—20-60 
20.25—20.45 
19.60—20. -
19------ 19-30
19-85—20.15 
19-35—19.65 
18.-----18.20

* 78 23-35—23
Bocs I. rendi! u.i —------------

középminOségil nj-----------
Árpa takarmány rendit-------

Zab I. rendit--------------------
II. . . —--------------

Tengeri beltöldi nj----------------

------------------------------------------ ' '
határidőpiaczon köttetett?

Délelőtt:

Előfordult kötések (100 kg.-kint) 1912-re.

Ar» iot kg.
23-70—24.05 ! 
23-85—24-30 i 
24 05—24-40 j

23-50—23.90 ! 
23-75—24.10 1 
23.85—24-20
23*55—23.95 I
23-75—24-10
23-90—24.20

23-70—24-05
23-85—24.20

23-70—24-05
23-85—24.20

1 Használjon Qr. Bw^y-me
I BŐRŐL INT,

Borolinszappant és Borolincnkorkákat,
renma, csnz, kuszvénv, isiász. köhögés, fejfájás 

és fertőzés ellen.
Ara a Borollnr.alc 80 fillér, prúbaüveff 50 fillér, 
a Borolin mosdó szappanunk 30 fillér a pipere­
szappannak 80 fillér és a Borolinenkorkának 

ára 20 és 40 fillér.
KAPHATÓ MINDENÜTT!

Értéktőzsde.
Ma újra nem vették figyelembe a lanyha 1 ül- 

ffcildi jelentést, és a pénzpiac?. átmenetileg tapasz­
talt rosszabbodását. Az üzleti irány igen kedvező 
volt, csak a forgalom nem elégített ki teljesen. 
A nemzetközi értékek tartott árou cseréltek gaz­
dát. A helyi piaczon a rimamurányi és a magyar 
1 ankré-szv'ény volt keresett é-s a tegnapinál néllány 
koronával drágább áron kelt el. A kisznrupiaczou 
a kereskedelmi bankrészvény, a horváut ezukor- 
részvény és a magyar villamossági részvény tete­
mesen emelkedett. A zárlat kedvező v'olt. A dé!1 
tőzsde iránya rém elégített ki teljesen, bár Ber­
linből kedvező jelentés érkezett. A nemzetközi érté­
kek ára lemorzsolódott, mert a kulisz roa 1 ize 1A

P.UZ3 1912 áprilisra 23.86—88—72—iS-----------------
Májusi búza 23.60—62—56—60---- ------------------------
Búza októberre 22.22—24—10—20-----------------------
Rozs áprilisra 20.96—90—98—---------------------- '
Rozs októberre 18.68—50—60---------------------------- •
Zab áprilisra 19.70—72—68—74-----------------------------
Zab októberre 16.90- 94----- —--------- —--------------•
Tengeri 1912 májusra 10--------------
Tengeri júliusra 17.70—72—62—72-----------------------
Xáposztarepcze augusztusra —.-----------------------------

1 óra 30 verczkor zárulnak•
Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 

Áprilisi rozs 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1912 májusra 
Tengeri júliusra 
Káposztarepoze augusztusra

23.78—23.80 
23.6.-23.62 
22.16—22.20 
20.98—21. - 
18.56—18.58
19.74— 19.76 
16.95—17 —
17.74— 17.76 
17.70—17.72

Budapesti gotonaforgalom.
1912. január 26 tói 1912. január 29-ig.

Érkezett kiszállíttatott 
métermázsa

Búza 11157 —
Rozs 907 —
Árpa 1111 —
Zab 1621 —
Tengeri 205 —
Liszt — 8 07
Korpt — 230*

helyi pi ácson a magyar bank részvény tetem-' sen 
emelkedett, mert a mai mérleget nagyon kedvező­
nek Ítélték. A készéruydacz tartott vol .

clőto'jistlcv kötöttet:: Osztrák hitelrészvény 
656.50—657.51'. Magyar hitelt észvény >55.50—856.25. 
Jelzálog-bank részvény 494.50—495, l.é-záni i toló b:i ak­
ii .-/.vény 578.50—57-h liiniamurányi részvény 701.75 — 
702.75, Köztiti va»utré.-zvény 812—813. Városi vasút- 
n.-.zvény 429.50—430 Hazai bankrészvény 117—318, 
Magyar bankré-zvény 716.2.3—719. 1 száza Iákos korona- 
járadék 90.10—00.15, Kereskedelmi bankrészvény 4415 
—4417, Merkur váitóüzlcti részvény 301—301.50, Bu­
dapesti taka rékj'énztá rrészvény 463—{63.75. Viktória- 
gőzmalom részvény 96S—970. Általános kőszén részvény 
693—895. .Salgótarjáni részvény 699—701.50. Horvá*. 
tzakor rész vény 1195, Magyar < zakorrészv énv 3210, Ma­
gyar villamossági részvénj 515.50—518, üurvasutrész­
vény 31p.50.

.1 deli tőzsdén kötöttek: Osztrák hitelrészvény 
656. Magyar hitclrészvéiiy 855 50—8.56, Jclzáloghnnk- 
részvénv -194.50—495, 1 .eszAmitólébankrészvény 578.50, 
Kimamurúnyi részvény 701—702.50, Városi vaMitrósz- 
vény 429.50, Hazai bankrészvény 813—812, Magyar 
bankrés. vény 720.50—7 17.50. Salgótarjáni részvény 700 
—702, Általános kószénbűnyarészvény SOI. Morvát-ezu 
koriészvéuy 196—1200, Kevskedelmi V ink részvény 4412 
—4416, Xgrár-baukrészvény 535.2,5—535.75, X iktőria- 
gőzmalomré-zvéiiv 971 980, Budapesti v ill unv;-ág
részvény 5IS.50—520. Adna-rés/vénv 536.

I; utátözidc iránya szilárd megnyitás után helyi 
eladásukra elgjolngüll. Az értékek ára mér-ékelt for­
galom mellett 1—2 koronát aI csökkent. \ zárlat kedr- 
tejcu maradt. Köttetett: ti-ztrftk hitel 657.25—655.50, 
Magyar hitel 8.56.25—8,55.50, Rima 701.75—701, M>-
gyár 718 50—717.50 Kereskedelmi B-iuk 4408, Magyar 
Villamossági 520.,50.

Bécsi gabonatőzsde.
Béos, január 30, (Saját tudósítónktól.) A for­

galom sziik keretek között mozgott, az irányzat, 
g abo n a n e rnüvk be n és takarmányárul; ban tartom 
mivel a magasabb külföldi árjegyzéseket a minden­
éi, löl jelentett, havazások paralizálták.

Jegyeztetett Inna : Tiszavidéki 12.65—13.05, bánáti 
és bácskai 12.45 12.80, mosoni és győri 12.05—12.45,
délivasiiti 12.05—12.40, f c! sőmagy a rországi 12.05— 
12.45, march féld i 11.75—12.10.

llozs: Felsőniagy a rországi 10.80—11. déli vasúti
10.70—10.85, pestmegyei 10.80—11, ausztriai 10.75—11.

Árpa: Morvaország! 10.75—11.50, march féld i 10.25 
—10.60, bécsvidéki 10.25—10.50, felsőm agya rországi 

9.40—9.75, maláta 9.75—10.30, takarmány 9.30—9.70.
Magyar tengeri 9.55—9.85, Ciilqiuntin 10—10.50.
Magyar zab: válogatott 10.65—10.95, elsőrendű

10.05—10.80, közepes 10.30—10.00-

Bécsi értéktőzsde.
BfcCS, január 30. (Magyar értékek zárlata), 4 száz» 

léke arany-járadék 110,10 Tiszai ós szegedi kölcsön 
sorsjegy 294.—, Magyar hitelbank részvény 855.— 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 577.—, Rima 
murányi 700.1 . Magyar cznkorlpar 2185,— Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék 
90.—, 4 százalékos magyar földteberm. kötvény —.— 
Megy. nyercm.-kölcs. sorsjegy —, Kassa-Odorborgl 
Vasutrészv. —,— Magyar jelzálogbank 494.—, Magy. 
kereskedelmi bank —.—

Becs, január 30. (Osztrákértékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papír-járadék 90.75, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 113.95, 1860-as sorsjegy 1585.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—, Angol osztrák bankrészvény 325.—. 
Bécsi Bankverein 545.50 Osztrákul igyar bank 19.95. 
Déli vasút 103.40. DunagIzlisjózásl r.-t. 1152. Dohány 
részv. 335,—, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bnnkv. 
117.56. Osztr. Lloyd 557.50 4.2 száz. eztist jár. 00.7J— 
93 90 Osztr. koronajáradók 90.75, 1864-03 sorsi. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 6"6.50, L"nion-Bank630.—. 
Osztrák Landerbank 553.20, Osztrák-magyar államvasu 
126,75, Iilbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 900.75 
20 frankos 19.13. Londoni váltóár 241,10. Lipútkolió 
639.— Törők sorsjegy 247.65.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, január 30. (Értéktőzsde.) Az ultimé - 

rrcvlongáczió e’,intézése után a mai tőzsde elején a~" 
általános politikai helyzet kedvező megítélésére is 
met szilárdabb alaviranyzut, hódított, tért, melyne 
majdnem az összes érteknemekben árfolyamomel- 
kedés járt a nyomában. Elcnkebb forgalom tárgyai 
voltak bányáért ékek, főleg gőzhajó* részvények, to­
vábbá bankok és Prinz Heinrich-vasút részvény. 
Kanada-vasut. mig villamossági értékek kevet-ebo 
figyelemben részesültök. A későbbi folyamatban a 
forgalom csökkent, <]c az árfolyiunok egyelőre ál­
talában jól tartották magukat. Később azután az 
irányzat, miután a német birodalmi bank eláll* 
J kamatláb leszállításától, engedő árfolyamok mel­
lett gyöngébb volt. Bánya- és amerikai értékek 
azonban végül ismét szilárdultak. A kés zá rúpia ez 
ipari értékei túlnyomórészt szilárdak voltak. Napi

gyári áron beszerezhető, készpénz és angol-rendszerűEredeti szabott
gyári árak

Eredeti uabott 
gyári árak

csász. és kir. udvari szállító, ékszerész és mtiötvösnél

IV. kér számMátyás Király - tér» 13Kigyó-tér 5. szám

Szabad, megtekintés vótelkényszer nélkül

Képes árjegyzék ingyen és bérmentvs. ^ Vidékre készséggel Köldök választékot.

V l
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Szerda, január 31. EGYETÉRTÉS

színhazak.
Szerda, lí)12. január 31 én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Tiltott szerelem.
Szín U 3 fol.oaasban Irta: 
Fierro Wolff. Fordította: Vá- 

iadi Antal.
■eemélrek t

P.eire Vorneuil 
Madelaina 
Bőush tnó 
Joan Der j»ny
Laagoac
Launay llugueito
Thóreso Clairvaii
Leduc
Loui no
Paul:®
An-Jróe

I.
1‘ethes 
H. Török 
Alszeghy 
Odry Árpád 
Gál Gyula 
V. Molnár 
< yörgy 1. 
Hajdú 
Dem jen 
F.lt.di A. 
Kelemen

Kezdete'/sS órakor.

NÉPOPERA.

Furnlyás Jancsi.
Operett ; fei vonásbau Szövegét 
Írtak: Va irice Vaucaire ós Gecr- 
pes Mitctiol. Zenéjét szerzetté: 
Louia Gannr, Ford.; Brody Miksa

Személyek:
Furulyát Jan esi Hóna 
Yoris. költö ttajaroi
Pippermann Mátrái
A felesége Hikisch K.
Lirheth, a leányuk Srruk M. 
Vilmos, portás Marotffy 
Kátét a. a felesége tebok I.
V^n Port Bihar
Touleudo? fft Fehér
Loekittch | város- Ka o^sai 
Steinbeck i atyák Székely 
Korteifie I fíaidácska
Pótronius, városatya Pécskai 
Tantendoi ffné Lehner M-
i/oskitschne 
A piperearnsnő 
Van Quatsch 
őrmester 
k 6r 
Polgár 
Keity 
Bodrigo 
Wandel

K rasznai M.
Kilocsatné
Szalay
Odry
Sugar
I oránd
Sohajda
Stoll B.
Czukor

Kezdető lh 8 óraltoes,

HL KTR. OPER AH AZ.

Nincs előadás.
WIGSZXHHAZ,

Papa.
Vígjáték .: felvonásban. Írták: 

Flers ét Caillavet.
bzcmély«K:

Farzac grót G >th
Georgina G Koriész E.
Jean Csortos
Cliarmeuil Tan.iy
Thoury de Melcnurtné Palloy Ll. 
J jcas-e abbé Szerérny
Aubrin Vendrey
Jeanne Molnár A.
Verviers Sarkadi
Lucy fcrirga Á.
Jeaninne morgi'.uy A.
Csendörőrmester Bárdi
Bigorre Győzi
P'prre Kemenes
Kezdete i/í8 órakor.

BUDAPESTI SZÍNHÁZ

Gróf Schlésinger.
Látvanvos p*»sti bohózat 6 kép­
ben, lilik Faragó Jenő es Feld 
Mátyás Zenéiét szerzették; Zer« 
kovitz Béla. Weiner István, Hu­

ber Miksa, Cborin Géza. 
■zamélyaKs

Schlésinger Albin Fekete 
Schlésinger Izsó Kado“N. 
Schlésinger Kázmér Török 
Schlésingor Adolf Szász 
Rikkancsleány Komái R. 
Rikkancsba Szabolcs
Házmesterleány Sződősy R 
Dr. Blau Jónás Szalay 
I.sokádia, felesedé Ves2préminó
Uli, leanya Minroki L.
Bercer Miksi F-nyvesi
Adelaida, felesége D -biné 
Gyökér főpinezér Gabor 
Cigányprímás 36-ik Racz Lacii

Kezdete V* 8 órakor-

A cm. vallás ói kdzokt. miniszter elismerő leiratávil kitüntetve.

Dr. Batizfalvy I. Z.fÓYár08 Neiső
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 10. sz.alá.
Fájós foffak meggyóg^ltAsa 

Tartói fogtóméiek.
Foghúzások (átlátásbőn is).

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vldíklek félnap alatt megkapjak müfogalknt.

|ROYAL-ORFEUM|
ERZSéBÉT-KÖRUT 31

E&á 110-22 : telefon : 110-22

Ma, Kardán, január 31-én, a 
parádés műsor búcsúja.

januári

HANS HÓMMÁ
a bécei Deutsches Volketheater tagja és társulata utolsó fellépte.

Ma este előssttr i
Actf*AtnÓl1annt Gperett 1 lelvonásban. Irta Neldtirdt 
usiromau^pui. Ágoston. fordította Mérel Adolf ze­
néjét szerzé: Ascher Len. Játsszák: Szalontal Ferike. Mezei 
Ilonka, Hagy Imre, Vlrágh Jenő, Rabék Győző, Máiké Sáudor,

Oezsoffy László.
Eltfeeör lép fel i

Récaey Mariska
A januári parádés attrakciók utolsó fellépte.

A télikertben Koynl C'ubnrH. Belépődíj 1 óráig 1 korona, 
1 óra után nincs belépődíj. Kuko Vincéé éri zenekara bál­
náiig muzsikál. 46 aj, szenzácziós ének- és tánczattrakciók. 
f’siitörtók helyett hlvételesen pAntekvn, február 2-án. 
délután 311 orakor, mérsékelt helyáru nagy saládi előadás, 

az összes februári aj attrakcióit fellépte.

idomított
elefántjaival.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóozi-ut 63. sz. Telefon 34—23.

K.sdet* ’ ,9 órakor. UJ«om>4gt 11 ónkor.

HAJLÉKTALANOK EENHSLYE!
9 órai er. 9 órnk ir.

Ä GORDIU3I CSOMO
Boiióz .tóit, irta; Giinger é.-> Taussig, f ■ 1 ét At lóig. Meinhardt.

STEINHARDT ás MUNYADY uj kuplókkal.
Vikár- es ünnepnapokon délután mérsékelt helyáru
Knzdete fél i urakor. Éjfél után n remek télikertben Sárközi
Piata renekam, viharét- es táncz. belépti dij nélKit.. .legx ek: 
d. 6. io-l-ig eV d n : i'.-ig • mulatV,bin ós .-gé«z napa Hirsch 
fél- nngvtózsiV'.-en n Hangár..> f ■ r-i . péu/t ■: ■ ■ »I'b "

SsAjpádlkenélltÜll müfogak, 
tu-auyhldak koronák 

Jól hseanalliató fogsorok 
•Ikóesltéae és boholyozóso.

torost őriem#
VI., Wsyymezó-utoza 17. ti. Waldmann imreigsii.

Ma szerdán

mm
becsu-jutalomjátéka!

Kezdete S ópakor. 
Fellépnek:

FEDÁK SÁRI 
MEDGYASZÄY VILMA 
RÁTKAY MÁRTON 
SZIKLAT CORNÉL
Holnap, csütörtökön febr. l-én

az uj februári műsor.
Legközelebbi ti. u. előadások pénteken, február 
2-án és vasárnap 4-én mérsékelt heiyárakkal.

meim

yj

TROCADEROfi
VII. K1RÄLY-UTCZA 77. ▼

Telefon 15—fd
*

PésztArsyltás 9-kor

NEMZETKÖZI KABARÉT.
Dolesch és Ziíibauer Hock Rudolf

utcai muzsikusok rccitátor

Mile Della Rosa aoec son Bariton Marcello
Ylvii. de» Vnrcnnc» Kenn l,ar»cn Ci - i du Arnlioll

heeediimiivésinO Bajit musorlval elöadő szabrette
VAOÓ CiÉZA Elno Ktclitliokr Ileodolraccnc

kőmikns inscenlrt von Ferry Rosen
Ez»nliiviil m«g 12 nj BZám fellepte, <2 1-lfl 10 tünoulCrakolű 
u.bad bemenettel. — 1 !g kerii gővi rseny ílcnedU« 
Ci\ ula i’igJnv/enckarlnik klsílrelo inrllou. .'.-gyök flóro v iHha- 
t«k Zipsrr és'Kőnignét, Andrlssy nt 4. Kezdete lél o »ralíor.

rOLlES CAPRICE
Téli helyiségei Révay-utcra 18. szám.
Igazgató: Kelatl Henrik. Főrendező: Holt Sirntar.
Telefoni 14—22. Előadás kezdete 1/s9 órnttor.

„HOFJAGD“
Bohóság 1 felvonásban. Irta SAT7H.

t„»m R. Türk Berta
uj szóló műsorával ós

„A Regulator.“
Jegyek elővételben kaphat '.U: Fctiaa Caprice Révay utcza 18. 
d. e. 0-1-i^ és d. n. s—6 líirsch nagvtoz;-le Amlráásy- 
ur 19, és So;rjnyl nagytd/sdAbé.i 11 \úc/i-ut 1 12 óra után 
az I-ső emeleti ..Casino de Ra-iebnn“ teli••sen ni műsor a 

világ legelső táncz-attrakczlólnak felléptével.

FOGAK nmorlknl fogsorok s 
srtkjban erősen beil­
lesztve, tcrné5zetC3 
kivitelben 4 korona- 
ló! feljebb. ::: ::i üt 

Mint klitonlCBí'Sr'g- Amerikai nr-nvk'-rf n.'l. 4, hl.ltik, a lr^i - 
r.hti B/fjpa lláü nflkttli '< V, !:<-il'ttl fogl'-Vt !-•'•; r vagy Hifiit t 
fognorok n lecInttinyoBnblMin
rögtön r-kőfzltt.-n.k rögtöniének . I I ■■ - . .mv.no.
l^u. í ziist éri I >'f*Mi<*iitb«il ffijilnl<’!ii ’ o liororf^tol • C 
jCbb. — K .*hn7i\‘ tp'jcsrn f i;- IV-I ' íiiípUczíóui!V —r s ".Ictfl70t2 iro I? 15 ó”i fótó ilr sori.
rim nliwrt'ir V f/n P fo«rr-ivo « nrceMlirrtA eeál- rnUT RüHnOífSZKtf U« f0 ró' ő-ro. Buda­
pest. VII., RákcC^But f-3. I. r.HV 3 r Ui : n : a:ok. IIAss á nra ér c íme fffye'.n *o*n lt.

Rőszieífízetésre
Láíhafó irásu

Ujlolci Iró^épelc
Árjegyzék kivonatra. ■Árjegyzék kívánatra.

lifiaki iragípfElsp
Epesí, Erzsébeí-körul 28 B.
Telefon 122—CO. Telefon 122—CO

SWeyhivó.
áz Erseknjvári Takarékpénztár

f 1 1 ll ni rtu raw mmLE
1912. február 17-én délelőtt 10 órakor fogja 
Érsekújváron saját helyiségében megtartani, melyre 
a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Érsekújvár, 1912. január 27-én.
Az igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:
1. lelentése az igazgatóságnak és felügyeló- 

bizottságnak az 1911 i, üzlet, eredményéről.
2. A mérleg el'öterjeéztésc és ez iránti határo­

zathozatal.
3. Jlatározatiioiutal a nyereség felosztása iránt.
4. Igazgatóság javaslata 10 darab elévült szel­

vénynek beváltása tárgyában
5. Egy választmányi tag választása.
Figyelmeztetés * Az alapszabályok 19. §-a ér­

telmében vsak poly. részvényes gyakorolhatja akár 
vajai személyében, akár meghatalmazott által sza­
vazati jogát, akinek részvénye 1911. deczember 
31-ig nevére Íratott 6 a közgyűlést megelőző nap 
délután 3 órájáig az intézet pénztáránál, az 
ógyallai vagy a gutái fiókpénztárnál, vagy a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnél Budapes­
ten, avagy az Esztergomi Takarékpénztárnál Esz­
tergomban. még le nem járt szelvénynyel együtt 
letetetett.

Házastársa,k is csak írásbeli meghatalmazás 
alapján gyakorolhatják egymás helyett jogaiksk

Meghatalmazásokhoz való űrlapok intézetünk 
pénztáránál a t. részvényesek számára rendelt? 
zásre állanak.

Mérleg-számla.
Viiflyoii * Pónztitrkészlet K 9f).29.'i-r,o. Váltó tArczs K 

6,716.176 71. Jelzálog kölcsönök K 3,722.1S2-69. Zálog kölcsönök 
ért*hp;ipirokr 1 K 6S.934. Folyószámla adósok K 305.020*07. Ertók- 
papirok K 762.219*62. Ingatlanok K 30.29H 30. Értékpapírok fiiírgö 
kamatai K 7.t45*S3. Kidre fizetett kamatok K 21.483*54. Hátralé­
kos kuniatok K 26.855 41. Összesen: K I0,760.r»iti*<$7.

Teltei* * Részvénytőke K koo.ooo. ItcmV < tartalékalap K 
121.272*0". Külön tartalékalap K 28.000. Nyugdiinlap K 47.625*83. 
Betétek K 5.730.419*07. Hitelezők folyószámlán K 304.541*21. Visz- 
leszátnitolás. K 3.150.328*31. Rngedményezett. jelzálogkölcsönök K 
297.076*4". Átmeneti tételek K i9.280*o6. Átmeneti kamatok K 
122.802*88. Hátralékos betét-kamatadó K 19.379*60. Fel nem vett 
osztalék K i d:>9. Egyenleg mint nyereség K 108.128.66. <>Sbzesen 
K 10.760.510*67.

Nyereség- és veszte ség számi a.
Terhek. Betéti kamatok K 209.206*29. Visszleszilmltolasi 

kamatok K 133 728*02 Engedmény" zott jelzálogkölcsönök ka ma’ni 
K 15.069 lt. Tartalék alap kamatai K 4.511*01. Nyugdija lap kama­
tai K 2.175*52. Személyzeti iizeté-ek K 4".'-98 .34. Nyugdi ik, »let- 
iárarlékok s i nyugdíjalaphoz való hozzájánilii- K 7.: '4*83. Ház- 
bér K 2.4"0* . Perköltségek K í.^ros. Kezelési költségei K 
16.956 61. Adó 11.080 47 Betétkamat-"do K 20.020*6.3. Leírások 
10.581 69. Egyenleg mint nyereség K 106.128*66. Összesen K 
682.505 Ifi.

vSiivvdcimek. Nyereségáthoza’ múlt évről K 4.247*50. Váltó- 
kamatok K 304.073*2". JelKálogkölcFÖn-knmatok K 225.346*63. 
ZálodvöleRön-kituiat-dt K 4.153 42. Föl y • »számi-» - ka n i at ok K 9.639*26. 
Értékpapír-!*altiatok K 29.304*94 Dijak K 2.047*07. Ingatlanok 
i »védelme K 2.703*86 Leir követelésekből befolyt K 1.018*26. 
Ö.'A't Scn K 682.593*16.

Érfkújvár, ion. deczember 31 -élt.
Az igazgatóság: Dr. Rábír Enlre, 

elnök. Tiesénszkv Dezső, v^zérigazgati 
v:/.ctn. Biró Zriigmoml. Dióssy Imre 
Fer.n F.'lcblinger Sándor, Feszty 
Tarch mvi !,.i<zlo.

•lelett mérleget, nyi résé :■ *s ve- ztcs 
Uttnvvév.-i «.•,'tmn'Bj. -i’vit tnrtnlntn!
hrisonlito'tak. azt i-zeUkcl mindenben 
törv 'iv ta az intézet al.ipszabáhainak 
tnliil'uk.

Ér-« Unjvár, lou. január 29 én.
A f lit • veti bízott-.'g: Turclt lityi 'hin. ni nők.

Schnell r Alajos, ."znlay U la. frzec-.inyi Gyu’a.

elnök. Klein Jakab, al- 
(■>. öl védi János, lökönvv- 
. Ern< y Kárólv. Kabiny 

Béla, L tige Gyula, Dr.
: r-i 7. >ml:\t nz intézet f<>- 
7." segédkönyveivel i»<sze- 
;vezön< !x H a kereskedelmi 
tnegfeiclően fcláilitottnak

a it
1 opi.T iabb

! ! ! saó:

Wrabetz Si5
fin
Tkrjí A

W ti ^ r fcf^; Wf5/ Ui íá

í*e ÍLo XV* íii fe 6i 3

RáilÓCzLut 72., a Mépopsrávai szem esi. t >38lc> óv cm 2 *y?. n Ső.<Herpai:.h.-..-..

őlilos György,

.* tét fos
<< - 5B>

IV «7 5.5’.

tx
&

n a
m

 h
íih

 
m



iS EGYETÉRTÉS

színhazak.
Szerda, 1912. január 31-én.

MAGYAB SZÍNHÁZ. . TLifANTA SCTNHAZ.

A rablólovag.
Szicmii 3 fdvonatban.

Biru Lajos. *
Személyek :

Irta :

Ferencz gróf 
László gróf 
Emma grotnő 
Miüa y grflf 
Margit grófuő 
Stell gróf 
Viktor gróf 
Galambos 
Anna 
Kürt

Törzs 
Sebestyén 
Haraszti M. 
Hcthry 
T. Forral R. 
7. Molnár 
Tárnái 
Kürt by

R Gombaszögi 
Bállá

kezdete1 $ a órakor.
KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Leanvvásar.
Operett*« á l«,?onashin. Írták : 
Martos Ferencz es LJr. 1y Miksa, 
Zenejói szeizette : Jacobi Victor«

Személyek:
Harrison 
Harrison né 
Lacy, leánya 
Rottenborg grói 
Fritz, lia 
Min es Tom 
Korcsmaros 
Haicssapitany 
Bessi, szobaleány 
Sam, pinczer

Boross 
Erdei B. 

Peíráss S. 
I.a rabár 
Hatkai 
Király

Krasznai 
Fedák S. 
Csiszrr

Kezdete */» 6 órakor.

IPOLLO-PflüJtKTOBHAF
(óf aziohAs-utex* 1—8.

_____ Telelőn ee— 30.

Mozgófénykópujsá« (heti aktu­
alitásom). Mindennapi történet 
'amerikai -iramai, aindapesti
múKorcsoiy azok a* Atloa- 
utl ;egpa-yan. Ha az asszony
egvedúl akar sétálni (komédia).
Végzetes hazugság (Urea- 
dalin! ■ drama 3 felvonásban. 
A főszereplő W. Psilander a 
kopenhágai dán királyi színház

tagja
Legközelebbi músorváltozáe 
csütörtökön, február i-én.

Az első előadás hétköznapokon 
d. n. 5 órakor, vasár- és 
ünnepnapokon túrakor kezdődik

A diadalmas Amerika.
Kezdete Vi 8 úr alton

SOYAL-OBFEUÄ,
VH_ Erzae bet- kérut SL 

TuUtoa UO—28.

Ma, szerdán január 31-éa
a januári parádés műsor 

búcsúja !
Hans Hómmá a bécsi Deutsches 

j Yolkstiiesier tagja és társulata 
utolsó fellépte. Ma este először 
Ostromállapot Operett 1 fel 
vonásban. Irta; Neldhardt 
Ágoston, fordította: Mérei Adolf, 
zenéjét szerzé: Aseher Leó. 
Játsszák: Szalontai Ferike. Me­
zei Ilonka, Nagy Imre, Virágh 
Jenő, KabOk Győző, Mát hó 
Sándor, Dezsüffy László. Először 
lép fel: Réosey Mariska ido­
mított elefántjaival. A januári 
parádés attrakcziók utolsó fel­

lépte.
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj t óráig 1 korona,
1 óra ntán nines belépődíj. 
Kuké Vlnoze és zenekara. 
Bal-mabille. Keringő verseny. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Csütörtök helyett kivételesen 
pénteken, február 2-án dél­
után 31 s őrskor mérsékelt hely- 
áru nagy családi előadás a 
februári összes attrakcziók 

fellépte.

____ OMNIA
*1™ '•isaersbk és leséi*»- 
ií*1 ■•flékés-séletéj*. tejárat i 
^"•fdtétiitai. sí.Tslslgn lüé—ét

Óriást müsorl Bendcs bely- 
árskkal. Színész tragédia.
Társadalmi színmű 3 felvonás- 1 
ban. Maxi rajong a szabad
Bégért, vígjáték, Mai Lin- 

derrel e főszerepben. 
Folytatőlagbs előadások kezdete 
hétköznapokon d. u. 6, Y:6 és 
3 '*10 órakor, vasár- és ünnep­
napokon d u. SVa, 6, s. 

eV* órakor.

BBISTOLSZALLÖ
Legmodernebb berendezés 
Fényes térsalgdtermik 
Naponta tee hangverseny

DUNAPÁRT.BUDAPEST
ROYAL ORFEUM

ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : telefon: 110-22 W«*ti

Premier a Royal-Orfeumban. 
X Uj Aschep operett 2

Ma szerdán Januar 31-én először:

! 2 Ostromállapot 2 2
Operett 1 felvonásban. Ina Nledkardt Ágoston Fordí­
totta Merel Adolf Zenéjét szerzé. Aseher Leó.

fl*éió?E6M Récsey Mariska
Idomított elefántjaival.

Jegyek ezen előadásokra — elővételi dij nélkül — válthatók 
a Koyal-Orfenm jegypénztáránál.

Szerda, január 31.

Bank és Pénzváltó r.-t,
Budapest, V. kér.. Tükör-utca 3. szám.

V., Nador-utca 4. sz. (Mérleg-u, sarok.)

Állandó butorkiállitás.
Kaphatok szebbnél-szcbb kivitelben teljes 

lakberendezések, bútorok, keleti szó. 
nycyrck, festmények, ''uncia es bronz-dísz­

tárgyak, csillárok kt yslats fizetési feltételek mellett
Óriási választék! Mérsékelt árak! 

Lelkiismeretes kiszolgálás I

TOS«*
IvéV/ai/aBSá

Évek óta bevált legjobb hajápoló 
és óvószer hajbetegsegek ellen.

Javol, hajápoláshoz, zsirtalan vagy zsírtartalmú 
összetételben, palackonként — a mely hosszú ideig 
elegendő — 4 korona. Kapható gyógyszertárakban, 
drogueriákban, finom illatszer- és fodrász üzletekben.
Javol fejmosó por csomagja 30 fillér. Teljesen 
--------------------------- ártalmatlan. Nagyon kiadós.
Vezsrképfiselo:
WIEN, 1112,

MAXIMILIAN FESSLER, 
Hintere Zollamteefrasie Hr, 3.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezüstékezerekot, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtónk.

MüHHHEIM SIMON É5 Fia
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
ti:imi:i íFőpostaval szemben) i::iíi:iii

Sleiner József és Jia
BUDAPEST.

Gyár, fó'üziet és iroda: IX., Vámház- 
körut 9. szám. Telefon 65-32
Fióküzletek: VI., Klrály-utoa 70 .tele 
fon is-oab IV., Kecskemctl-ntoa 14 é. 
Regi posta-utca 13, n. ker, Fehó”* 
vaii-ut 11-13. IX., Lónyai-utca 41. szám.
Gfizu.cmre brrendezeit finom tüióde, cuk- 
ráazd* te piakótágyár. Alapitlatott 187Z, évben 
Kapóul, inst »utemény. — Kitlönlegessóe-tk keiízct.ulleliKco nmcgesstge*

we

DAR ANY! 
LEBU39BB 
MODELL 0 Számoló

Es LÄTHATO irAsu

összeadógópei
W- nem szorulnak reklámra. -^|
Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telefon 139-54.

DARÁNYI MIKSA
Elié Magyar Szám»!», é, Ősszeadégái 
Kcroikeifelel Vállalat, a SzállHmányozási 
ái l.arbank risiváeytársast, áreosztálye

Budapest, VI., fláci-höpuí 37.

BENEDEK ELEK 
KIS KÖNYVTÁRA

a legjobb és legolcsóbb ifjúsági könyvek 
gyűjteménye

Eí/y-eU'J sxám kötve 60 fillér

Uj sorozat!
137-138. Rosefjger Pété-. Pétiké. Elbeszélések 

Fordította Körösi Henri};.
139. Magyar Győző. A fchcrtollasok hőse 

Történet a szabadságharczbóL 
140 Zsoldos László. A muskátli és egy éb 

történetek.
141-142. Benedek Elek. A felkezű óriás. Garai 

Ákos rajzaival.
143. Szívós Béla. Vidám állattörténetck.
144. Benedek Elek. Apró mesék.
145. Sárándy István. Pcrscnczky vitéz ka­

landjai.Történet Mátyás király korából.

: Megrendelhetők:
LAM PEL R. könyvkereskedése

iWodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.

és minden könvvkereskedésben

telefotvtímok
IS—0«, 73—1:7. 73—!>*. 73-00.

SZÉN, KOKSZ
SALAMON JAKAB és T! czégnél Budapest;

• « TF.I.r.FOXSZiMOK t
*8-00, 73—»7, 73-08, 73—0»

1fcR miisor:
1"ebruár hó Hagy. Kir. 

Operahaz
Nemzeti
Színház népopera Vígszínház Király

Színház
Eagyar
Színház

Budapesti
Színház Várszínház Urania Hang

versenyek

1 (íLiörtöli_____ Toac» Nem lehessen 
tudni Quo Vtdii ? ( aitri Leányvásái A rablóiovag Gróf bcbiésingej Stuart Mária A diadalmas 

Amerika -

o Péntek_ _ _ _
Este:

A herczeg- 
kisasszony

A vasjyarjs

Judith

A korncvillci
harangok
Szibéria

Dukólct

C Filri

János vitéz

Loánvvá*á

Sasfiók

A varsányi csata

Várisi élet

(iró’ wchlésinger
-

a tánc
A diadalmas

A merik.a
Kernolv J. 
Hoyal illl

3 Szombat ... _ Tan häuser Tiltott szerelem Furulfáe Jancsi Györgyike, 
drá.a gyermek Leányvásár A rablólovag Óról Schlésinyer Tudós nők

*z or-s gin 
tűi inüvs éli 
kadem ic •

auása
-

Délután:
4 i Vasárnap ___

Kata:
Hoffmann mca ij Borgia Lucrólia

A szerelem
jyennoko j

yüo Vadta * j nme» tovább j
.. L 0 örgfike. j

Kuiolyli Jáctt jiráf 1 rrhiaek,

A kis gtól

Leánynak* |

tárja tiltom

A rahlólováj !

SzOkutt taton

tói Sch ceingcr| - 1 \Valdb u*f- nr 
peiy Koy.tl • H.>

"• Irursdi ds Bvuáó
1 Key», dl,
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4h GUMMI-HALHÓLYAG ÓVSZER
NAKIRA éSwSe ® UTERUS-SPRAI
IRRIGATOR 3 K és feljebb.

Valódi angol és franczia 
különlegességek.

tucatonkint 2, 4, 6, 8, 
ÍO, 12, 14 K. 3 tucat­
nál 20% engedmény,

VII., RÁKÓCZI - UT 32. 
A Rókussal szemben.

IBI ® PESSAR-OCL
l I5.t^.e^*,^e8.yzé,<et ren*lkIvUI érdekes tartalommal kbl. I DinCT 10 IC 00 0/1 Ifnr 

OOO ábrával Ingyen bérmentve és discréten küldünk. ■ DlJt I ÍUf ID| Zllj KOT.
MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR

+
orvosilag rendelve 8, 6, 0, 8, 11 kor. 
darabja. — 3 darab­
nál 20°.o engedmény.

VII., RÁKÓCZI » UT 32. 
A Rókussal szemben.

Pontos czimre és a vörös keresztre ügyeljünk, i

Magyar Király Államvasutak 
Bpest-j obbpart i üalotwze tőség,

3304-: I. 1912.
VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.

A magyar királyi államvasutak budapest- 
jobbporti üzlotvezetösége nyilvá.noe pályázatot hir­
det 35.000 köbméter 4—7 Cm. nagyságú darabolt 
kavics szállítására.

Ezen mennyiségnél 10 százalékkal több vagy 
kevesebb is megrendelhető.

Az ajánlatok 1912. évi február hó 8-án déli 12 
Aráig üzletvezetéségiink általános I. osztályának 
(VIII., Kerepesi-ut 3. I. 38.) adandók át.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség ér­
tékének 5 százaléka készpénzben vagy állami le­
tétekre alkalmas értékpapírokban ugyanott a 
gyűtjöpénztárnál 1912. február hó 7-én déli 12 
óráig teendő le.

A részletes pályázati feltételek és ajánlati űr­
lap valamennyi üzletvcztöségnél megtekinthető, üz­
letvezet ősegünk ál talajt os osztályában pedig azok 
díjmentesen megszerezhetők.

Budapest, 1912. január hóban,
Budapest-jobbparti üzletvezetőség.

Abbázia Szálloda
Budapest, Dohány-utcza 62.
(Er.aőbct LOrnt mrllett) teljesen újonnan berendezve, gőz­
fűtés, villanyvilágítás, hideg-meleg viz

,, Hvinr,jária

beszélő - gépek
tölcsérnélküliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, résr* 
letliztésre is olcsón 

kaphatók,

1 SS
I Budapest, VI., Teréz-koru! 4,

Kórjoa árjegyzéket.

Szobaárak mar 3 koronáért. Figyelmes előzékeny kiszolgálás. ,

Szerencsés véletlen
milliós vagyonhoz juttathatja, ha alant olvasható feltételek mellett 
sorsjegyeket vásárol nálunk. Oly módozatot ajánlunk Önnek, ahol havi rész­
letek fizetése által tökét gyűjti értékben emelkedő, bármikor elad­
ható értékpapírokat szoroz meg, molyok megvásárlásával évente nagy 
nyereményekre játszik. A nyeremény szabály ok értelmében minden 
sorsjegynek legalább egyszer ki kell huzatma. Ha tehát vásárol nálunk

48 havi 6 koronás részletfizetésre
1 drb Pesti Hazai Takarékpénztári sorsjccyet,
1 drb Bazilika sorsjegyet,
1 drb Jószív sorsjegyet,
1 drb Erzsébet klr. szanatórium sorsjegyet,

1,500.000 korona
nyereményre játszik evenként 10 húzásban.

Mind a négy sorsjegyért összesen 4 8 hónapig havonként 6 koronát kell 
fizetni és ha postautalványon az első hat koronás részletet meg­
küldi, azonnal megkapja a sorsjegyek számaival ellátott reszietive^ot. így 
már az első részlet megfizetésével a sorsjegyekre eső min­
den nyeremény Ön* illeti. Pénzét nem veszítheti, el, mert

1. 4s hónapig a sorsjegyekre cső nyeremények az (in tulajdonát képezik,
2. 48 hónap elteltével négy sorsjegyet kap, melyet a napi árfolyamon

készpénzért eladhat, ... , . , , _
3. ha a sorsjegyeket megtartja 37, illetve .98 évig, számtalan búzásban 

nagy nyereményekre játszik és ezen idő alatt minden sorsjegy okvetlenül nyer.
Hazatok február 5, mirelit» 1. (2 hozás), május 15., juntos 5, jnlius l., szeplem 
bor 1, október 5, november 1. és 15. Húzás után sorsolási értesítőt küldünk.
Tff-q-a ty-As ; Ür€5ll>Z'6V*.33LZ* £5-<&ZR..

Legnagyobb főnyeremény 400.000 K.

300.000 és 10.000 K.-t nyertek nálunk részletlven vett Hazai sorsjegvgyal. 
KQIOn kedvezményképpen a harmadik rúszlalet •"0»®n nyugtázzuk 

annak, aki az alsó kél részlelet egyszarra küldi be. ________

Központi Váltoiizlet Részvénytársaság
Budapest, V., Szabadság-tér 3.

Nagyobb csoport: 
évi 17 húzás
4 lytillió
őssznyeremény.

48 havi 
11 K 60 fill.

Hs több sorala?y*yel gyakrabban akar játeranl, 
vagyon:

I drb M„n.V"r |rl.dlonhl«elbiinli *f»r„lr|,> «•«, I Urh l-c-u'lln-.l TulinrCUpruEfrtr -»r*|vi|}Cl, 
, drb Ólam vliröekerr.et -or-Jraycf,
1 drb DMalllk. »or-lcg.» el,
1 drb Jdazlv «or»|egjret,, drb Kriai'brt hii-iUyn# eor»]eflyrt.
Hind a hat sorsjegyért őssseseu 43 havi tizenegy 

dl! korona 60 fillér fizetendő.

Fov»i*adalont
a mmgs&aip könyvpiacom -w

Ä küäföitSS és 
magyar Bpo-

BcisgíiiváSölifo 
sze$»icoáa8iti5 
és SueierOTÉ-
entfíís jtjtjtjxjty.
reiaekmOvei
Ejjy-cgy kötet ára

Könyptjr
ÍÍSj-áSiSŐMS vő™

fiiJér
Kapható min­
den könyv­
árusnál

V =

M E

Xtegíeíent hütete fi :
Kóbor Tamás:

Komédiák. Novellák 
(424 old.) Jira kötve
I K 90 f.

Bwi5 Bajos: Gló­
ria. Novellák (444 o.) 
Jira kötve I K 90 f.

Balzac: Jt szamár­
bőr. Regény (387 o.) 
Ara kötve I K 90 f. 

FOÍCL : Pascal orvos. 
Regény (448 oldal.) 
Ara kötve I K 90 f.

Maat tsSeFFG.va.ee
Ji Pinguinck szigete. 
Regény.

Dic&cns: Két vá­
ros. Regény, stb. stb.

íöriBlsáns vő- 
ssorakötés- j* 
Bsen, csuda- 
könnyű 
firzöm asagoS 
papiFüs®«, j* 
320-576 ole£. 
tepjetlsiemmag
Egy-egy kötet ára

«Säer
Küc-tfüsa aa: e* 
AíSveraasum
résztr.-iárs.

ÄZ El) UjSágOH)
v.lőflzetésl ára i

Negyedévre 2.50, félévre 5.—, egész éve IO.- kot
Sin^ttr és Wolíaer, Andr&ssy-ut 10. szálú

O Tin, lédvs
ü» 41. sz. a.

Szabadalmazva: 

3955. sz. l ANTfCOL

Páratlan hatású szer a lovuk kelika betegségének megszüntetésére. 
Ezen Anticol szerrel ai 1. sz. huszárezrednél két éven folytatott 

kísérletek teljesen bolgnzolták, hogy ennél jobb szer nem létezik a kóliica 
gyors és biztos megsziinteteséro, mert minden esetben már egy 
adag után in a baj teljesen megszánt.

Egy doboz (mely 2 Anticol adagot tartalmaz) ára 4 korona; négy 
adag 8 korona, hat adag 12 korona.

Megrendelhető a feltalálónál:

,, Ä N T1C © L6 6 -1 a b o r a t ó r i y m
Mayei* ígnuc?, kir. főállatorvosnál Brassó-

0
Elismervény.Knlwcrl und KtlnCfll 

Hoa«Pi*n-H«*oiineiit KiiUt r Np. 1.
^áluZirüd, a Mayer Ignácz kerületi m. kir. állami állatorvos tir álta* 

lovak hólikás megbetegedései ellen feltalált és összeállított gyógyszert úgy a 
saját, mint at ezred lovainál meglepő gy ígyereáménynyel használtam, ugyan 
azért azt gyors és biztos hatásánál, valamint alakjánál és könnyen kezelhető- 
ségénél fogva mindenkinek melegen ajánlom.

Brassó, 18P6. április kd 21-én.
(P. e.) Litth-e, Oberst 3. t
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15 iumotisi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
botiikből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban midőn szó

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fii.-rol fizetendő.

Pénzszeikrényeket
tűz- és betörésmenteseket
ajánl Budapesti Pónzszek- 
rénygyár. Mintaraktár V.,
Szeclinyi-uteza 7. Gyár 
IX, Rákos utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Eázasságközvetités
legszigorúbb titoktartás 
mellett. Férjhezmenendő 
arhölgyek előjegyezve a 
legkülöndözöbb hozomány 
összeggel. Nősülendő urak 
a társadalom minden osz­
tályából. Czóejelzéstelen 
levelezés. Nősülendő urak 
férjhezmenendő arhöl- 
gyek vagy azok hozzátar­
tozói legnagyobb bizalom­
mal fordulhatnak Faragó 
Jenő elismerten jóhiril 
házasságközvetitő irodá­
jához. Budapest, Rákóczi- 
at C6. (Diszkrét, lépcső­
házi bejárat).

56 éves
bécsi hölgy több mint egy 
miliio kor vagyonnal 40
even alóli férjet keres. 
Vallás, vagyon mellékes. 
Férjet keresnek azonkívül 
25 éves kath. k.,a. 160,000 
kor. 22 éves földbirtokos 
leánya 300.000 kor. 22 
éves törők hölgy 100.000, 
40 éves cvang. özvegy 
50.000 kor. vagyonnal es 
még sok ssaz ' vagyonos 
hölgy. Komoly házasulan­
dóknak díjmentesen fel- 
viiagositést ad Schlesinger. 
Berlin 18.

Akar Ön szellemes lenni?
akarja, hogy kellemes tár­
salgónak tartsák 1 Akar 
a társaságban tekintély­
hez jutni ? Olvassa el a 
.Társalgás Bűvészeié1 (El­
lenállhatatlanság titka es 
Ezellemszikrák) rendkívül 
érdekes könyvet! megtudja 
eóból, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt. alattvalót 
és "fellebvalót egyaránt 
meghóaitson. E könyv kor­
rekt ntmutatóia lesz az 
elet minden helyzetében, 
bálokon, banketteknél, es­
küvőkön, színházban és 
mindenütt, ahol kisebb- 
nagyobb társaság van jelen. 
Áttekinthető kivonatot, 
(tartalomjegyzéket) In­
gyen, diszkréten küld: 
DEÁK, Budapest, Rákóczi­
ét 86.

Gyorsírás
és gynrsgfpirás. A Bya- 
kőris Gyorsírd Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyabbitott mo­
dern hygienikus uj helyi- 
ségsinkben (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Babelsberger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak : ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kartothek' amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadd- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is taidunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttat juk Biogewski 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VI., Andrássy-ut 
12. szám.

Sonka-pácz
szepességi, 1 adag 1 son­
kára utasítással 1 korona. 
12 adag 5 korona. Felkai 
konzervgyár, Barta József 
Felka.

Műkedvelők
által díszlet nélkül is elő­
adható színdarabokról 

kabaré számokról, mono- 
I lógókról, dialógokról stb. 

jegyzéket ingyen és bér­
mentve küld Bényi Károly 
színházi könyvkereske­
dése Budapest, V., Vigadó- 
utcza 1. szám. Nemzeti 
Színház könyvtára. Nép­
színház könyvtára. Opera- 
ház könyvtára. Műkedvelő, 
Kabaré kincstár. Vigreci- 
tát or stb. kiadója.

Zálogczédulátaí
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcxa 91. sí.
Iiabella-etoaa sarkán.

!G%-kal olcsóbb,
mint bárhol, legolcsóbb, 
legtöbb és legnagyobb bn- 
toraruoaz. 32U szobabútor 
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig válasz­
tékra készen áll jótállás 
•mellett. Varga Hihrly és 
Társa, Kristof-tér 8.1 em.

^ Soványság ■§«
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a
dr William Hartiy tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban Köszönd 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs flór E. Budapest, 
VH, Isván-ut 11. II, 1.

Te elon 156—80.

Pénzt
akar ön azonnal bútorra,
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk- 

! ra, akkor forduljón biza­
lommal csak a régi Tauber- 
ezeghez, Baross tér 17. sz. 1 

: Telefon: 149—00. 29387 I

MAKAY BÉLA
új könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb Írások

Ebben az új könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de mar 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ára 4 korona.
Kapható:

LAM PEL It. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.

Pályázatok.
Több száz pályázatot min­
denféle szakmából közöl 
az Országos Pályázati 
Közlöny mai száma. In­

gyen mutatványszám. 
IX.. Üllöi-nt 55. (ezelőtt 
József-körut 38J

Veres afonya
befőtt, 6 kilós postakosár 
9 korona. Felkai konzerv­
gyár, Barta József Folka.

Mérlegképes
könyvel® esti foglalkozást 
keres. Szives ajánlatokat 
„S. B.“ V., Sziget-utcza 
4—6., H 25. alá kérek.

Singer varrógépek
Kerékpárok, 
grammofonok, 

hanglemezek
legolcsóbban 

kaphatok

Haban József
Budapest, Almdssy-tér 14.
javításokat olcsón készít. Ké­
nes árjegyzéket ingyen küld.

Friss olcsó has!
Borja, marha vagy bárány 
5 kg-os postacsomagokban 
ára 5.— korona. Frankó, 
kossárral együtt feladva 
megrendelhető. Wolvovics 
H, fi. Berezna. 6162

Inniperus
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bérmentve. Csemege- 
konzorvekrői árjegyzék
ingyen. Felkat konzerv­
gyár. Barta lózset, Fel ka.
(Szepes megye.)

hugycaöfol> ás. tripper, 
k:»nk6n;U csakis az illés- 
féle S*ntalcap»ulAk ez- 
el ’• Larloln Capeu- 
íák, mint legbiztosabb 
óvszert mindenki hasz­
nálja. 3 korcm bekül­
déssel ingyen postikölt­

séggel. Készíti:

Illés Antal
a irigy,zerów, Szabadka, 
is szltkildltl ff raktár:
Hunnia Ä
Budapest, iÄ

Tisztviselő otthon
Ponsló) Budapest, Szcnt- 
király utcza 22., L em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

Pénzelőleggel
minden levonás nélkül be- 
raktároz bizományba bú­
tort, zongorát, varrógépet, 
kerékpárt és mindennemű 
árukat legjutányosabban, 
Braun Gáspár Kertész- 
utczs 33. Telefon 46—76

Kitűnő
házikoszt kapható intőül- 

i gens családnál. Esetleg 
j házonkivül is V., Sziget- 

utcza 4—6. H. 25.

Bntorhitel
legújabb rendszer szerint, 

f Azon kellemes helyzetben 
vagyunk, hogy mindenféle 
bútorokat készpénzárak 

; mellett, meghatározott idő- 
I re, részletre eladhatunk, 

m nthogy a kellemetlen 
i bankeljárásokat mellöz- 
( hotjük és csupán 5 száza I lékos kamatot a mindig 

•sökkenő összeg után szá­
mítunk fel. Bútorválaszték 
a legegyszerűbbtől a leg- 
diszosebb kivitelig jótállás 
mellett. Bővebbet Liszt 
István IV , Kristóf tér 8 , 
L em. Botirraktár.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos fiagyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóra- 
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapította Baritones 
Ivan 1863 kan. Biztos állás­
közvetítés. — Kő,-.érvényű 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. 1-tól jul. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Eándor-u. 7.,saját 
épületében; előbb a szem­
közti Liszt Ferencz-tér 10.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket utánzó uiabb tan­
folyamoktól lüugetlen. — 
Telefon 64—68.

. áAAA

Illusztrált korrajz 
a párisi kommfinrőlf
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 
Regényes korrajz

Ara főzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben

Baját gyártaiánye fürdőká­
dak 14 kor -tó! f ljebli; fűthető
k Adak 60 kor -161 feljebb Elvál­
lalok mindenféle ku:szivs'tvnk 
Is hízi vízvezeték-berendezése-

két legoloeobb áron
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-,,. 511 
Telelőn 113—46. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Acetylen kezi-lámpa
A legna­
gyobb 

sötétség 
bon is 
250-3UU 

lépésnyi 
területet 
nappali 
fényben 

be­
világító:

acety len-lém pa.
NélkDIŐilu telim minden 
vidéki házban. Gyárt ára 100
tnm.-ea reite1-1 >rral — 4 — K 
lio mm. • s • (lektorral 6.— K 
llu mm. lett klórral rnnssiv ki- 
Allitúabr.n s.- kor., 1 kg. Calc- 
Carbiil 70 órai égésre 50 fillér. 
LÄNG JAKAB tS FIA 
Budapest, VIII., József-körut él. 

Árjegyzék ingyen.

Zálogczsdulál,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wion porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-ntcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

▼agy hitelképes egyé­
neknek kedve ö feltéte­
lek mellett bzállitok tel­
jes lakberendezéseket 
▼agy egyea darabokat éz. 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
haló, hédló, úri és sza­
lon szobákat stb. Oyó 
zödjön meg, tekintse 
meg zsúfolt ralttar ál­

mát, itt jutányosán

velvet
a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fsjta

BÚTORT
Nagy Imre
l»kterenlitésl ráfiul ken) 

óié]
BUDAPEST, 

VAozi-körxt 9. szán
(Bejéről Szerecicn-etc* 
l., 1. em.) ÁrjtR>s-lk In­

gyen. Album 1 K.

■„GENTLEMAN«-"
m fnlrittn enlvitwi-atlaer aínnri —íckoto selyem-atlasz alapra ^ 
a gyönyörűen iiiinzctt mono- g 
2 eramtn nartnoiy betűvel u y 
2 cm. nagy darabja 80 iilJér. g
r „NOBLESSE*'!
■ ugyancsak íonti kmtelnon 8
■ 7 cm. nagy dbj.i 60 fiilét.
■ Az összeg és 10 hitei poit«
■ utalvanyozusa után bór-
J® mentve aulái

pBéreziD.Sándorg
m kézimunka nagyiparos g
a Buddpesi, VL. Dtssewüvm 5. m

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ien divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szö­
vetekből László Sándor 
féröszabómester, Budapest 
Erzsébet körút 1. sz., 1. em. 
Vidékre posztóminták bor­
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. OS

BÚTOR
30% megtakarítás!
Régi Bulorszalon
Bndapesi. Fereacziek-tere 3 
leiemelet. Vétel es eladasa
használt és uj
polgári, nrasági lakbérén- 
dezeseknei, mahaeoni es 
palisander bútorok, nri 
szobák angol bőrgarnítnrak 
es teljesen berendezett 
mintaszobak, keleti sző­

nyegek csillárok. 
Telelőn 83—13. 26598

I

Ajtók, Ablakok,
vasredönyők, használtak 
és újak, bármily méret­
ben éi alakban, «gen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, OLLdl-UT 123. 

Telefon: 62—88.
áJADlt tilt ott ltHU-bon

Magyar harzi kanári»
tenybszde D brecenben.

Kis madárdnlát 
^ meg; tudja érteni 
és annak énekét 
föl tudia becsül­
ni, kanári $e- 
nyészdém k©- 

rc.ssc az fel s tisz­
teljen mege gem 
rcndelményeivel. 
llinden, mit egy 

madlr előadni képes, legyen az 
lágy, mély hang, avagy csöngő 
érces. Ami cstk inndArban kivá­
lóan jó, tenyészdémbeu raindes 
föltalálható. A readelt nvtdum 
mielőtt elküldöm, tud a sáról 
előbb magam meggyőződöm és 
ha hibás hangú, vagy rosszul 
énekel, nem létezik nálam, hogy 
én azt kiildjem cl. A tisztelt 
rcnd'-Iő nyugodt lehet tehát, 
hogyha nálam rendel, tudom 
nem szenved kárt. A lakás 
legkedvesnbb dlsie a sxó* 
pen éneklő kanaxt madár. 
Kanári madarakért eddig éok 
pénzt adtunk a külföldnek. Ma 
már nincs szükség erre, mert 
a. szakszerű vezetés alatt álló* 
Ágoston magyar harzi ka* 
narl-tony eszto telep Deb­
recen Morgó-utoztt 9. ss., 
gyönyörűen favolázó, ndiuc s 
i3ju kanári madarakat szállít 
darabonként 7, 8, ló és 12 fo­
rintért. Tenyésztésre alkalma« 
remek szép nőstények darabját 
% forintért. A szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva, szavatosság mel­
lett történik. Árjegyzék és Spo- 
lá. i utasítás ingyen. Számos 
ollsmero- es köszönőirat 
birtokában A legnagyobb 
tsnyésxtotolop és szetk&l« 

desl intézet.

50 korona 
hetiben

vagy 50- 60% jutalék
mindönkinek, aki az én 
világhírű ezégtábiáim és 
nruim elárnsitasát átveszi. 
Vannak köztük legutolsó 
njdonsagok cs versenpnel- 
küll tömogezikkok. Ere­
dőt! rendelésekkel igazol­
hatom, hogy képviselőim 
közül számosán, akik árui­
mat eddig bevezették, na­
ponta több mint 30 koro­
nát kerestek A föidény 
már megkezdődött, Felvi­
lágosítás ingyen. A kép­
viselet fo- és mellékfog­
lalkozásként is gyakorol­
ható. Tudakozódásra clcg 

egy levolezó-lap.
AKTON HRÜBY, Müglitz

(Morvaország.)

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakberen- 
:, dezési vállalat
Budapest, IV. kar., 
Berldczy-ateza T. sz.

O iezes butor- 
album I kor.

Nyouatott a Hazai Uirlnpkiudó Itészvénytársaság körforgó gépein liudapesten, V., Hontéd utca 10.


